Personaggi: 
· Michele Amitrano, è un ragazzino di nove anni che frequenta la quarta elementare. All’inizio gioca con il suo gruppo di amici ma quando scopre di un bambino della sua età imprigionato in un buco scavato nel terreno diventa altruista nei suoi confronti e diventa più solitario e triste anche perché i suoi genitori e tutti gli abitanti di Acqua Traverse sono coinvolti nel rapimento. È un personaggio dinamico, perché trovando il bambino rapito cambia il suo carattere da estroverso a introverso e altruista nei confronti di Filippo e a tuttotondo perché mostra le sue caratteristiche. 
· La madre di Michele, è una donna forte di carattere ed è altruista nei confronti del figlio. È un personaggio dinamico a tutto tondo perché risultano dei cambiamenti nell’educare i figli durante il corso della storia, ad esempio quando vogliono uccidere il bambino Filippo è più severa. Inoltre è a tutto tondo perché è dalla parte degli adulti del rapimento del ragazzo ma è anche affettuosa e protettiva.
· Il padre di Michele, è un camionista ed è spesso in viaggio; è severo, di carattere forte ma si fa comandare da Sergio. È un personaggio statico per la maggior parte del racconto mentre alla fine quando spara al figlio e si accorge di quello che ha fatto se ne pente. Piatto, poiché il suo carattere non mostra tutte le sue caratteristiche.
· La sorella di Michele, è una bambina di 7 anni, nella storia non assume un ruolo fondamentale anche se tuttavia è presente in varie situazioni anche importanti. È un personaggio tuttotondo perché presenta tutto il suo carattere ed è statico perché non ha un evoluzione del suo carattere.
· Sergio, è il capo della banda di adulti che rapisce Filippo per scopo di lucro. È un uomo sui 50-60 anni, è duro di carattere. Si presenta come un personaggio a tuttotondo perché mostra ogni sua caratteristica e statico perché il suo comportamento non evolve.  
· Filippo, è un ragazzino dell’età di Michele; non si conosce il suo vero carattere perché ha subito un trauma psicologico dopo il rapimento, infatti dice cose prive di senso e crede  di essere morto e quando vede Michele pensa che egli sia il suo angelo custode. Parla anche di una specie di animali chiamati orsetti lavatori come se fossero i suoi messaggeri. Essendo stato per lungo tempo in quel buco, Filippo riesce a stento scoprire gli occhi alla luce del sole. è statico e a tutto tondo in quanto abbiamo detto che ha ricevuto un trauma dal rapimento e cambia il suo carattere ma non i sentimenti o i suoi pensieri.
· Salvatore, è il migliore amico di Michele ed ha un’età maggiore rispetto alla sua. È definito tirchio dall’amico perché non condivide o regala a nessuno le sue cose. Ha rivelato a Felice del fato che Michele andasse a trovare Filippo di nascosto ma viene perdonato dall’amico dopo qualche giorno. È un personaggio statico e piatto perché non mostra molte caratteristiche e quest’ultime non modificano nel corso del tempo.
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