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Idag finns det teknik och interaktiva läromedel som inte används i den utsträckning den skulle kunna. I dagsläget finns det inköpta smart boards ute på Södertäljes skolor som vi vill ska användas mer. Vår vision med det här designprojektet är att undersöka varför och göra ett hjälpmedel eller en resurs för lärare som använder smart boards, en produkt som är enkel att förstå och intuitiv för lärarna att använda.

Vi vill att produkten skall vara pedagogisk rolig och lockande för att lärarna ska vilja använda verktyget tillsammans med eleverna. Fördelar med interaktivt lärande är att det utökar möjligheter i lärandet för att hjälpa elever med särskilda behov som svårigheter i att läsa och skriva.

Produkten skall vara utformad för svenska förhållanden och vara på svenska. Den ska däremot fungera för olika ämnen och olika lärstilar. Produkten ska vara, flexibel, dynamisk och interaktiv. Med flexibel menas bland annat att den ska fungera för olika ämnen, för olika lärare och för elever som lär sig på olika sätt. Vissa elever föredrar att lyssna, vissa att läsa, vissa att göra. Därför ska läraren kunna anpassa sin lektion och materialet till sig själv och eleverna med hjälpmedlet. Den ska fungera i förberedande syfte, när läraren planerar lektioner. Materialet som visats under lektionen ska också kunna sparas så att lärare och elever i efterhand kan gå tillbaka och kolla. 

