Feedback 1 till studenterna
Detta är vår feedback efter vår uppfattning och tolkning av de olika koncepten i c-maps.

Vi reserverar oss för eventuella feltolkningar av koncepten. Som ni ser har också koncepten fått namn efter vår tolkning av dem.  
Koncept 1 – ”Skalet i fokus”
· Här finns skalet som jag pratade om och som du visade i PIM-rummet/utbyte av digitala lär -resurser med första tanken, ”klara lektioner” osv.
· Den innehåller också verktyg men det blir nog svåra för läraren om det inte finns mallar (som det inte verkar som om det finns här). 

· Lärarna kan prata med varandra och ladda ner färdigt material. Frågan är bara vem som skapar materialet?
· Med tanke på att de skrivit in resurser så menar de nog att bygga upp ett länkskafferi i detta skal.

Koncept 2 – ”Mallar i fokus” 

· Lokalt spara på datorn – bra om något strular.

· Kan vi ge fler förslag på olika verktyg/mallar som kan skapas – luckor, frågor-svar, sant/falskt, finn fem fel, sortera färglägga, skapande av tankebakgrunder etc.

· Angående skapande av tankebakgrunder – dvs. mindmaping av olika slag (se exploratree exempelvis) Det tror vi är jätteviktigt – ju fler olika sorters tankestrukturer att sortera/placera/pröva fakta i desto högre former av socialt gemensamt tänkande kan skapas framför tavlan – just denna rörelse från ett individuellt tänkande mot ett gemensamt socialt tänkande: Syftet måste vara att gå från informationsförmedling till kommunikation (och en högre grad av ”osäker” kunskapsposition för läraren – spel är utmärkta här…) , från passivt mottagande till interaktion osv. 
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· Fokus ligger i att läraren ska skapa utefter färdiga mallar.

· Spelmiljö är kul och ligger närmare barn och ungdomars vardag.

· Gillar idén ”leka fram” kunskap

· Möjligen finns någons slags poäng i att skapa en miljö (verktyg/mallar och framför allt filformat) som uttryckligen sägs kunna interagera med skrivtavlornas programvara – i de flesta fall finns möjlighet att importera lärobjekt in i dessa program. Dock ser vi inget hinder i att skapa verktyg som kan användas utanför skrivtavlans egen programvara som ofta är ganska låsta sekvenser som t.ex. smartnotes kan skapa. 
Koncept 3 – ”Hjälp i fokus”

· Verkar vara mer som ”det nya klassrummet” och spridningen av detta samt PIM. Att läraren inte ska vara rädd för tekniken och ska känna till den och även kanske kunna använda den.

· Känns mer som om läraren ska våga använda datorn och skrivtavlan överhuvudtaget.

· Verkar förutsätta att folk utanför skolan engagerar sig (vilket vi reda gör i ”det nya klassrummet” och PIM. Lite samma idé. Varför uppfinna hjulet igen?

· Tanken med detta projekt är väl att läraren i princip ska klara sig själva efter en tids användning.   

Sammanfattning:
Hoppas att denna feedback inspirerar er att fortsätta jobba. Ni verkar ha jobbat jätteflitigt och vi ser fram emot fortsatt arbete. Vår uppfattning av det hela är att det bör vara någon slags blandning av 1 och 2 med huvudfokus på 2. Vårt förslag är att skippa 3an helt då hjälp och stöd är något som KMC troligen kommer att starta upp under våren genom att jobba med kontaktnät och fysisk fortbildning.
Hör av er om något är oklart eller frågor uppstår eller om vi har missuppfattat er. 
Lycka till!




/Pernilla och Henrik
