Homo sapiens neandertales.
El homo erectus evolucionó hasta llegar al Homo sapiens. Los restos más antiguos del Homo Sapiens tienen una edad entre 250 mil y 50 mil años: el hombre de Neanderthal recibe su nombre por el lugar dónde se encontró el primer cráneo que demostraba la existencia de su especie en el valle de Neander,  en  Alemania.

Los hombres de Neanderthal tenían el cerebro de mayor tamaño y el cráneo que el del Homo erectus. Su mentón estaba unido y su tamaño era  muy grande. Esta especie se encontró en Europa, Marruecos, China, Irak e Irán.

Los neandertales estaban más capacitados y eran mentalmente más avanzados que ningún otro ser que pudiera haber habitado la tierra  anteriormente. Esta especie vivió la última glaciación y se adaptó a  ella construyendo  hogares  excavados en el suelo o en  cavernas  y  manteniendo hogueras encendidas dentro de ellos. Fueron cazadores y se especializaron en atrapar a los grandes mamíferos: mamut y rinoceronte lanudo, cuyos restos eran arrastrados hasta  sus  cuevas, en donde los cortaban  en  pedazos.

Los Neandertales  se cubrían  con  pieles   y  disponían de mejores  herramientas de piedra. Además  realizaban una actividad  novedosa: enterraban a sus  muertos con gran  esmero: en  Asia  se encontró un niño Neanderthal enterrado entre  un círculo de cuernos de animales. Los muertos no sólo eran enterrados cuidadosamente, sino que también el  muerto  era provisto de utensilios y comida. Es posible que los enterramientos  señalen  el inicio de la religión, ya que tal vez  creían ya en una continuación de la vida después de la  muerte.
El hombre de Neanderthal desapareció bruscamente, su lugar fue ocupado por   el  Homo  Sapiens  sapiens.

