Mapa 2.2

els museus de Catalunya es poden dividir de diferents maneres segons el que tinguem en compte, és a dir si és un museu nacional o bé d’interès local, quina és la temàtica de la col·lecció o bé segons la gestió de l’entitat. Aquesta és una de les moltes classificacions que podríem fer.

Els museus nacionals de Catalunya són: el Museu Nacional d’Art de Catalunya, el Museu Arqueològic de Catalunya, Museu de la Ciència i la Tècnica de Catalunya.

Les eines de gestió del museus catalans són la Llei de Museus i el Pla de Museus. Em els dos casos es regula la gestió dels museus, per`el segon és posterior i suposa com una ampliació o modernització.

El inici dels museus a Catalunya, i sobretot dels museus nacionals es remunta al s. XIX, quan apareixen els nacionalismes. Apareix la necessitat de tenir museus que representin la nació. A part també és un moment en que tant a Catalunya com a la resta del món comencen a agafar molta importància els museus. Desapareixen les galeries i les cambres de les meravelles per la creació de molta museus. Això passa perquè és l’època de desamortitzacions i per tant moltes col·leccions que abans eren privades ara passen a mans de l’estat.
