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Problema a resoldre:

1-Per què pot ser resistent un paràsit a un organisme transgènic?

Perquè si al organisme transgènic se li ha injectat prèviament gens d’insecte aquest organisme es capaç de desenvolupar toxines insecticides per a repel·lir i resistir a aquest paràsit.
2-Quines tècniques intervenen en aquest procés?

Es fa per mitjà de biotecnologia,l’exemple més general és en el que s’agafa la proteïna insecticida Bacillus thuringensis d’un insecte i s’inserta en l’ADN del producte que es vol sigui resistent als paràsits.
3-Quines implicacions ètiques legals i econòmiques s’han de considerar?

 Pot tenir conseqüències imprevisibles en l’entorn ecològic ja que això es anar contra les lleis de la natura i al crear especies totalment resistents pot provocar la invasió d’aquestes especies en habitats que no els hi son propis i el seu equilibri es veuria alterat i podria provocar la extinció d’altres espècies naturals.

Exemple: les plantes capacitades amb insecticides podem provocar la extinció d’insectes o inclús fongs imprescindibles pel desenvolupament biològic o insectes creats per al desenvolupament del creixement d’altres especies .
Això pot originar, per part dels dos, mutacions, creant així nous organismes sobrepassant totes les lleis de la natura i les barreres ètiques i morals.
Així com la mutació genètica d’un virus que la seva capacitat de mutar i combinar-se ja el fa de per si perillosament imprevisible pot donar lloc a l’aparició de noves malalties o a la transformació d’altres ja existents alterant les seves vies de contagi o a les especies a les que pot afectar

