Al estudiar las dos culturas se puede llegar a la conclusión que efectivamente al tomar una escritura prestada si se ayuda al desarrollo de la escritura.  En el caso de la escritura Proto-Sinai esta tomo muchos símbolos usados en los jeroglíficos egipcios para crear un sistema consonántico que es muy similar al español de hoy en día. Lo mismo ocurrió con los Acadios quienes tomaron el alfabeto o sistema de escritura Sumerio y lo adaptaron a sus necesidades, que en principio fue para pronunciar sus nombres pero más adelante lo usaron para comunicarse entre ellos. Esta interacción llevo a que las relaciones comerciales se volvieran más fuertes y prosperaran. 
Cabe notar que al tomar estas escrituras muchas de ellas perdieron complejidad puesto que se perdieron símbolos en el proceso. Esto hizo que la escritura resultante fuera mucho más simple y sencilla de aprender y de escribir. Al simplificar el lenguaje si logro masificar su uso haciéndole accesible a la gran mayoría de la población. Al haber mayor cantidad de hablantes se fueron creando nuevas palabras para describir eventos cotidianos y poder comunicarse más fácilmente.
Finalmente si estos pueblos no hubieran tomado elementos de estas escrituras es probable que hoy en día cada pueblo tuviera su propio dialecto haciendo el aprendizaje una tarea maratónica casi imposible. Si hubiera tantas lenguas como países la comunicación y el comercio serian muy difíciles de llevar a cabo, se podría decir que cada país es un mundo aparte, por ende, las escritura prestadas ayudaron al desarrollo de la escritura.


