¿ Qué es Foracit?

Los descubrimientos Tecnológicos han evolucionado en una carrera vertiginosa, que se nos antoja en ocasiones increíble y se puede decir con seguridad que inalcanzable; ya que cuando se siente seguridad en el manejo de algunos descubrimientos tecnológicos,  están entrando otros en el mercado, más avanzados, más sofisticados, lo que implica cierto grado de obsolescencia. 
  
Desde la revolución industrial hasta nuestros días, estos inventos tecnológicos, se integran a la vida cotidiana y se convierten en útiles de manejo común. 
  
Uno de los inventos que más ha impactado la forma de vida del hombre contemporáneo es la computadora. 
  
En Jalisco inició una etapa histórica en cuanto a la educación se refiere, ya que se empezó a utilizar la computadora como herramienta de apoyo en el proceso aprendizaje con los jóvenes de educación secundaria y la Escuela Normal Superior de Jalisco. 
  
El Gobierno del Estado, a través de la Secretaría de Educación destinó cuantiosos recursos para crear el Programa para el Fortalecimiento del Proceso Enseñanza-Aprendizaje de las Áreas Científicas en las Escuelas Secundarias y en la Escuela Normal Superior de Jalisco: FORACIT, con el fin de reforzar-mejorar las alternativas metodológicas de los maestros y abatir parte del rezago tecnológico en la educación. 
  
Este gran esfuerzo permite a maestros y alumnos tener a su disposición tecnología de punta, , que aseguran el éxito del Programa. 
  
El vivir de cerca las etapas del Programa FORACIT ha permitido que de manera responsable se involucre la comunidad educativa y la sociedad
Objetivos

Fortalecer la comprensión de la Biología, Física Química y Matemáticas y el desarrollo de habilidades operativas que favorezcan la formación integral del estudiante de secundaria y de la Escuela Normal Superior de Jalisco; así como las prácticas metodológicas del docente, mediante la utilización de la computadora, del software educativo de los equipos de laboratorio y de la química en microescala. 

  

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
 

Despertar en los alumnos el gusto por las Matemáticas, la Física, la Química y la Biología.
 

Propiciar el aprendizaje por la experimentación, al dotar a los laboratorios de los planteles de educación secundaria, de recursos complementarios. 

 

Transformar la práctica del docente, a partir del uso de herramientas tecnológicas y de un laboratorio multidisciplinario, con la actualización y capacitación correspondiente, para el logro de un desempeño eficiente en el proceso enseñanza-aprendizaje de las ciencias. 

 

Facilitar en el alumno, la comprensión de la vinculación que existe entre la ciencia y la vida cotidiana con la finalidad de despertar el interés por lo científico. 

 

Incorporar al alumno a la vida moderna con una actitud positiva hacia los valores que prevalecen en un mundo desarrollado, con avances científicos y tecnológicos. 

 

Articular la finalidad del Programa, con los propósitos establecidos por la Secretaría de Educación Pública en el nivel de secundaria a través de su currículum y otros programas que fortalecen la actualización del maestro. 

 

Contribuir para que el docente en formación egrese con la visión de utilizar la tecnología en su práctica profesional. 
 
 

OBJETIVOS PEDAGÓGICOS
  
Propiciar con el uso de diversas alternativas tecnológicas, un aprendizaje significativo, interactivo y de indagación, que facilite la comprensión de las asignaturas científicas en la educación secundaria. 

 

Fomentar el desarrollo de habilidades de carácter operatorio e instrumental que relacionen las asignaturas de la secundaria, predominando el empleo adecuado de los instrumentos de medición y equipos experimentales, así como la práctica sistemática del razonamiento deductivo. 

 

Considerar a las experiencias de indagación, reflexión, análisis y planteamientos de problemas de medición, manipulación y simulación, como procesos de adquisición de nuevas informaciones, habilidades y actitudes que contribuyan a la construcción de su propio conocimiento y del aprendizaje mutuo. 

 

Entender la enseñanza de la ciencia más allá del salón de clases, al intentar comprender los fenómenos que le son cotidianos con explicaciones claras, sencillas y aplicadas en diferentes contextos y en un grado creciente de complejidad.
Acciones realizadas

SELECCIÓN DEL MODELO DE LABORATORIO
Adquisición e Implementación
Distribución
Equipamiento
Capacitación
Seguimiento
Evaluación 

EQUIPAMIENTO

Equipo de cómputo 
Laboratorios de Química en Microescala
Software Educativo abierto y cerrado (física, química, matemáticas y biología)
Mobiliario
 

  Kit Instrumental                
 

Óptica
Electricidad
Mecánica
Termología 
Equipo experimental complementario
Equipamiento Actual

	9,000 COMPUTADORAS
750 KIT INSTRUMENTAL
9,000 LABORATORIOS DE QUÍMICA EN MICRO-ESCALA
SOFTWARE EDUCATIVO
PERIFÉRICOS (impresoras y conexión en red)
MOBILIARIO (mesas y sillas)
	

	
	  

623 Escuelas Secundarias y la Escuela Normal Superior 




Capacitacion

CAPACITACIÓN A DOCENTES
 

El éxito del Programa ha dependido y dependerá de la fuerza que se inyecte en la responsabilidad con que toque participar en cualquiera de los cuatro ámbitos siguientes: 
1.           Conocimiento del hardware y operación del software utilitario 
2.           Software educativo, equipo instrumental y química en microescala. 
3.           Aplicación del modelo pedagógico. 
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