El musulmán comprende tres épocas: la arábiga (714-1031), la africano-española (1031-1237) y la mudéjar (1237-1492). 

El periodo cristiano comprende también tres épocas: formación del condado (850-1035), el reino (1035-1136) y la corona (1136-1516). 

La herencia goda en Zaragoza desaparece rapidamente bajo el fuerte influjo islámico definiendose el mapa musulmán a partir de finales del siglo VIII, en torno a las cuencas fluviales más importantes y los emplazamientos defensivos más espectaculares. 

El avance cristiano dará lugar a una nueva etapa histórica que tendrá su plasmación en el terreno artístico. La gran complejidad social y cultural que supone la convivencia, durante siglos, de población musulmana, cristiana y judia configurará un rico y variado panorama artístico con ejemplo del mudéjar, románico, cisterciense y gótico en todo el territorio aragones.

ARÁBIGA:

Los Arabes en Aragón. Historia de Aragón El periodo de preponderancia de los árabes comprende tres épocas: el Gualiato (711-756), el Emirato (756-912) y el Califato (912-1031). 

De Arabia, peninsula asiática, procedian los árabes, que unidos y animados por la religión del Islam, en menos de un siglo se hicieron dueños de Siria, Palestina, Persia y todo el Norte de Africa. 

La unidad del pueblo árabe se debe a Mahoma que de las religiones hebrea, arriana y nestoriana, formó la religión del Islam, cuyo libro religioso, civil y político es el Corán. 

Sus principales dogmas son la unidad de Allah (Dios) y la misión profética de Mahoma. 

Admite un Paraiso y un Infierno, ambos materiales. 

La oración, el ayuno y la limosna son sus más importantes preceptos. 

Despues de las expediciones de Tariq y Muza por la Peninsula Ibérica que tuvieron por objeto recibir rehenes de los habitantes de las montañas y apoderarse de las plazas fuertes, llamados ambos caudillos por el Califa Gualid I para responder de su gestión a la corte de Damasco, el hijo de Muza, Abdelaziz, continuo la conquista. 

El Gualiato

Asesinado Abdelaziz, acusado de aspirar al trono de la Hispania árabe, la corte de Damasco organizo un Gualiato (Gobierno) con el pais conquistado, nombrando Guali (Gobernador) a Ayub, sobrino de Muza. Entre los gualíes que sucedieron a éste, los más notables fueron: Alahor, Abderraman el Gafequi, Ocba y Abul Jatar. 

El Emirato

Tuvo siete emires omeyas, el principal Abderraman I (756), que fundo el Emirato (principado independiente) de Cordoba, en cuya ciudad mando construir la gran Mezquita aljama, que termino su hijo Hixén I (788). Los otros emires fueron: Alhakán I, Abderraman II, Muhammad I, Almondir, y Abdallah. 

El Califato

Califato es el gobierno religioso y politico absoluto que tuvieron en la Al-Andalus árabe los Omeyas durante la mayor parte del siglo X y en el primer tercio del siglo XI. Procede la palabra de Califa o Jalifa (lugarteniente o vicario), por considerarse los Califas vicarios de Mahoma. 

Llegó a su apogeo el Califato con Abderraman III (912), Alhakán II (961) y el gran guerrero Almanzor, que goberno en nombre de Hixén II (976-1002). 

Durante veintitres años (1008-1031) gobernaron, más o menos nominalmente, Muhammad II, Suleiman I, Hixén II (por segunda vez), Alí, Abderraman IV, Casin, Abderraman V, Yahia e Hixén III.

CRSTIANO:

La formación del Reino

Origenes

Este estado formó parte del territorio de Navarra hasta la muerte de Sancho III el Mayor, que habiendo dividido sus dominios entre sus cuatro hijos, legó el condado de Aragón a Ramiro, su hijo segundo, pero ilegitimo, que tomó el titulo de rey. De la Navarra, propiamente dicha, entró en posesión Don García, en tanto que de Castilla, erigida en reino, lo estaba ya Don Fernando á consecuencia de su matrimonio con Doña Sancha, hermana y sucesora de Bermudo III, rey de León. Gonzalo, en fin, que era el hijo menor de Sancho III, heredó los territorios de Sobrarbe y de Ribagorza. 

Reino

El nuevo reino de Aragón muy reducido a la sazón, puesto que Zaragoza, Huesca, Barbastro, Fraga, Lérida, Mequinenza y algunas otras de sus plazas mas importantes pertenecian a los musulmanes, tardó poco en estender sus fronteras, y asesinado Gonzalo por los Velas en 1038, vinieron los Estados de Sobrarbe y de Ribagorza a incorporarse a la corona de Aragón. En 1076, por muerte de Sancho IV de Navarra (el Despeñado o de Peñalen), reunió Sancho Ramirez, hijo de Ramiro, el reino de Navarra al de Aragón, y así siguieron las cosas hasta la muerte de Alfonso I (el Batallador) en 1134. Por aquel tiempo, espulsados los musulmanes de casi todas las plazas que poseian entre el Ebro y el Pirineo, era Zaragoza la capital de Aragón. 

La Corona de Aragón

De este Reino vino luego a formar parte integrante el Principado de Cataluña, con motivo y por resultas del casamiento de Doña Petronila, hija de Ramiro II (el Monje) con el conde Ramon Berenguer IV, de Barcelona. Ora por conquistas, ora por herencias o tratados, adquirieron sucesivamente los monarcas de Aragón a Montpelier (1204) que luego fue cedida a Francia en 1349, las islas Baleares (1229 y 1233), el reino de Valencia (1238), la Sicilia (1282), perdida en 1294 y recobrada en 1409, la isla de Cerdeña, 1336, y el reino de Napoles (1438). 

Por muerte de Fernando el Catolico (1516) unieronse definitivamente en cabeza de su hija Doña Juana (la Loca) las coronas de Aragón y de Castilla, que forman la actual monarquia española.

