En la tranquila ciudad Serdán arrullada por el teñir de las campanas y el canto de los pájaros, hoy 14 de enero de 1955, se siente en el ambiente una alegría por un gran evento, la inauguración del Centro Escolar que llevará el nombre del mártir de la revolución francisco i. Madero.  Se esperan  al Sr. General Rafael Avila Camacho Gobernador Constitucional del Estado de Puebla, General Lázaro Cardenas del Río, expresidente de México, Sr. Heriberto jara, constituyente de 1917; David Rendón Parra, presidente municipal de Chalchicomula de sesma.

El Sr. General Rafael Ávila Camacho entrega la gran obra educativa a esta zona agrícola de ciudad Serdán, y en unión con el general Lázaro Cárdenas del Río izan la bandera en el patio de ceremonias, con el ondear del lábaro patrio y las voces de niños campesinos, autoridades se unen para entonar las vibrantes notas  del himno nacional.

La fiesta continua en la pista llena de grava gris y roja que es el escenario para la charreada, y son lo pequeños de primaria los que con mucho cariño interpretan el jarabe largo.

El colorido de los vestidos amarillos con espiguilla dan lugar a la juventud que desbordan su alegría al interpretar las calandrias.

Los jóvenes maestros dan muestra del cariño a los alumnos y su responsabilidad  y ética intervienen  con las suertes a caballo para así  dar un ejemplo de ética profesional.

El pueblo de la antigua Chalchicomula es testigo y el dueño de esta obra educativa que transformará las metas y el provenir de estos niños y jóvenes.
El Centro Escolar es un edificio de 2 pisos  rodeado por una barda de piedra de un metro de altura y en la parte superior una alambrada, su entrada principal es por la 3 norte num. 602 con una reja roja, con 4 escalones para dar paso al hall con sus 18 columnas rojas, piso con su marco amarillo y en el centro el monumento a Francisco I. Madero, con su placa “Su sacrificio sublevo su ideal”, el techo azul rey
es impresionante solemne donde reina el orden, disciplina e incita a estudiar.
Su planta es en forma de t en la planta baja en el lado derecho esta el salón de corte y confección y la biblioteca que lleva el nombre   Heriberto jara el constituyente de 1917 en el lado izquierdo se encuentra la dirección general, secretaria administrativa, enfermería, los baños de maestros y peluquería, 2 salones de preparatoria, la prefectura, un hall para terminar con los vestidores de hombre y mujeres con   un salón donde con  loker baños y regaderas obra realizada por el profr.  En la parte central se encuentra una escalera exclusiva para maestros continua el hall e inicia los salones de primaria de lado derecho y lado izquierdo un extenso corredor al finalizar unos baños de niños y niñas la escalera para alumnos y en la parte superior baños   de niños y niñas 6 salones con su corredor con su   barda de celosía gris con su remate blanco  un  hall al centro del salón de actos con su mural de la obra del general Rafael Ávila Camacho en el Estado de Puebla  el estrado de madera y el piano.
La direccion de la primaria y secundaria;
Del lado izquierdo los salones de auxiliar de contador, laboratorio de quimica, fisica y biologia. Del lado derecho los cuatro salones para secundaria.
Patio de ceremonia con el monumento a la bandera con  la frase celebre de vicente guerrero “la patria es primero”, su patio lleno de grava enmarcado con los prados que cada uno tenia la letra para que en  conjunto formara las siglas del c.e.p.f.i.m.
El jardín de niños con su hall al lado derecho su dirección y en ese lugar se encuentra el taller de cocina, cuenta con 6  salones agrupados de 2 en 2 formando 3 bloques, con grandes ventanales y sobre todo sus pinturas de blanca nieves, pinocho, la dama y el vagabundo, cenicienta, los 3 cochinitos.
Al lado izquierdo luce esplendoroso el salón de estética con su piano sus barras para ballet y sus ventanales grandes. También se reciben en este lugar clases de tambli y esgrima
El patio de juegos del jardín de niños con sus resbaladillas, columpios y el sube y baja.
Las canchas con arbolitos recién plantados, y años posteriores tendrían un testigo de nuestras raíces y el juego de pelota.
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Desfile de 5 de mayo

una nueva actividad se realiza entre el alumnado y docentes. Los niños de 4º, 5º, 6º grado de la escuela primaria, escuela corte y confección, auxiliar de contador, secundaria y preparatoria, se preparan con mucho entusiasmo los ejercicios premilitares han practicado marzo y abril de 3:00 a 4:00 de la tarde todos los días.

están preparados para salir de su provincia enclavada en las faldas del citlaltépetl para unirse a los estudiantes de las escuelas de puebla, como también con sus hermanos centros escolares de cholula, teziutlán, Tehuacan y Matamoros, para rendir homenaje a los héroes de la batalla  del 5 de mayo de 1852.

el contingente que participará el 5 de mayo de 1953 esta estructurado de la siguiente forma:
Una pareja de jóvenes alumnos con gallardía y marcialidad llevan la banderola que representa la región de la antigua San Andrés, su escudo representativo, el Volcán  Citlaltepetl, la nube, el libro, el sol, escudo ideado por el prof. Gustavo Bonilla Aguilar.

Las notas de la dragona y pasos redoblado anuncia la presencia de la banda de guerra que al frente marcha el sargento Carvajal y el Profr.  Dionisio Cruz B, y la gallardía y energía de los panderos.

Escolta con paso firma escoltando y portado el emblema nacional, los alumnos que formaron esta son: José Luis Valerio, Venustiano Andrade del Castillo, Mario Sánchez Paredes, Apuleyo  Salazar Pérez, José Navarro Romero, Gilberto González.

El contingente de docentes al frente el Profr. Eloy Linares Zambrano, Director General, Profra. Ángela Martínez de Linares, Profr. Fidel Meza y Sánchez, Profra.  Margarita Patiño, y los docentes son ejemplo a seguir.

Contingente de alumnos y alumnas que a través de la avenida reforma con su paso corto harían vibrar el suelo,  y con los alta voces  elogiando su participación, los alumnos eran un solo hombre en su saludo ante las autoridades, la alegría, gallardía brotaron los aplausos y admiración de la gente.

El éxito fue grandioso:

Al regreso a nuestra población los padres de familia daban muestra orgullosos y felices por la participación de sus hijos y maestros, su alegría la demostraron con música y cohetes.

El discurso de felicitación del Profr. Eloy Linares Zambrano.

El lunes siguiente llegó la felicitación del general Rafael Ávila Camacho.

Este evento se realiza año con año a excepción  del 5 de mayo de 1957 que por invitación del general Rafael Ávila Camacho los 5 centros escolares lo hicieron en la ciudad de Teziutlan.

A lo largo del tiempo a cambiado la estructura de su presentación en la década de los 60 y 70, recuerdan las letras de las serpientes en las letras de que en la parte superior tenían los espejos en forma de sol que la gente a distancia esperaba impaciente el paso del centro escolar “Presidente Francisco I. Madero”.

La formación que causo admiración la de los rombos, las descubiertas, las alumnas de panderos, el escudo de lentejuela y en 

quien no recuerda tus carros alegóricos que el personal de jardín de niños era imprescindible, su alegría, las jornadas muy largas que se hacían cortas, pues había alegría y sobretodo  el inmenso cariño que tenían las educadoras al realizar su trabajo para su centro escolar gracias a la profra. Sara Méndez de Melgarejo, al prof. Guillermo Melgarejo Palafox por sus carros alegóricos Hawai, aros olímpicos, república el mundo.

Reconocimiento a los alumnos que han desfilado en la avenida reforma  después en la avenida 25 poniente y en el boulevard 5 de mayo que han sentido palpitar su corazón por la emoción al oír el nombre de su centro escolar de ciudad serdán de san Andrés Chalchicomula, oír los gritos de los parientes que los nombre y últimamente los alta voces se escuchan palabras alusivas a el  centro escolar, donde se formo el Sr. Gobernador Melquíades Morales Flores, la tierra del Sr. Gobernador.

Las bellas artes también en el centro escolar se cultivan y en especial el teatro alcanzó éxito y fama.

el día sábado 8 de agosto en la ciudad de puebla en el centro escolar “niños héroes de Chapultepec 1º presentación con los desarraigados obra dedicada al prof. Carlos López rueda ante la presencia del prof. Gabriel Herrera González, Director General de Educación Pública, Profr. Enrique Martínez  Márquez  Director General del C.E.N.H.CH., personal docente y padres de familia de esa institución.

El reparto de esta obra era el siguiente:

Profr. Jorge murad Macluf
La muralla
Hitler
Juicio a un sinvergüenza, fueron obras que causaron la admiración por el profesionalismo de tus docentes y alumnos convertidos en actores.

El teatro es también una actividad que se despertó entre los estudiantes de este Centro Escolar el llamado teatro en masas con sus obras presentadas en la inauguración de la primera Feria de la Papa.
Fuego Nuevo
Olentetl que  dirigió el Prof. Carlos Rosas R, el tiempo ha transcurrido pero tu obra sigue y fue la base de una característica particular del Centro Escolar “Presidente Francisco I. Madero”.

Para celebrar el XV aniversario se presenta Japón que es una muestra de la unidad y cariño  que tienen desde los pequeñitos del jardín de niños, primaria, secundaria, auxiliar de contador, preparatoria.

También la naturaleza ha dejado huella profunda en tu estructura siendo el sismo de 1959 del mes que destruyo parte del instrumental del laboratorio, las autoridades de la secretaría de educación pública mandaron al arq. Guzmán para hacer la evaluación y reponer loo destruido.

el 14 de junio de 1972 siendo las 17:00 horas empezó a llover abundantemente en la población y en el    las calles de la población enfrente del centro escolar se veía como  el agua traía utensilios de cocina, animales.

los alumno de la nocturna algunos empezaron a llegar y entraron a sus salones los que venían de la colonia la gloria son los que avisaron que la corriente había destruido el puente y que el agua esta inundando esa parte de la población. También en nuestra escuela  por el lado norte como la barda no era alta el agua se introdujo por esa parte inundando los talleres y la pista, ante tal amenaza los coches de los profesores se subieron al holl principal, ante los ojos asombrados de los que estábamos veíamos como el agua iba invadiendo pista, patio de ceremonias, los jardines, pasillo de la primaria y pasillo de la dirección general, preparatoria, biblioteca, canchas, el estacionamiento, en minutos el centro escolar quedó invadido de agua en la pista se encontraban las herramientas de imprenta flotaba, otros estaban enterrados parte de las paredes de talleres destruidas era un islote el centro escolar; eran las 20:00 horas cuando los papás pudieron llegar a la institución por sus hijos, las patrullas de policía y ambulancia, cruz roja estaban también ayudando a que los niños salieran sin problemas, fueron horas de angustia y preocupación pues la escuela se escuchaba como tronaba.

Al día siguiente 15 de junio como eran exámenes se hicieron algunos en la Escuela Luz Esparza, Escuela Secundaria Técnica núm. 7, dio albergue a los alumnos y docentes para hacer sus exámenes.

Ese mismo día las autoridades de la Secretaría de Educación Pública y autoridades gubernamentales mandaron personal especializado para estos desastres y saber que medidas tomar ante tal acontecimiento el capitán Mario Moret tenía la responsabilidad de los trabajos, así vemos trabajar a los bomberos que pusieron sus bombas para desalojar el agua, con el fracaso que eran bombas para agua limpia y se descompusieron, viéndose en la necesidad de perforar la barda de lado sur de la esquina del centro escolar para desalojar el agua.

El Centro Escolar era un islote su panorama era distinto, los patos que tenía se daban gusto nadar, se encontraban también un cerdito que había llegado de manera inesperada y se le llamó en tromba.

El desalojo del agua duró 3 días para quitar el lodo de los corredores de primaria y preparatoria, jardín de niños, los maestros, alumnos, personal de servicio todos trabajamos con palas con parihuelas,  queríamos verte como siempre limpio y oír el bullicio de niños y jóvenes.

Pasaron los días y todo volvió a la normalidad el agua, lodo se retiraron las herramientas algunas como las máquinas de coser, imprenta, herramienta de zapatería, mecánica, herrería, cocina, fueron en algunos casos se limpiaron se mandaron a servicio y se volvieron a utilizar, no así los salones que posteriormente fueron destruidos, para dar paso a los alones que hasta estas fechas siguen funcionando.

En 1973 un año después de la inundación el 28 de agosto en la madrugada a las 4:20 a.m. un sismo de 7.6 grados hace estragos en la población que horas antes disfrutaban de la Feria tradicional que en la Iglesia habían dormido los peregrinos en la zócalo los juegos mecánicos, los puestos eran visitados por los habitantes de la antigua Chalchicomula  todo era alegría, eran las 4:20 de la mañana cuando después del movimiento  sísmico los Sanandreseños nos damos cuenta de la magnitud del siniestro, algunas puertas no se podían abrir, algunos muebles rotos por la caída de alguna pared, viga, luz eléctrica no había piedras o material de construcción sobre el piso que no dejaba para libremente saliendo a la calle se veía para a gente algunas gritando que se les ayudara a rescatar algún ser querido, otras voces se oían que pedían que no encendieran velas o cerillos, por que se salía el as de una tortillería, otros corrían con personas heridas, en el zócalo las gentes que horas antes las habíamos comprado alguna mercancía, las veíamos con piedras de una cornisa que se desprendo, muertas aún con el zarape que las protegía de las inclemencias  del frío.

Fue una mañana que el sol al pareces no quería ser testigo de todo el dolor angustia de un pueblo que horas antes rezaba y los cantos de la procesión, veía destruida la parroquia y la imagen venerada también destruida al igual que Guadalupe, Jesús, Cozamaloapan que fueron muy afectadas y al igual que estos centros religiosos y el centro escolar lugares muy queridos por la población la fuerza de la naturaleza te afecto la fachada con tus letras caídas lo mismo que la cornisa, el salón de actos con grietas, los salones de secundaria y preparatoria, los laboratorios de la escuela primaria matutina y nocturna con sus 12 salones después de que las autoridades evalúan las condiciones del edificio aprueban q2ue el edificio de la primaria sería destruido, fuimos testigos como las grúas jalaban tus columnas y te resistías a caer el edificio,   se rompieron varias cadenas para concluir su tarea, el edificio central fue reconstruido inyectando a sus columnas cemento sufriste un cambio radical donde fue tu entrada tu hermoso holl quedo la biblioteca, la dirección de primaria un salón de usos múltiples quedo donde era la biblioteca tu edificio original en forma de t sufrió grandes transformaciones el edificio de la primaria ya no queda unido al edificio central, se hacen 2 edificios de 9 salones y baños de niños y niños cada uno quedan al norte y sur de las canchas.

Los alumnos y docentes sufrieron las inclemencias, ya que por necesidad los niños de la primaria, entraban a clases de 8;00 a 13:00 horas en los salones de talleres adaptándolos para que 1 salón estén 3 grupos del mismo grado, en la escuela secundaria recibían clases también tan talleres con muchas incomodidades la escuela de preparatoria.

Los alumnos y maestros demostraron que tenían una meta y que tenían que vencer estos obstáculos y vencieron un ciclo escolar muy difícil  pero no se perdió la alegría, entusiasmo  para salir adelante.

También al recibir el apoyo de los 6 centros escolares cholula, teziutlán, Tehuacan, Matamoros y CENHCH que los alumnos y maestros unieran sus manos para quitar el escombro de nuestra escuela gracias a los maestros que nos enseñaron en práctica los valores de solidaridad de amor. 

Los nuevos edificios de la primaria son entregados por el secretario de hacienda López Portillo a la comunidad sanandreseña en 1974.

Todo vuelve a  la normalidad  se sigue trabajando con el espíritu de triunfo.

El 15 de junio de 1999 a las 4:45 p.m. otra vez nuestra escuela se ve afectada en el edificio de la escuela secundaria, vimos en sus paredes grietas, sus letras de tu nombre y cornisas en el suelo escombros en tus patios, la escalera de la primaria de los grupos 1º a 3º se ven afectados por el siniestro.

Pero esta furia de la naturaleza también repercute en la ciudad de puebla en el palacio municipal, varias iglesias, la escuela de medicina, edificio, casas habitación, en esta fecha tienes a un hombre forjado en tus aulas con el perfil de centros escolares que con responsabilidad de ser el gobernador del estado lic.  Melquíades morales flores acude en auxilio de su centro escolar el personalmente inspecciona las áreas afectadas y da ordenes para la reconstrucción del área de secundaria y ordena construir una escalera para el desalojo rápido de sus alumnos reconstruye la escalera de primaria y nuevamente el horario de clases de la escuela secundaria es afectado y entran a laborar de 14:00 a 17:00 horas en el edificio de la escuela de bachillerato y 3 grupos en talleres.    


Una nueva actividad se realiza en el alumnado desde los niños de la primaria de 4º, 5º y 6º grados, secundaria, escuela de corte, auxiliar de contador se preparan con mucho entusiasmo sus ejercicios premilitares, el paso de parada paso corto, hacen que vibre el suelo a su paso, han sido 2 meses de preparación su formación es de 9 alumnos x 3 filas formando 3 bloques que componen una compañía de mujeres y hombres están preparados para salir de su provincia enclavada en las  faldas del citlaltépetl para unirse a los estudiantes de las escuelas de la ciudad de puebla, como también con sus hermanos centros escolares: Cholula, Teziutlán, Tehuacan, Matamoros para rendir homenaje a los héroes de la Batalla del 5 de mayo de 1862.


La actuación del 5 de mayo de 1955 fue un éxito del centro escolar “presidente francisco i. Madero”, a su paso por la avenida de la reforma en puebla, desbordando y dando muestra de disciplina, gallardía y como un solo hombre efectuaban su saludo a las autoridades.  El paso corto y de parada que hacían vibrar el suelo y la gente se emocionaba aplaudía a este nuevo centro escolar.


El contingente que participara el 5 de mayo de 1955 esta estructurado  de la siguiente forma:
· La banderola, de color rojo con su escudo bordado es portada por un alumno y alumna que a su paso causa admiración.
· Banda de guerra con su uniforme de pantalón gris y suéter azul cielo con cuello alto y franjas rojas,  amarillas y las cornetas y tambores brillan en todo su esplendor.
· Las banderas guiadas por el sargento carvajal y su instructor de guerra prof. Dionisio Cruz Balderrábano y al toque de adiós mi chaparrita, la dragona, y paso redoblado dan muestra de su disciplina  y de una juventud llena.
· El contingente de maestros: profr. Eloy Linares Zambrano, Profra.  Ángela Martínez de Linares, Profra. Margarita Patiño, prof. Fidel meza y Sánchez y el personal docente que son ejemplo a seguir.
· La compañía de alumnas y alumnos formado por filas de 9 en fondo haciendo bloques de 3 filas  de 3 bloques que estructuraban una compañía, con su paso firme del paso de parada y la fuerza del paso corto, su marcialidad hacían que vibrase el suelo y la gente se emocionara a su paso causando admiración.
· Escolta a la bandera la formaban los alumnos: apuleyo Salazar Pérez, narciso López,  Venustiano  Andrade del Castillo, José Navarro Romero. 
· En 1956 se desfilo en la ciudad de puebla, habiendo recibido el reconocimiento del Sr. Gobernador general Rafael Ávila Camacho.
· Al regreso a nuestra población fue de muestra de gran alegría de parte de los padres de familia que estaban orgullosos de la intervención de sus hijos hubo música cohetes y el discurso de felicitación del Profr. Eloy Linares Zambrano, lunes siguiente la felicitación del General Rafael Ávila Camacho.
Este evento año con año se realiza y solo en 1957 se suspendió pro que en este año se inauguro el centro escolar niños héroes de chapultepec e iba a ser su primera demostración, y este evento del desfile el sr. Rafael Ávila Camacho invito a los 5 centros escolares a realizarlo en Teziutlán, año tras año es la misma gallardía, disciplina al recorrer la avenida reforma, después la 25 y actualmente el boulevard 5 de mayo, una gran emoción al oír el nombre del centro escolar “presidente francisco i. Madero”,  de ciudad serdán, de 5 años atrás la tierra del sr. Gobernador, el Centro Escolar del Lic. Melquíades Morales, con estos alicientes, con los aplausos, los vivas que algún familiar grita tu nombre el recorrido dicen que es muy largo pero no sientes cansancio, se siente que el corazón se te sale del pecho, la sangre te golpea la sien, tienes la energía de un gigante, tan ligero como el viento, pero en tu interior una voz repite eres un triunfador, eres único, eres alumno del centro escolar “Presidente Francisco I. Madero”

Posteriormente tus alumnos y maestros participan en el centenario de 5 de mayo de 1962, con tablas rítmicas en el estadio Zaragoza, y también  en los 60` se va a la ciudad de México ha hacer representación de disciplina y gallardía, quedando admirada la gente por que al salir del auditorio llovía tremendamente y tus alumnos marchaban, sintiendo orgullosamente ser sanandreseños y los motiva el aplauso de la gente que también con admiración aplaudía.

En la década de los 70 participaron en los desfiles para  conmemorar el 20 de noviembre día de la revolución invitados por INDECO, y realizaban distintas tablas rítmicas.

Como un homenaje que sirvan estas palabras para dar las gracias y reconocer el trabajo del Prof. Guillermo Melgarejo Palafox, en los años 80 una nueva experiencia, tus pupilos de la banda de guerra y panderos tienen el salir al extranjero  para ver ondear a la bandera  en el cielo, vibrar todo su ser al oír   el himno nacional, sentir la melancolía de estar lejos de su patria, pero su ser en ese momento era contradictorio, también sentía alegría, orgullo de ser mexicanos y representarlo por primera vez al llevarse a cabo el programa ciudades hermanas, el prof. Gonzalo morales vallejo es el responsable de ir al extranjero.

También en esta  década se tuvo la visita de cañón city y con la  participación de su banda de música dieron esplendor en la celebración del 20 de noviembre en el desfile y posteriormente una audición pública que se dio en el zócalo frente a la iglesia.

En los años 90  nuevamente se les invito a los de la banda de guerra a participar en el desfile en la ciudad hermana de cañón city de los estados unidos y al igual que         el nombre del centro escolar “presidente francisco i. Madero” de ciudad serdán del estado de puebla y de su patria México, vuelven a causar admiración por sus  habilidades y destrezas compitiendo con las bandas de estados unidos.

Estas líneas que cuando las leas y seas  de los que participaron en estos viajes vuelvas a recordar esos momentos y vuelvas a sentir tus sentimientos encontrados por una parte tristeza por que esa etapa de tu vida ya ha pasado y alegría por haber sido  de los primeros alumnos de los gloriosos centros escolares que representaron en suelo americano a su patria.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Centro Escolar “Presidente Francisco I. Madero” desde tus inicios una nueva luz hubo para la antigua San Andrés Chalchicomula, y se siente tu presencia a través de tu planta de docentes que con su juventud y su misión de  trabajo cambiaran la sociedad sanandreseña.

Y contando con la experiencia y su espíritu de innovador el Prof. Eloy  Linares Zambrano, Profr. Jorge Murad, Prof. Fidel Meza y Sánchez, Prof. Jesús Ruiz, prof. Ernesto Rodríguez Rodríguez y Lic. Eduardo González Fuentes, que formaban un gran equipo con personas representativas de la ciudad como son:

Se aprovecha la tradición religiosa en fervor a Padre Jesús con sus fiestas del santo patrono el último domingo de agosto dándole un giro hacia lo profano y se organiza con las autoridades del H. Ayuntamiento y escolares se establece que se formen los comités de feria del sector popular, sector campesino y sector de los estudiantes del Centro Escolar, dando lugar a la participación de 3 candidatas a reina de la primera feria regional de la papa.

Y los festejos empiezan desde el mes de junio con la presentación de las candidatas a reinas y es el centro escolar con sus alumnos los que efectúan un desfile de disfraces  para que posteriormente los alumnos desde los pequeños hasta los alumnos de secundaria y capacitación al trabajo vender sus votos así como el personal docente del centro escolar organizar los bailes del percal, arete, del rebozo en el mes de julio para que a mediados del mes de agosto en una verbena popular un sábado  en los portales José Antonio Jiménez de la Cueva, en la que se instalan las autoridades que harán el computo y darán a conocer cada hora las cantidades recibidas a favor de las señoritas concursantes siendo anotadas en un pizarrón para que posteriormente en el transcurso de la noche se conoce el nombre de la reina y de sus 2 princesas.

En el Centro Escolar el que organiza el evento de coronación con la participación de la Profra.  Fabiola García Rosete y el grupo de ballet clásico presentando espectáculo de extraordinaria calidad también las señoritas y jóvenes se dan cita en el cine real para hacer vaya a la reina de la feria el canto a la reina lo hace un alumno de preparatoria y sus chambelanes son también del centro escolar. Después de la coronación se ofrece una cena como un reconocimiento a los comités de las diferentes reinas y posteriormente el gran baile de feria, en la que amenizan las mejores orquestas de aquel entonces como, sinfonía de agustín Lara, Carlos Campos, Carlos Beltrán Ruiz, etc. Que eran orquestas de moda.

el día domingo en la pista del cetro escolar es la inauguración donde las  autoridades municipales y estatales donde se presentan diferentes ceremonias entre las más representativas son fuego nuevo, y olinletl

Estos teatros en masa se deben a la creación del prof. Guillermo Melgarejo Palafox en 1957 que es su llegada a este glorioso centro escolar  como prefecto general y jefe de clases de educación física y a la profra. Sara Méndez de Melgarejo, directora del jardín de niños.

En la celebración del décimo aniversario haciendo gala de creatividad artística se presenta el festival “Flor de estío”

En el  XV aniversario xochiquetza

en 1975 en la celebración se da una muestra de disciplina, responsabilidad y cariño por parte de tus alumnos, se presenta el Ceácatl que es un orgullo por su majestuosidad de su escenografía y actuación del personal docente, de servicio y alumnos.

en 1980 ( plata) el 26 de enero con la misma entereza se presenta en todo su esplendor; el Ceacatl  1519 vuelve a presentarse con el interés  de la primera vez y es un orgullo que este festival sea presentado en otras  regiones como en hidalgo________________ y en Tehuacan, y que impresiona al público de estas poblaciones quedando tan grato recuerdo, y en ejemplo de la responsabilidad de parte del gran equipo de trabajo formado por el prof. Gustavo Bonilla Aguilar, director general, prof.. Guillermo melgarejo Palafox, prefecto general y jefe de clases de educación física, profra. Sara Méndez de melgarejo,  directora del jardín de niños, docentes y personal administrativo y de servicio.

En 1990 el 14 de enero se conmemora el trigésimo  aniversario y dando una muestra de creatividad y la imaginación del prof. Guillermo Melgarejo Palafox, el festival se llama “Flor de Loto”, haciendo  una observación que el profesor  en este tiempo ya no labora en la institución pero su inmenso cariño lo demuestra.

En el 35 aniversario siendo el Director General el Profr.  Eduardo Melgarejo Palafox, el festival de la celebración del trigésimo quinto aniversario llevará el nombre de la  “Estatua” que también con el cariño a esta institución es el prof. Guillermo melgarejo Palafox, a quien se le debe estos festivales haciendo una aclaración que el maestro desde 1973 ya no laboraba en el centro escolar porque fue requerido para ser secretario de finanzas del sindicato nacional de trabajadores de la educación,  secretario seccional del S.N.T.E., posteriormente diputado federal. 

Que estas líneas sean un homenaje al maestro por su trayectoria en su permanencia en el centro escolar así como también cuando es se alejo pero siempre en su pensamiento y corazón esta el recuerdo de sus alumnos, compañeros, docentes, personal administrativo y de servicio que formó ese equipo de trabajo al igual que los amigos de  padres de familia. Gracias maestro.

 Los alumnos que hemos recorrido tus aulas recordamos los eventos deportivos que empezaban con las participaciones de tus torneos interiores de voli-boll  básquet-boll en el que se veía y sentía el apoyo de los maestros, siguiendo el ejemplo del prof. Eloy linares, prof. Gustavo Bonilla Aguilar, Prof. Guillermo Melgarejo Palafox, Profr. Guillermo Coghlan, Prof. Jorge Murad, que tenía predilección por ciertos equipos, lo demostraban con sus porras, acompañados por sus pupilos, hacían que los encuentros se convirtieran en eventos inolvidables para niños, jóvenes con sus maestros terminaban los torneos con la premiación.

El deporte es un actividad importante en la formación de los futuros ciudadanos de los jóvenes en sus horas libres se práctica el deporte de básquet boll y voli-boll y los sábados después de sus clases a las 10:00 horas las canchas se oye la alegría de la convivencia de maestros con alumnos jugando en la pista el beis-boll, en las canchas básquet- boll y voli-boll enseñando a sus discípulos los valores de honestidad, el respeto, la disciplina, el amor a su institución

¿Quién no recuerda al Profr. Gustavo Bonilla Aguilar, Prof. Guillermo Melgarejo Palafox y prof. Guillermo Coghlan?  En los Intercentros que es una experiencia agradable que llena de orgullo a los que defendían los colores y es una ruta el ser campeones, el ganarle al centro escolar “niños héroes de Chapultepec” a Teziutlán, Tehuacan, Matamoros, Cholula recibir los trofeos y medallas en el Centro Escolar anfitrión, después de terminar la competencia ya fuera básquet-boll, voli-boll, atletismo y al regresar entregar el trofeo con los nombres de los integrantes del equipo a la dirección general  en la ceremonia del lunes siguiente.  El mensaje del Profr. Guillermo Melgarejo, alentaba para seguir en las competencias estatales y nacionales.
