ANTECEDENTES HISTÓRICOS 
DEL JARDÍN DE NIÑOS 
“JUAN GUTEMBERG”


La comunidad de Temamatla localidad perteneciente al municipio de Chalchicomula de Sesma, y se ubica a 11 km. de distancia. La cabecera municipal  es Ciudad Serdán. 
San Pedro Temamatla cuenta con todos los servicios básicos: agua potable, luz eléctrica, drenaje, teléfono, una clínica de salud; y tres escuelas educativas: Preescolar, Primaria y Tele-secundaria. 
El jardín de niños “JUAN GUTEMBERG” se fundó en el año de 1983 e inició sus labores en un local prestado por la escuela primaria al no contar con un espacio propio para atender a los niños, en un principio la directora tenía que cumplir con dos funciones: ser directora y maestra frente a grupo atendiendo un grupo multigrado. 
Posteriormente, la directora comisionada en ese año María del Carmen Espinosa junto con las autoridades de la comunidad y comité de padres de familia gestionaron  la compra del terreno, y se tramitó al Comité Administrativo Para la Construcción de Espacios Educativos (CAPCEE) la construcción de dos aulas  (dirección y salón de clases). En 1986, iniciaron las clases en sus propias instalaciones, y en 1987 se convirtió en organización bidocente.
Actualmente cuenta con dos docentes, dos aulas, espacio para juegos, sanitarios y para este ciclo escolar 2008-2009 se contará aproximadamente con una población escolar de 72 alumnos que oscilan de los dos años-8 meses a cinco años. 


 
