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Granada, octubre 26 de 2011 

Licenciada:

AMORY CORREA DE AVENDAÑO

Coordinadora  sede rurales 

Institución Educativa Brisas de Iriqué

Asunto:

solicitud

Cordial saludo

Para su conocimiento, desde hace ya 4 años se viene teniendo la experiencia de visitar por parte de los estudiantes de último semestre de formación complementaria de la escuela normal, las sedes rurales de su institución educativa para hacer durante una jornada, un trabajo con los estudiantes y docentes de cada una de estas sedes, el cual implica una serie de actividades que les permitan conocer más sobre la interacción docente – escuela – comunidad, elementos que sin duda les servirá para su desempeño como futuros maestros.  

Por tal motivo, me dirijo a usted con el fin de solicitarle permiso para que el próximo miércoles 02 de noviembre, los estudiantes que hacen parte de este grupo hagan la visita pedagógica a las escuelas Patio Bonito, Santa Elena, Maracos, San Ignacio, Andes, Guayaquil y los Mangos actividad que se tiene programada dentro de la cátedra de Escuela – Familia y Comunidad, en la cual se desarrollará las siguientes actividades con el docente de la sedes y con los estudiantes:

a. Saludo (oración)

b. Actividad recreativa con los niños

c. Entrevista a los docentes y estudiantes

d. Observación y diagnostico

e. Acompañamiento en las actividades escolares

La intención con las entrevistas, es primordialmente visualizar desde el trabajo del docente encargado de la escuela y los niños cómo se llevan los procesos de relación entre la escuela, la familia y la comunidad en general; medir el impacto de las actividades que genera la escuela, estrategias de vinculación de los padres de familia, espacios democráticos de participación y grado de colaboración de la comunidad hacia los procesos liderados por el docente. Por último hacer un diagnostico sobre estos aspectos y tomar algunas evidencias de este espacio de formación como futuro educadores.

Se tiene planeado con los estudiantes del Programa de Formación Complementaria que se llegue a las escuelas aproximadamente a las 6:30 am, con un espacio de trabajo hasta las 12:00 del día en donde desarrollarán las actividades programadas. Los estudiantes están asignados de la siguiente forma:

a. Eliana Castiblanco, Rocio Reinoso, Angie Vargas, Paola Celis.

b. Jesica Loaiza, Stefanny Tovar, Angelica Ochoa, Carmen zapata.

c. Tamara Murillo, Yesaca Vanegas, Yesica Lugo, Mónica Cardona.

d. Luisa Cano, Elizabeth Pabón, Katherine Barajas, Ingrith Vásquez 

e. Angie Beltran, Angela Reinoso, Faisury Tibaguy, Cristian Rincón.

f. Jorge Roncancio, Herson Florez, Tiberio Dominguez, Erick Labrador.

g. Daniel Saraza, Katherine Leal, Sally Algarra.

Agradezco la atención prestada y en espera de una respuesta oportuna a esta solicitud. 

Cordialmente,

Lic. LUIS ALFONSO HENAO ARDILA
Docente Escuela, familia y comunidad ENSMA

Nota: cada grupo, ya tiene su plan de trabajo a desarrollar con los estudiantes y docentes, lo mismo que el plan de entrevista. 

