NOMBRES: JUANA Mª RIGO RIERA, JUAN FRANCISCO CLAR LLINAS
DEFINICIÓN DE BLOG:

Un blog, (también se conocen como weblog o bitácora), es un sitio web que recopila cronológicamente textos o artículos de uno o varios autores, apareciendo primero el más reciente.Habitualmente, en cada artículo, los lectores pueden escribir sus comentarios y el autor darles respuesta, de forma que es posible establecer un diálogo.El uso o temática de cada blog es particular, los hay de tipo personal, periodístico, empresarial o corporativo, tecnológico, educativo, etc.

ELEMENTOS DEL BLOG:
· Post o entrada: sirve para que el autor otorgue una finalidad al blog, ya sea un diario personal, opiniones, noticias, etc.

· Comentarios para visitantes: permite que los visitantes puedan hacer comentarios a cada post o entrada fomentando la interacción autor – visitante.

· Temporalidad: fijada en hora, día, mes, etc. para cada post o entrada.

· Clasificación:

· Temporal: clasificar entradas por semanas, meses, años…

· Temática: clasificada a través de etiquetas o palabras claves .

RASGOS DESTACABLES:

· A cada uno de los mensajes que se publican se les llama post, historia, nota o artículo. A veces en lugar de “publicar” se dice “postear”. 

· Existen bitácoras fotográficas (fotoblogs), bitácoras de sonido (podcasts) y bitácoras con videos (videoblogs). 

· Es una página web donde se agregan comentarios y se ordenan de forma cronológica inversa. Como verás cada blog tiene una lista de meses para consultar lo que se publicó anteriormente. 

· Publicar una bitácora no requiere conocimientos de informática ni dinero. Hay portales que ofrecen páginas prediseñadas gratis, donde tu función es únicamente redactar el contenido. Publicar cada post de la bitácora es tan fácil como enviar un correo-e. 

· Autores. La bitácora suele ser individual, pero también hay ejemplos de dúos, de grupos (llamados blogs colectivos). 

· Un blog es un sólo un formato, el tema del que se publique puede ser cualquiera. 

· Se trata de una herramienta que -por su accesibilidad- puede ayudarnos a construir una comunicación horizontal, entre todos.

ELEMENTOS IMPORTANTES:

· Comentarios: sirven para fomentar el debate sobre los temas publicados en las notas de tu bitácora. 

· Enlace permanente: normalmente marcado con la almohadilla (#) o con la hora. En cada nota de un blog suele haber un enlace permanente. Sirve para enlazar directamente esa nota y no otra o el blog entero. 

COMO SE CREAN:
· Utilizar un servicio gratuito, que te facilita tanto el programa y el espacio para crear el sitio. Tienes una lista en ñblog. 

· Descargar un programa de software libre e instalarlo en tu propio servidor. Dos ejemplos son Word Press y Movable Type.

URL’S:

http://www.blogia.com/que-es-un-blog.php 

http://www.canalsolidario.org/web/sp/?id=482 

http://es.wikipedia.org/wiki/Blog
http://www.icemd.com/area-blogs/ayuda.asp
http://www.aulablog.com/que-es-un-blog
VÍDEO YOUTUBE:

www.youtube.com/watch?v=tbTwQvDs2EY
