                            PICASSO
   PABLO RUIZ PICASSO NACIÓ EN MÁLAGA EN 1881.SE LE PUSIERON LOS NOMBRES DE, PABLO, DIEGO, JOSÉ, JUAN NEPOMUCENO, CIPRIANO DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD, Y EL DE Mª DE LOS REMEDIOS.

   APRENDIÓ A CAMINAR EMPUJANDO UNA CAJA DE GALLETAS OLIVET . LAS PRIMERAS PALABRAS QUE PRONUNCIÓ FUERON “PIZ ,PIZ” PARA PEDIR UN LÁPIZ A SU MADRE MARÍA PICASSO LÓPEZ. IBA A LA ESCUELA CON UNA PALOMA. LE GUSTABA PINTAR PALOMAS,AL IGUAL QUE  A SU PADRE, JOSÉ RUIZ BLASCO, QUE ERA PINTOR Y PROFESOR DE ARTE.
PICASSO ACOMPAÑABA A SU PADRE A LA PLAZA DE TOROS. A LOS NUEVE AÑOS PINTA SU PRIMER CUADRO AL ÓLEO: UN PICADOR A CABALLO CON DOS HOMBRES Y UNA MUJER EN LA BARRERA.

   SE CASÓ VARIAS VECES Y TUVO 4 HIJOS, PABLO, MAYA, CLAUDE, Y PALOMA.

   MUERE EN 1973 A LOS 92 AÑOS Y ES ENTERRADO EN SU CASTILLO DE VAUVENARGUES.
               PICASSO. SU OBRA

Hasta 1901 en su pintura predominan tonos agrios y líneas onduladas y sinuosas.

Entre 1901y 1904 alterna entre París y Barcelona y realiza las obras que definen su época azul. La muerte de su amigo Casagemas le afecta profundamente.  En sus obras se respira la tristeza y el dolor expresado a través del azul y de sus tonos. Las figuras alargadas se inspiran en el Greco. Sus modelos son los marginados sociales y los pobres. Entre las obras de este periodo destacamos: Maternidad, Pobres a la orilla del mar, Gran autorretrato azul,  Celestina…
En 1904 se enamora de Fernande de Olivier, y comienza la época rosa, predominando los tonos rosas, gris, suave y claro. En sus obras se respira armonía, poesía, idilio… y pinta figuras circenses como acróbatas bailarinas, y en particular el arlequín. Obras: La familia de saltimbanquis, familia de acróbata con mono, etc.
Entre 1906 y 1907 recibe un fuerte impacto de la cultura africana y de Cezanne. Obras esquemáticas y simplificación de formas. Su obra culminante fue Las señoritas de Avignon que anunciaba el cubismo.

En 1917 fue a Roma y se enamoró de Olga Koklova y se casó en 1918.Volvió al clasicismo (Roma ) . Obra: Madre e hijo.
En 1925 sus obras se caracterizaban por violentas emociones, los elementos del rostro se reorganizaban para expresar la intensidad del sentimiento.  Obras: Las tres bailarinas. Su matrimonio fue una fuente de infelicidad.

En 1937 pintó El Guernica para exponerlo en el pabellón de la Exposición universal de París, con la finalidad de expresar el horror y el rechazo de la guerra civil española, del bombardeo de Guernica.
La escena transcurre como si de una corrida de toros en la plaza. El toro simboliza la brutalidad. Un niño muerto yace en manos de su madre, su lengua, semejante a un puñal o cristal, simboliza el grito pavoroso de la madre, el desgarro. Estas lenguas se encuentran también en el caballo y el toro. En el suelo, en primer término aparece el cuerpo de un soldado muerto, con la espada todavía en la mano, simbolizando la indefensión ante la matanza masiva. La paloma con sus alas cercadas por el dolor, intentando salir de tanto desastre. El caballo reventado, lo coloca en el centro, agonizante, representa al pueblo. Toda  la obra es un gran grito. Picasso renuncia al color para acentuar el dramatismo y sólo utiliza la gama de grises, el blanco y el negro.
Es posible oír el relincho del caballo, el alarido de la mujer que mira al cielo, el bramido feroz del toro, el terrible gemido de la madre, y al fondo, el crepitar de la llamas. En medio de este atroz estruendo, coloca el silencio de la flor, que brota junto a la espada del guerrero, que invita a la esperanza. La figura de la derecha alza los brazos como si quisiera impedir las caídas de las bombas vomitadas desde la altura y escapar por  la ventana. Utiliza con frecuencia la representación simultánea de varios planos en los rostros, como si los viésemos a la vez de frente y de perfil, de ahí un ojo diferente del otro, produciéndose una visión globalizadora.
Este universal cuadro, fue al MOMA (museum of modern art), de Nueva York, hasta que en 1975 muere Franco y regresa  al museo del Prado de Madrid, como era deseo de Picasso. Hoy se encuentra en el museo Reina Sofía de Madrid. Picasso se dedicó también a la escultura, cerámica, grabados, y escribió una obra de teatro.
