El primer tipo de plástico fue desarrollado en 1869 por Jonh Hyatt: buscaba un material que sustituyera al marfil en la fabricación de bolas de billar. Desde ese entonces el uso más importante que se le dio al plástico fue la fabricación de los rollos de fotos y también para crear mangos de cuchillos y los moldes de gafas.

Medio siglo después leo Hendrik Baekeland, descubrió la vaquelita un plástico que por su resistencia a las altas temperaturas comenzó a utilizarse en los mangos de los sartenes y ollas

En 1930 fueron descubriéndose otros tipos de plásticos que comenzaron a formar parte de nuestra vida.
Mediados de la década 70  el plástico se convirtió en la materia prima más usada en el mundo

Actualmente existen más de 100 tipos de plástico entre los cuales 6 son los más comunes: 

· Polietilem tereftalato: es utilizada para la fabricación de envases como refrescos, aceites de cocina agua, salsas, alimentos, fibras textiles bandejas para el microondas, cintas de audio y video radiografías y pigmentación de caminos.

· Polietileno de alta densidad: utilizado en envases para detergentes, aceites automotrices, champú, lácteos, bolsas, cajas y cubos. 

· Policloruro de vinilo: se emplea para la fabricación de tuberías para el agua potable y alcantarillado, marcos de ventanas, puertas, mangueras juguetes, cables, tapices, catéteres y bolsas de sangre.

· Polietileno de baja densidad: Se utiliza en bolsas de todo tipo, productos industriales, bolsas para suero, tubos y frascos.

· Polipropileno: se utiliza para el envasado encargado de proteger alimentos cigarros, chicles, ropa, igualmente se utiliza en envases industriales, hilos, jeringuillas desechables, alfombras, cajas y partes de coches.

· Poliestireno: se utiliza para botes de lácteos, envases bandejas, vasos parte para la nevera, platos y cubiertos, juguetes, cintas de video y aislantes.
El 60% de las industrias en los países tienen relación directa con el plástico

· Industria de la medicina: La producción de utensilios a bajo coste para evitar enfermedades contagiosas.
· Industria farmacéutica: El transporte y el almacenamiento de los medicamentos.
· Industria alimenticia: El transporte de los alimentos solo es viable gracias al plástico.
· Industria Automotriz: El plástico ha logrado que los coches sean mas seguros y menos contaminantes.
· Industria de la construcción: El plástico contribuye con elementos que permiten aligerar las edificaciones y ahorrar mano de obra.
· Industria de la informática: no seria posible sin el plástico.
Otras aportaciones:

· El Plástico es inocuo inerte y reutilizable.

· Es una solución, que es utilizado por todos que nos ayudan a todo

· Beneficios, requiere poco consumo para su elaboración 

· EL plástico se encuentra en todas partes, 

· El plástico sigue evolucionando

