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ESCENARIOS DE APRENDIZAJE
LOS ESCENARIOS DE APRENDIZAJES
Marlén Calderón Arévalo  & Natalia Vega
Introducción

Los Escenarios de aprendizajes traen como consecuencia una serie de cambios tendientes a favorecer el desarrollo de estrategias y estilos de aprendizajes a nivel superior en los alumnos.

	Es una nueva forma de enseñar y de aprender


Esta metodología cambia la perspectiva tradicional acerca de cómo aprende el alumno, esto se traduce bajo el enfoque constructivista, como la capacidad que tiene el estudiante de construir sus conocimientos de un modo participativo y activo, lo que lo transforma en un agente protagonista de su propio aprendizaje. En vista de lo anteriormente expuesto, es necesario enfatizar la importancia del docente como guía en este proceso.
Es una metodología que conlleva una serie de cambios que alcanzan desde la administración de los recursos hasta las prácticas pedagógicas en el aula, lo que implica abordar de manera interdisciplinarias los contenidos curriculares y asumir un  diseño de programación abierto y flexible.
El que hacer educacional se realiza en torno a los llamados escenarios de aprendizajes que son micromundos reales y contextualizados que ayudan al desarrollo de capacidades, destrezas y actitudes de los estudiantes, en donde es tomado en cuenta el proceso de aprendizaje más que el producto final. 
	Se requiere de espacios para la creatividad e innovación
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Una de las principales responsabilidades del docente, es enseñar a sus estudiantes a pensar, si bien la capacidad de pensar es algo natural, la misma puede desarrollarse en el estudiante a lo largo de su aprendizaje. Los escenarios de aprendizajes proveen espacios para que los estudiantes durante sus clases aporten ideas y puedan paulatinamente desarrollar nuevas técnicas que les permitan resolver problemas en cualquier área del conocimiento (verbal, matemático, científico, etc.,) de ésta manera se garantiza que en ellos se desarrolle el pensamiento reflexivo, creador, crítico y científico.  Esto requiere que el docente pase de solo ser un  proveedor de información a un guía en el proceso de aprendizaje de sus estudiantes.

Los Escenarios de Aprendizajes promueven el trabajo en equipo, la investigación en diversas fuentes, el intercambio de impresiones dentro y fuera del aula, el desarrollo de habilidades cognitivas y socioafectivas, que facilitan el aprendizaje del estudiante y lo prepara para enfrentar de mejor forma los desafíos intelectuales y laborales del futuro.

Tipos de Aprendizajes 

El objetivo esencial de este esquema, es la construcción de significados por parte del alumno a través de dos tipos de aprendizajes:

Aprendizaje por Descubrimiento: Se logra por medio de la comprensión y la aplicación del conocimiento a situaciones o problemas, favorece la interacción con los demás miembros del proceso, donde el alumno comparte el conocimiento adquirido y, a través de este proceso lo profundiza, lo domina y lo mejora.

	El ser humano aprende a través de la interacción con el medio
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Aprendizaje Experiencial: Según el cual, todos aprendemos de nuestras propias experiencias y de la reflexión sobre las mismas para las mejoras.
	El arte de aprender haciendo, es el arte de aprender a resolver problemas
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