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¿Qué es la ruta del colegial? 
E

s un espacio informal donde diariamente los interesados pueden ofrecer, presentar y compartir experiencias de aprendizaje que muestren el aprovechamiento del aula de innovación y la plataforma tecnológica que ofrece Conéctate al Conocimiento. En la ruta del colegial el equipo de facilitadores también ofrecerá espacios diseñados para fomentar la reflexión y discusión sobre experiencias, usos del aula de innovación, así como sus dudas e inquietudes.

Quienes deseen participar con una actividad o experiencia de aprendizaje podrán hacerlo enviando la siguiente información al correo electrónico: eni09@conectate.edu.pa
· Región educativa: (p.e. Panamá Centro)
· Escuela: (p.e. Escuela San Ignacio)
· Nivel y Grado: (p.e. VI A)
· Día y hora sugerido: (p.e. miércoles 14, 9am)
· Experiencia de aprendizaje: (p.e. blog, modelo de conocimiento, página web, galería de imágenes, foro, etc...)

· Actividad: (p.e. anotación al mapa conceptual; colaboración sincrónica; foro; chat; llamada de voz; lectura comentada de blogs; apreciación fotográfica; lista de discusión; llamada de skype, otra…)

· Redactar una breve invitación: p.e. La escuela Llano Limón (los facilitadores de la región…) los invitamos a observar y discutir… a construir sincrónicamente un MC sobre…

· Dirección: (p.e. www.barrancoadentro.blogspot.com) (p.e. Entrar a Conéctate Escuela Ríos Saavedra/ VIA/ el planeta tierra)
· Nombre de los actores involucrados: (p.e. Estudiantes… Facilitadores… Coordinadores o docentes…)
· Teléfono de Contacto: (p.e. 750-0000)
· Correo electrónico de contacto: p.e. laestrella1211@conectate.edu.pa … (cualquiera sea ésta)


