Propuesta  Actualizada de ENI 2009
E

l Encuentro de Niños Innovadores 2009 es un espacio de colaboración, publicación y  celebración de la culminación  o avance de las actividades académicas que involucran el uso y aprovechamiento del Aula de Innovación: Proyectos Colaborativos, Publicaciones y/o Artículos de experiencias exitosas, Construcción de Blogs, Usos de Correos, Construcción de Modelos de Conocimiento, y otras actividades innovadoras de aprendizaje que los estudiantes propongan aprovechando al máximo las herramientas y recursos que hasta el momento les haya ofrecido conéctate al Conocimiento. 
CIERRE DE INSCRIPCIONES DE PARTICIPACIÓN 28 DE AGOSTO 
(PROYECTOS COLABORATIVOS Y ACTIVIDADES ACADÉMICAS)
ALGUNAS CONSIDERACIONES GENERALES:

· Las escuelas sedes, de las distintas regiones, que durante la semana de celebración del ENI deseen realizar actividades presenciales tales como: cubículos, ferias, exposiciones, murales, presentaciones artísticas y otras,  simultáneamente con las actividades a distancia son libres de organizarlas; 

· La realización y celebración de los Encuentros Regionales pueden ser previas y/o simultáneas a la celebración del ENI. Los Encuentros Regionales y el ENI no son eventos excluyentes y ambos permiten compartir experiencias exitosas. Ambos eventos son encuentros, uno de dimensión regional y, otro implica el trabajo a nivel nacional.

· La promoción, la organización y costo de las actividades presenciales  es responsabilidad de las escuelas participantes. 

· Conéctate sólo proporcionará las herramientas y la logística  para promover actividades que impliquen  colaboración a distancia.

PARTICIPACIÓN DE LAS ESCUELAS DURANTE LA SEMANA DEL ENI

· La participación a distancia se realizará de manera rotativa dentro de la semana que dure el ENI:

· Día en que la escuela será sede para presentar actividades y permitir que las otras escuelas colaboren con ella. En la misma sede solo se puede presentar una actividad a la vez con un horario predeterminado.

· Días en los que la escuela sede facilita la colaboración con cualquiera de las escuelas sedes que están presentando actividades (en cualquiera de las regiones del país).

· Las escuelas contarán con una programación temática para que éstas se puedan matricular, según el interés de los estudiantes.

· Las escuelas que no inscriban actividades podrán ser observadoras y/o participantes de las actividades que se presentan en las distintas escuelas sedes.

· Las escuelas se rotarán por día las actividades para  tener cada una la oportunidad  de transmitir mientras que las otras ese día tendrán la oportunidad de colaborar. 

