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Het academieteam bestaat uit Henriette de Bruijn, Jeroen den Hertog en Gerald van Dijk. 
Henriette de Bruijn is sinds 1985 docent Biologie en sinds 2009 promovendus met een onderzoek rond begripsontwikkeling in combinatie met vaktaalontwikkeling in de biologie. Zij is zeven jaar voorzitter geweest van de vaksectie biologie VMBO van de CEVO, waar ook regelmatig het gebruik van taal aan de orde kwam. 

 Zij heeft aan de wieg gestaan van het project Taal in alle vakken, dat ze ook vele malen heeft begeleid. Zij geeft ook gastlessen bij andere vakgroepen en workshops op landelijke conferenties voor docenten in het voortgezet onderwijs hierover. Sinds 2007 is ze lid van het Platform Taalgericht Vakonderwijs  waar zij ten behoeve van het project “Taalgericht de vakken in!” intensief heeft meegewerkt aan het tot stand komen van een aantal taalgerichte lesbrieven.
Jeroen den Hertog, is docent Biologie en vakdidactiek en begeleider bij SLB en WER. Hij werkt in de vakgroep o.a. aan het vakdidactisch dossier. Daarin zijn voor biologie begripsontwikkeling en het leren van de uitgebreide vaktaal belangrijke thema’s. Hij is lid geweest van de resonansgroep bij het promotieonderzoek van Herman Schalk naar strategieën voor het effectief aanleren van de natuurwetenschappelijke denk- en werkwijze in het VO. Daarnaast is hij betrokken bij de ontwikkeling van de syllabi bij de vernieuwde examenprogramma’s van HAVO en VWO gebaseerd op de concept-contextbenadering. Hierin staat zorgvuldig omgaan met begrippen in de biologie ook centraal.
Gerald van Dijk, is docent techniek en onderwijskundige. Gerald geeft een aantal onderwijskundige en vakdidactische vakken, waaronder Taal in Alle Vakken,  en 1 vakcursus. Ook coördineert hij binnen het cluster exact de integrale projecten. Dat betekent dat hij betrokken is bij het vaststellen van leerinhouden en werkvormen en het coachen van collega’s. Daarnaast heeft Gerald in 2009 een taalgerichte lesbrief geschreven voor de SLO/platform taalgericht vakonderwijs. Bij het maken van die lesbrief heeft hij samengewerkt met taaldidactici van het platform en een docent uit het werkveld. 
Context

In de studieboeken die worden gebruikt binnen het cluster exact is de dichtheid van nieuwe begrippen erg hoog. Bovendien hebben die begrippen verschillende betekenissen in verschillende contexten. Studenten blijken veel moeite te hebben met het begrijpen van die nieuwe concepten, vooral tijdens het lezen.  In het voortgezet onderwijs is de verwevenheid van taalverwerving en begripsvorming inmiddels redelijk uitgewerkt onder de noemer ‘taalgericht vakonderwijs’, ook voor de exacte vakken. Binnen onze eigen  vakcursussen wordt echter nog weinig gebruikt gemaakt van de inzichten van taalgericht vakonderwijs. Daarmee laten we op twee manieren een kans liggen: We ondersteunen de begripsverwerving onvoldoende en we laten de studenten niet zien hoe ze  taalgericht vakonderwijs in hun eigen lessen zouden kunnen gebruiken (het dubbele bodem principe) 

Bovendien is er binnen het cluster exact veel uitval van allochtone studenten. Zij hebben relatief vaak problemen met de taal en met de opleidingscultuur. Daarnaast hebben veel andere studenten ook moeite met de talige aspecten van de opleiding. Het verhogen van het rendement, ofwel het beperken van de uitval, is één van de vijf speerpunten uit het innovatie- en professionaliseringsplan 2009-2010 van nastec.  In Juni 2009 is er een voorlichting gegeven aan het team door Jose Beier en daar hebben veel docenten aangegeven dat ze graag mee willen werken aan verbeteringen in hun onderwijs ten aanzien van taalproblemen. 

De problemen die hierboven voor onze studenten zijn beschreven zullen zij ook in hun professionele praktijk tegen gaan komen. Zij moeten dus tevens zelf voorbereid worden om deze problemen aan te kunnen pakken.
Probleemstelling 
1. Hoe kunnen studenten competenties kunnen verwerven om begripsontwikkeling in samenhang met taalontwikkeling bij leerlingen te realiseren is nog amper bekend en daar wordt zeker niet systematisch aandacht aan besteed binnen Archimedes. Hierop richt het promotieonderzoek van Henriette zich. Jeroen speelt een belangrijke rol in de pilot die hiervoor wordt ontworpen.    

2. Welke interventies uit het TVO, die succesvol zijn gebleken binnen het VO, zijn bruikbaar voor de vakken in het cluster exact? (m.u.v. wiskunde) We richten ons daarbij vooral op de vakcursussen en een aantal van de projecten waarbij er sprake is van een groot aantal nieuwe vakbegrippen (KOLL, Actief Leren). 
Deelvragen
bij probleemstelling 1

A) Hoe kan de begripsontwikkeling bij biologie worden ondersteund door middel van interventies afkomstig uit taalgericht vakonderwijs? Waarbij de studenten
· zich bewust worden van de genoemde problematiek.
· didactische competenties ontwikkelen op het gebied van vaktaalontwikkeling en begripsontwikkeling om hun leerlingen hierin te begeleiden en ondersteunen. 

· leren de ontwikkeling van vakinhoud en vaktaal te stimuleren en faciliteren met behulp van goed ontwikkelde materialen.
Bij probleemstelling 2)
B) Welke interventies binnen de vakken biologie, wiskunde, techniek, wiskunde, zijn succesvol gebleken in het VO? We denken hierbij aan 1) kenmerken van lesmateriaal en interventies van docenten tijdens de les, op het niveau van 2) instructie 3) kiezen van werkvormen 4) begeleiding bij zelfwerkzaamheid.  
C) Welke van deze interventies zijn eenvoudig door te vertalen naar opleidingsdidactiek? 
D) Wat is het effect van deze interventies binnen onze eigen lessen? 
E) Hoe kunnen we onze collega’s ondersteunen met behulp van de verworven inzichten? 

Doelen 

A. Opleidingsdidactisch repertoire ontwikkelen om begripsontwikkeling en vaktaalontwikkeling te ondersteunen. 
B. De studenten de kracht van TVO laten ervaren in hun eigen studie. Voor studenten die Taal in alle Vakken nog gaan volgen gaat het om een eerste oriëntatie op de principes van TVO, voor studenten die dat project al hebben gevolgd gaat het om herhaling. 
Vooronderstellingen 
1. Studenten zullen TVO in hun eigen werk of stage toepassen als het principe van de dubbele bodem in de opleiding wordt gehanteerd en als die opleidingsdidactiek door de opleiders wordt geëxpliciteerd. 

2. Anderstalige studenten hebben problemen met het talige karakter van de leerinhouden en de werkvormen. De leerinhouden worden vaak aangeleerd door het bestuderen van boeken met een hoog niveau aan vaktaal en studietaal. Bij de begeleiding tijdens de les wordt er vaak van uit gegaan dat studenten automatisch tot effectieve interactie komen, als ze gezamenlijk aan een probleem werken. In de praktijk zien we dat een aantal van de studenten met taalachterstanden zich passief opstelt, of plaats neemt in een groepje studenten met gelijksoortige problemen. Bij de toetsing wordt vaak een niveau van schrijfvaardigheid vereist waaraan studenten met een taalachterstand niet kunnen voldoen. 
Interventies
Bij probleemstelling 1:
A. Een groepje derdejaars studenten die de cursus Taal in Alle Vakken hebben gevolgd, proberen tijdens een schoolproject een aantal door Henriette ontwikkelde interventies uit. Jeroen begeleidt die studenten,  Henriette monitort het project en doet de analyses (eventueel bijgestaan door Gijs Verbeek) 
Bij probleemstelling 2: 

B. Toepassen van de kijkwijzer TVO in onze eigen lessen. Studenten observeren ons handelen en vullen de kijkwijzer in. Op grond van de resultaten en het literatuuronderzoek worden interventies ontwikkeld en uitgeprobeerd.
C. Herschrijven van delen van readers

D. De kijkwijzer gebruiken voor de lessen van collega’s
E. Adviseren van collega’s in het cluster exact ten aanzien van de geteste werkvormen. 

F. Advies uitbrengen naar collega’s ten aanzien van het schrijven of bijstellen van readers

Onderzoeksmethoden
Eén van de leerdoelen betreft het uitvoeren van kleinschalig onderzoek in de eigen praktijk. De deelnemers willen zichzelf daar graag verder in ontwikkelen. Er is in dit stadium dus nog geen sprake van een blauwdruk voor wat betreft de methodologie. 

In de pilot begripsontwikkeling met vaktaalontwikkeling biologie (probleemstelling 1, te onderzoeken door Henriette en Jeroen), wordt ‘designresearch’ als leidende methodologie ingezet. Het deel dat door Gerald wordt uitgevoerd (probleemstelling 2), is als actieonderzoek te typeren. Activiteiten en dataverzamelingsmethoden die waarschijnlijk  worden ingezet, zijn: 
A. Literatuuronderzoek TVO algemeen, met ondersteuning van het lectoraat Multiculturele school. Nadere uitwerking voor exacte vakken.
B. Evaluaties na interventies door middel van semi-gestructureerde interviews met studenten die hebben aangegeven een taalprobleem te hebben. Helpen de interventies?
C. Evaluaties met studenten t.a.v. de effectiviteit van de dubbele bodem aanpak in de vorm van semi-gestructureerde interviews en wellicht focusgroepen. 
D. Semi-gestructureerde interviews met collega’s. Wellicht ook een focusgroep.
E. Standaard cursusevaluaties

F. Analyse en interpretatie van onderzoeksdata in tweetallen, onder supervisie van een deskundige op het gebied van onderzoeksmethodologie (i.s.m. Leny Vink)
Voor begeleiding bij het onderzoek zal contact worden onderhouden met de cursusleider van de onderzoekscursus. 
Betrokkenheid van het werkveld en andere partners
Er wordt via de conferenties van het platform taalgericht vakonderwijs contact gehouden met docenten V.O. Ook wordt er contact onderhouden met de vmbo-docent die de lesbrief ‘een houdertje ontwerpen’ heeft uitgeprobeerd. Binnen het instituut wordt contact gehouden met het academieteam Taalgericht Vakonderwijs en met het lectoraat Multiculturele School. Buiten het instituut wordt contact onderhouden met onder andere  Leoned .  
Presentatie opbrengsten

A. Tijdens de conferentie “De onthulling” van het platform Taalgericht Vakonderwijs, zijn de lesbrieven “Een Houdertje Ontwerpen”, Gezonde Voeding” en “Gedrag van Dieren” met het werkveld besproken. De opbrengst daarvan is een beter inzicht in de mogelijkheden van taalgericht vakonderwijs in de exacte vakken. (Gerald en Henriette)
B. Gerald heeft tijdens de internationale PATT conferentie in Delft de ontwikkeling van de lesbrief “Een houdertje ontwerpen” besproken met vakdidactici techniek. 

C. Tijdens de jaarlijkse Vedotech Conferentie voor techniekdocenten in November 2009, wordt door Gerald een workshop van een heel dagdeel gegeven over taalgericht techniekonderwijs. 
D. Gerald publiceert een artikel onder de titel “Taalgerichte Technieklessen”in de Terugkoppeling, het vakblad voor techniekonderwijs. 
E. Henriette publiceert een artikel in Impuls:  Henriette de Bruijn 2009, De Taal van Natuurwetenschappen, Impuls 16 (3), 17- 19 (APS)

F. Henriette publiceert een vervolgartikel in Impuls

G. Henriette publiceert een artikel in de NVOX (het vakblad voor docenten exact) over taalgericht biologieonderwijs. 

H. Tussen mei 2009 en december 2010 presenteert het academieteam tussentijdse opbrengsten tijdens een onderzoekslunch.

I. Opbrengsten van het onderzoek zijn vanaf september 2010 aanwijsbaar in een aantal readers. Ook zijn er dan een aantal videofragmenten met voorbeelden van good practice binnen de lerarenopleiding gemaakt. Deze fragmenten worden voor de collega’s in het land ontsloten via een verzameling bijdragen op de website van Ecent. 

J. NIBI (nieuwe biologie) conferentie 2011 Henriette en Jeroen houden een presentatie over de pilot
Beschikbare uren en taakverdeling:

Gerald van Dijk (trekker):  
150 uur  afkomstig uit innovatie- en professionaliseringstijd 

Henriette de Bruijn: 

80 uur vanuit haar PhD-tijd.

Jeroen de Hertog: 

80 uur uit innovatie- en professionaliseringstijd (+ tijd voor geven van cursus?)
	Literatuuronderzoek
	Jeroen, Henriette, Gerald

	Ontwikkelen van nieuwe (taalgerichte) interventies voor begripsontwikkeling biologie
	Henriette

	Methodologie
	Henriette, Gerald

	Uitproberen van interventies
	Jeroen en Gerald

	Disseminatie op de opleiding en daarbuiten: 
	Henriette, Gerald, Jeroen


Planning
	
	activiteiten
	Specificering cursussen

	Augustus- December 2009:
	Opstellen plan, start literatuurstudie inhoudelijk en methodologie


	

	Januari – Maart 2010
	eerste interventies in cursussen + dataverzameling
	

	April – juli 2010 
	Voorstellen voor bijstelling readers opstellen (exemplarisch, gezamenlijk met de eigenaar van de reader) 
	Taal in Alle Vakken verrijken met nieuwe inzichten/ specifiek maken voor de exacte vakken (Gerald en Henriette)

Techniek en Samenleving (Gerald)

	Augustus –December 2010
	Interventies door de collega’s laten uitproberen
	

	Januari – Juli 2011
	Disseminatie en schrijven van verslag
	


