Ámbito VI 

Familia y Entorno 

1.- INTRODUCCION. Definición del área. 

 La comunidad educativa no se compone exclusivamente de profesores, maestros, alumnos y directivos, hay otros actores en el centro y fuera de él, que ejercen una gran influencia en el desarrollo de los jóvenes y niños creando condiciones favorables o no para que cada uno crezca del mejor modo de acuerdo a sus posibilidades. 

Debe haber una comunicación frecuente un diálogo permanente entre las familias y el colegio. El medio social donde esta inserta la institución también ejerce su influencia y tender puentes desde y hacia las distintas instituciones sociales fortalece la estructura de una sociedad que podría construirse  defendiendo valores comunes 

  

2.- DIAGNOSTICO 

Estudiando el trabajo que se realiza en el colegio valoramos y sistematizamos algunas acciones que han sido planificadas y ejecutadas desde hace algún tiempo, no obstante observamos que pueden y deben tenerse en cuenta otros emprendimientos vinculados a las relaciones con el entorno y las familias, que exigen una planificación actualizada y adecuada. 

Las líneas de acción y programas que deben diseñarse tienden a contemplar aquellas carencias que requieren ser atendidas para optimizar resultados de las acciones conjuntas. 

  

3  MARCO CONCEPTUAL 

Ayudar a los padres a ejercer su derecho y su responsabilidad como educadores y por otra parte, admitir que son los que contribuyen o no a la tarea de educación que se realiza en el centro, determina para nosotros la importancia fundamental que tiene este ámbito. 

3-1 INDICADORES DEL PROBLEMA 

La recopilación de datos, el estudio pormenorizado de las ejecuciones de trabajo en el ámbito, puso de manifiesto que dentro de esta área se realizan trabajos que deben continuarse y fortalecerse a la vez que debe incorporarse una planificación organizada de otras actividades que están ausentes o no han sido propuestas de un modo permanente. 

  

3-3             OBJETIVOS GENERALES, objetivos específicos, acciones e indicadores de logro. 

  

1 Objetivo General  Fortalecer el vínculo de la institución con las familias de los alumnos y con el medio donde se ejerce y se recibe una influencia que resulta determinante en la propuesta educativa. 

  

1-1     OBJETIVO ESPECIFICO 

  

Potenciar la relación ya existente entre la institución y las familias de alumnos de la misma 

  

1-2     OBJETIVO ESPECIFICO 

  

Marcar presencia en la sociedad generando un vínculo de ida y vuelta entre las distintas instituciones del medio. 

  

  

