一名网络大学教师的反思 

人民大学网络学院 马志刚 

首届“e-Learning”在中国有奖征文大赛>>> 

 　　 刚刚工作的时候，我接触的是传统的应试教育，学校评价老师的标准仅仅是班级成绩好不好。这种以升学率为判断标准下的教育与素质教育距离太大。多数学校为了应付考试，忽视学生的全面发展、拼命追求升学率，忽视德育和体育，频繁进行应试训练，模拟升学考试，强制学生假日补课，扼杀了学生的兴趣和爱好，抑制了学生个性的发展，同时也抑制了老师去发挥多方面的才能。 

　　我非常厌恶这种应试教育，绝对是发自内心深处的一种厌恶。我一直期盼着中国的教育能够进行全面深入的改革，希望有一种真正的素质教育，这种教育它能真正提高人的素质，促进人的和谐、全面的发展。在每次上公开课时，我都尝试教学内容与信息技术的有机结合，这些尝试得到了学生和学校的好评，达到了良好的教学效果。我还非常清楚地记得我第一次做的电子课件是用ppt做的，比较简单。第二次做课件就花费了不少时间，上公开课前的那一周我都沉浸在教学设计中，我找了《红楼梦》的电视剧光盘，把电视剧片段剪辑进了ppt，这个ppt图文并茂，有视频有画外音，这个课件获得了学校的一致好评，我也得到学校的奖励。我那时感觉这种教学内容与信息技术有机结合的道路是教育发展的新形式，是教育改革的一个突破口。但是我心里遗憾没有更多时间去全力投入搞这种尝试。

　　2002年我进入中国人民大学网络教育学院工作，之前我从未接触过网络教育，但我一心琢磨教育改革的愿望没有变化。当我终于接触到这种利用计算机网络技术等现代信息技术手段开展的新型教育形式，我深深地被它的自身魅力所打动。我深信这种网络教育拥有传统教育方式所无法比拟的优势，它为21世纪社会成员实现个性化终身学习提供了最有效的途径和条件。只有通过网络教育，才能真正开展素质教育。

　　网络教育具有传统课堂教育不可比拟的特点和优势。概括起来集中反映在以下四个方面，第一、双向互动，实时全交互：通过值机答疑等方法进行实时交互，通过BBS、EMAIL等实现非实时的教与学信息的交互，网络提供了全方位的交流；第二、最大限度地利用各种非常丰富的教学资源，通过网络课件和学科频道，可以方便地提取相关的学习资料，这是一般的纸媒介或音像图书馆难以比拟的；第三、学习者学习可以真正不受时空限制，实现任何人，在任何地点、在任何时候、从任何章节开始，学习任何课程；在学习模式上最直接地体现了学习特别是主动学习的特点，充分满足了发展中的现代教育和终身教育的基本要求。第四，个性化教学，传统的“班级授课制”无法达到这种针对不同学生进行个性化学习的要求。

　　任何事物都是两面的，网络教育也不例外，从它诞生到现在，对它的置疑就从来没有停止过，我想谈一下我的看法。

　　根据中华学习网向两万多名网络大学生发出问卷调查显示，89%的网络大学生年龄在21至35岁。刚工作1至2年的在职网络大学生比例高达31.03%。这充分表明处于社会竞争前沿的青年人，是选择网络教育的主体人群，这也反映出网络教育切合了继续教育领域的需求。

　　从世界各国远程教育来看，其受教育主体仍然是成人，它的教育对象就与普通学校教育（一般指普通高等教育）存在极大的差异。他们通常有自己的工作，大多同时承担着一定的生活（家庭）与工作压力，因此不大可能拿出大块的时间去接受集中的长期的学校教育，而更多的是从事业余学习；他们的学科基础知识一般也稍逊于在校生；所以他们往往是出于更加明确的功利和目的——拿到文凭。

　　我参加了很多次的学院巡考工作，每次到各地服务站，总要和许多学生面谈，听他们讲自己学习的过程以及在学习中碰到的问题。我听到最多的就是学生反映工学矛盾突出，家庭负担重，学习压力大以及知识记不住等，出现了一部分学生希望通过作弊谋求考试通过的不良现象。

　　我每次都在反思，出现这些问题的原因是多方面的。我们要从学生和网络教育者自身两方面去考虑问题，更多的是要从网络教育者自身找原因。我们一定要想办法改变这种现状，就要从多方面做起。

　　首先在招生时，要明确地告诉学生网络大学的教育形式是交互式自主学习，网络教育有特定的受众面，不是所有人都适合。如果没有坚韧的毅力或工作过于繁忙的学生，还有那些仅仅想混个文凭的学生要三思并谨慎报名。这种交互式学习太需要自律了，过于懒散、自控力不强的学生是不能坚持到最后的。另外那些工作太忙、抽不出一点时间去学习的学生也不能坚持到最后。至于那些纯粹想混个文凭的学生那就另当别论了。网络学习中成功的首先是有一定的学习基础和工作经验的人。其次是比较有毅力和恒心的人，还要求他们学习的针对性、自主性和自觉性较强并且分析和解决问题的能力较强。

　　的确有很多学员在学习远程教育过程当中受益匪浅，它不仅能让工作繁忙的人随时利用时间，而且还能磨炼人的毅力和信念，很多学员在学习远程教育时总结出一个经验：只要有计划＋合理运用时间＋坚韧精神＋正确的学习方法＋老师精心辅导＝成功！

　　从我们网络教育者自身来说，我们在前期的课程开发和策划时要定位在成人教育和继续教育上，制定教学目标上更宜强调职业性、技能性、实用性取向，强调适合成人学生学习的需要，满足其受教育需求。不能用普通学校教育的质量标准来衡量远程教育的质量，现有课件多以相关课程的任课教师为主，他们深受传统的课程设计理论与实践的影响，许多是“教师头像＋教师讲义”式的，难以调动学生的积极性与主动性。网络教育所服务的学生绝大多数都是工学负担沉重的成年人，他们对于能力的需求大于知识的需求，希望能够学到拿来就能用到的东西。我们应该开发强调能力培养的“案例式教学”或把多数课程采用研究性学习的模式去策划与开发。

　　在课程考试的环节上要更加适合成人教育的特点。考核应该从考查知识为主转变为考查知识应用和能力为主，减少一些死记硬背的考试题型，把研究性学习的基本特征作为考试的主要内容表现出来，有些科目的考试可以变闭卷为开卷，增加试题的开放性，重视实践操作，尊重学生独立的思考。

　　我们从事网络教育辅导的老师们更应该转变观念，我们更多的是作为学习进程的指导者，是学生学习的辅助者、协调者和咨询者。我们在日常的教学中，一定要侧重学习方法的指导。有的学生平常的交际、应酬很多，如果说有较强的自制能力还是能够抽出时间来的，这就太需要我们辅导教师的帮助了，我们要帮他们制定学习计划，多鼓励他们（鼓励就是成本最低的教育方式），每个阶段发送励志方面的小故事，讲讲名人们是如何安排自学的，考试阶段多发送一些增强记忆力方面的资料。

　　最近人大网院推出了首批“现代远程教育学习指导书”。它是我们从事网上教学辅导的教师在总结“网上人大”多年在线辅导经验的基础上，结合现代远程教育最新理论精心编写的，为了编写学习指导书，我们老师分成了若干小组编写，花费了大量时间和精力，有时为了一个教学小问题的设计争得面红耳赤，前后数易其稿。这种学习指导书是远程教育特有的一个材料，它根据学习内容，提供符合学生认知特点的策略和技巧，帮助学生顺利完成认知的过程。学习指导书提供了各种学习经验，帮助学生消化所获取的信息，它用谈话式的浅易语言提供模拟的问题情境和角色扮演使学生能够参与到学习中，学生拿到学习指导书就有可能发生学习。它是一个小活动、一个小活动的概括，通过设立特别有效的体验活动有效地弥补了老师不能当面指导学生的缺憾。通过这种提供能力培养的活动策略，激发学生学习动机，提倡学生发散性思维，一步步去提高和增强学生的自信心，指导他们一步步的学好功课。可以说“学习指导书”是为参加远程学习的学生“量身定做”的专用学习资料，在国外，这种“学习指导书”被形象地称为“装在口袋里的‘辅导老师’”。我相信网院学生会获得各方面极强的能力，并不断提高自身素质。

　　我们网络教育工作者应该从远程教育的实际出发，从它特殊的教学模式、特殊的教育对象、特殊的社会定位、特殊的教育教学目标乃至特殊的历史使命出发，去开创新型的中国网络教育。

　　我相信网络教育的明天是美好的，它会蓬勃发展，为中国的教育增添璀璨的果实。

