LA MAR DE PECES
 La naturaleza no deja de sorprendernos. ¿Crees que conoces el mundo de los peces? Parecen animales simples, pero cuando leas el texto, sabrás un poco más de algunas de sus habitaciones.

LECTURA

Pez cuchillo macho

¿Podéis imaginaros un pez que interpreta su propia música?
Los peces carecen de cuerdas vocales, pero, a  pesar de ello, algunos pueden producir distintos sonidos. Una de las especies más ruidosas es el pez cuchillo, perteneciente a la familia de los llamados peces “tambor”. En ocasiones, los peces producen sonidos frotando sus dientes, pero este no es el caso del pez cuchillo, que consigue emitir ruido haciendo vibrar los músculos que posee a uno y otro lado de la vejiga natatoria. Estos músculos se parecen a las cuerdas de una guitarra, y la vejiga natatoria actúa a modo de micrófono, amplificando el sonido. El ruido que producen quizá sea un reclamo dirigido a la pareja, pues se escucha más a menudo durante el periodo de la reproducción. En todo caso se sabe que los peces cuchillo también emiten una especie de graznidos en coro mientras se alimentan.
Pez erizo

El pez erizo tiene un nombre apropiado, pues, lo mismo que esta animal, su cuerpo está cubierto de largas y fuertes púas. Las mantiene pegadas al cuerpo mientras nada y no se halla en peligro. Pero si se le ataca, traga aire o agua, se hincha hasta convertirse en un globo erizado de púas. Una vez que el peligro ha pasado, le cuesta varios minutos conseguir desinflarse. Muchos peces cuya boca es lo bastante grande, se tragan entero al pez erizo hinchado o pez balón, como también se le llama; pero ha consecuencia de la “hazaña” sufren grandes heridas internas, causadas por las espinas de la víctima. No obstante, esto no acobarda a los tiburones, que devoran peces erizo, según se ha comprobado. En China, estos peces son afanosamente coleccionados, ya que pueden ser disecados para utilizarse luego…¡como pantallas para lámparas!
Pez martillo

Aunque no figura entre los tiburones de mayor tamaño, el pez martillo es uno de los más peligrosos. Se alimenta de todo lo que encuentra en el fondo del océano, y permanece cerca de las playas, asomado por los arrecifes coralinos. Tiene una curiosa cabeza en forma de martillo, con los ojos separados y situados a cada extremo de la misma. Es probable que este “martillo” haga el papel de timón y ayude al tiburón a orientarse en el agua.
Una extraordinaria característica del tiburón estriba en la forma en que continuamente le crecen nuevos dientes. Los dientes del tiburón, en forma de garfio, se implantan en varias hileras, que comienzan en la parte posterior de la boca; pues bien, cuando una hilera frontal está ya desgastada por el uso, la hilera situada inmediatamente detrás avanza para reemplazarla.
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Vocabulario

· Vejiga natatoria: saco membranoso lleno de aire que tienen muchos peces sobre el tubo digestivo y que permite al animal mantenerse entre dos aguas sin esfuerzo alguno.

· Reclamo: sonido emitido por un animal para llamar a otro de su especie.
· Arrecife coralino: banco de coral.

· Estribar: fundarse, apoyarse.

