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REIMPRESIÓN 
JUSTIFICACIÓN

Las áreas y sub-áreas que integran el Programa de Expresiones Artísticas para cada grado de la Educación Básica General, presentan entre sí, enfoques y tendencias psicológicas que conectan el hecho artístico para complementar los aprendizajes.  En esta forma, la relación interdisciplinaria se orienta hacia el logro del Perfil de Formación integral de la Educación Básica General.

La infancia humana es la mejor época para la formación cultural, del niño y la niña por lo tanto, el desarrollo integral del niño (a) requiere de actividades artístico-culturales que le permitirán estimular su imaginación y su espíritu creativo.  Dada su importancia hacemos algunas consideraciones.

· A los niños les gusta la música, les encanta oír, cantar cuando juega solo, seguir y vivir un ritmo, dar vueltas en rondas, percutir su cuerpo y diferentes objetos para producir sonidos.

· La danza y la música son vehículos de gran importancia que el niño y la comunidad poseen para manifestar sus diferentes 
estados de ánimo (alegría, inquietudes, optimismo).

· A  los  niños  les  encanta  dibujar,  pintar, desean hacerlo y en ello expresan sus emociones y aspiraciones  desconocidas y, el arte es el remedio por excelencia.

· Les gusta representar las tareas familiares, acompaña su canto con gestos y movimientos espontáneos.

El programa de Expresiones Artísticas para la Educación Básica General, constituye la integración de los contenidos programáticos de las cuatro áreas que conforman las Bellas Artes:  Música, Artes Plásticas, Danza y Teatro.

Mediante el desarrollo del contenido programático de las áreas de estudio del Programa de Expresiones Artísticas se tratará de cultivar y familiarizar al alumnado con el hacer artístico, desarrollar el potencial creativo como medio de expresión, al igual que enriquecer sus valores estéticos.

"El arte empieza en el momento en que el ser humano crea para representar o expresar" declara René Huyghe.

El arte es un mensaje, un medio de expresión, una forma de contacto y de comunicación entre los seres humanos, tal vez anterior, incluso, al lenguaje.  El arte es indisociable del ser humano.

Es importante despertar en el alumno el amor y admiración por la producción artístico-cultural.

Las Artes Plásticas permiten el encuentro con los valores humanos a través del lenguaje plástico, abordando experiencias en el libre juego de su creatividad al emplear la plastilina, papel y tijeras, lápices, crayolas, goma y otros recursos del medio.

El teatro es una expresión lúdica que propicia la toma de conciencia de los espectadores sobre el tema social representado; por eso se le considera como un extraordinario medio de instrucción y de difusión de ideas.  Dentro de la escuela, tanto para los actores como para los espectadores, el teatro y las artes escénicas son un medio auxiliar para la formación del carácter y desarrollo individual del alumno y un recurso para transformar actitudes pasivas en iniciativas y participativas.

El teatro escolar  sigue los mismos principios del teatro profesional; esto es, requiere de un autor de una obra, actores y espectadores.  Los temas que desarrolla un actor aficionado (o sea un alumno con habilidad narrativa), deben estar adecuados a los intereses del estudiantado.  Los actores deben buscar naturalidad en su desempeño.  El teatro tiene una función social y educativa, ya que a través de sus argumentos (mitología, políticos, históricos, psicológicos, otros) el espectador recibe racional y emocionalmente el mensaje que conducirá a tomar actitudes de cambio y de búsqueda existencial.  Existen numerosas definiciones de la música, la mayoría en función de su época.  Berlioz manifestaba que "es el arte de conmover a los hombres inteligentes", por su parte Kant argumentaba que "es el arte de producir una sucesión agradable de sentimientos a través de los sonidos".  La música es un arte porque hay reglas y formas; un arte que consiste en producir los sonidos de manera muy agradable al oído e interesantes para el alma del hombre y la mujer.  La música es un lenguaje, porque es un vehículo de gran importancia que el niño y la comunidad poseen, para manifestar o transmitir sus diferentes estados de ánimo (alegría, pesar, inquietudes, optimismo);  y es universal porque todos en el Universo sienten y gozan igualmente la música.     

La influencia de la  música  en  el  hombre y la mujer ha sido siempre impresionante.   En la actualidad se han  desarrollado experimentos que demuestran que  la influencia de la música es factor importante en la capacidad productiva del hombre y la mujer y desarrolla la inteligencia y más en la etapa inicial del individuo.

La danza es una de las manifestaciones del arte que contiene elementos básicos que contribuyen al desarrollo del ser humano.  En la expresión dancística, el ser humano recrea emocionalmente sus movimientos corporales.  La danza es un arte en movimiento con características propias que ponen de manifiesto la comunicación de un mensaje.  Cumple la función social de registrar hechos cotidianos y de interés común, como la de heredar a las generaciones futuras, la sabiduría contenida en cada expresión dancística. En el marco de los lenguajes artísticos, la danza expresa de manera más libre, dinámica y más viva, el sentir del pueblo.

La danza interpreta las circunstancias del entorno; incorpora plenamente el aspecto motor (movimientos corporales) y, amplía sus exigencias de equilibrio físico.

El Programa de Expresiones Artísticas es una acción innovadora que busca disciplinar, aumentar la confianza en sí mismo.  Da la oportunidad de aprender a ser responsable y asumir la vida y de interactuar con los otros y el medio que los rodea.

Nuestra propuesta no sólo estimula la participación activa, creadora del alumnado, sino que inspira al docente a crear, a buscar, imaginar, actuar en beneficio de las metas de nuestra educación.

Las sugerencias didácticas que presenta el programa no son únicas ni definitivas.  Orientan la construcción de aprendizajes significativos y la vivencia de una nueva metodología en la línea de los principios constructivistas.  Ofrecen la oportunidad de ajustarlos a la realidad concreta del aula y del entorno.  Se refieren al quehacer didáctico que vivirán los alumnos y las alumnas para construir y reconstruir sus aprendizajes, orientados por los docentes.  Propician principios constructivistas; integran elementos de la cultura cotidiana y de la cultura sistematizada.  Se centran en el desarrollo del pensamiento y de los procesos personales y sociales del alumno y la alumna.



DESCRIPCIÓN

Los programas de expresiones artísticas tienen la finalidad de ofrecer al alumnado oportunidades para que incursione y disfrute  de las bellas artes, que aprenda a comunicar ideas, sentimientos y emociones a través de las manifestaciones artísticas y especialmente debe servir como forma de recreación y expansión espiritual.

Para satisfacer estas finalidades el programa se estructura en 4 Áreas, saber: Área No. 1, Artes Plásticas  que ofrece oportunidades para el desarrollo de habilidades, destrezas y actitudes favorables para la expresión a través del dibujo, la pintura, el collage, el modelado y las actividades manuales.

El Área No. 2, Teatro, ofrece oportunidades para la recreación, la creatividad y la expresión a través de la actualización, la pantomima, la improvisación y el maquillaje y otras formas de comunicación.

El Área No. 3, Danza, ofrece oportunidades para la recreación, relajamiento, ejercitación de la concordancia auditivo – corporal de manera sincrónica y armoniosa, cadenciosa, los sentimientos, emociones y sensaciones que inspiran, según las danzas modernas y/o folklóricas que tienen posibilidad de realizarse en la escuela y comunidad.

Área No. 4, Música, tiene la función de cultivar en los educandos la sensibilidad y el buen gusto, educar, inspirar, reflejar, enseñar a cantar y reconocer la escritura musical (ritmos, etc.).

Cada una de las áreas contribuye al fortalecimiento de una personalidad equilibrada, la búsqueda de la formación integral de las y los alumnos (as).

En el trabajo artístico se plasma la belleza de la naturaleza; a la vez que el sujeto tienen vivencias en el desarrollo de su creatividad, las cuales marcan un sello indeleble a su identidad.

Mediante el desarrollo de la educación en valores, entre ellos, la solidaridad, la cooperación, responsabilidad y otros necesarios para formar un ser humano con elevada autoestima, con gran creatividad, capaz de valorar su vida y aprovechar positivamente su tiempo libre.


METODOLOGÍA

Para el desarrollo de las actividades de aprendizaje y el logro de las experiencias que proponen los objetivos, se sugiere una diversidad de técnicas y métodos según la exigencia de cada una de las artes; con frecuencia se trata la investigación, la demostración, las prácticas, la participación grupal, el trabajo individual, la dramatización y otras.

Las sugerencias didácticas que presenta el programa no son únicas ni definitivas.  Orientan la construcción de aprendizajes significativos y la vivencia de una nueva metodología en la línea de los principios constructivistas. Ofrecen la oportunidad de ajustarlos a la realidad concreta del aula y del entorno.  Se refieren al quehacer didáctico que vivirán los alumnos y alumnas para construir sus aprendizajes, orientados por los docentes.. Propician principios constructivistas; integran elementos de la cultura cotidiana y de la cultura sistematizada.  Se centran en el desarrollo del pensamiento y de los procesos personales y sociales del alumno y la alumna. 



EVALUACIÓN 

La evaluación es una parte del proceso de Enseñanza-Aprendizaje.

Es un valorativo e investigador permanente que, paralelo e inherente al aprendizaje, permite recoger información, emitir juicios y tomar decisiones en torno al desarrollo del proceso de construcción del aprendizaje.

Debe considerarse las diferencias individuales, los ritmos de aprendizaje y los niveles de desarrollo.

La evaluación constructiva se caracteriza por su acción colectiva y consensual, investigativa y reflexiva, estimuladora de la autonomía y la criticidad.  Debe ir más allá de la simple medición y servir también para recoger información sobre dificultades, vacíos y logros.  Debe evaluarse el proceso de construcción de conocimientos y no limitarse a los logros.

Deben considerarse diversas formas de evaluación:   La diagnóstica, la formativa, la sumativa, la autoevaluación. La coevaluación y la evaluación unidireccional.

Evaluación Diagnóstica:  se refiere a la detección de aprendizajes previos que poseen los alumnos y que les servirán de base para integrar nuevos aprendizajes.  Permite también detectar capacidades del alumno de carácter cognitivo; detectar potencialidades.  En síntesis, mediante la evaluación diagnóstica se determina el potencial de aprendizaje de los alumnos para desarrollarlo posteriormente a través de la Práctica Pedagógica.  En las áreas de Expresión Artística es esencial, mediante esta evaluación, detectar potencialidades para los diversos géneros o manifestaciones del Arte.

Evaluación Formativa:  Es un proceso sistemático de recolección de información que se desarrolla durante el proceso de enseñanza-aprendizaje con el fin de reorientar las actividades tanto del estudiante como del docente, para realimentar su accionar pedagógico y lograr mejores resultados de aprendizaje.  Es permanente, integral y sistemática.  En el caso de las expresiones artísticas esta evaluación es fundamental.  El docente permanentemente debe observar el trabajo de los alumnos, valorarlo; realimentarlo y estimularlo.

Evaluación Sumativa o Acumulativa: Valora los resultados finales del aprendizaje del alumno, en términos cuantitativos.  Esta evaluación se realiza durante todo el proceso de enseñanza-aprendizaje.  Se centra básicamente en el producto del aprendizaje; es decir, evaluar el conocimiento construido por el alumno.  Se concreta en trabajos orales, escritos, presentación de proyectos, de investigaciones, otros.


La responsabilidad de evaluar, concedida tradicionalmente sólo al docente, debe ser compartida con los alumnos.  Esto se realiza mediante procesos de coevaluación, evaluación unidireccional y autoevaluación.

Evaluación Unidireccional: El docente asume que su evaluación no es la única ya que los alumnos también se autoevalúan; y la realiza durante todo el proceso pedagógico. 

En la autoevaluación y coevaluación, el educando tiene participación activa y responsable en determinar el nivel de logros alcanzado en la construcción de sus conocimientos.


OBJETIVOS  GENERALES DE  LA ASIGNATURA

El desarrollo del Programa de Expresiones Artísticas, en los diferentes grados de la Educación Básica  General, se propone:

1. Desarrollar  la sensibilidad artística y familiaridad con el mundo de las expresiones artísticas.

2. Desarrollar destrezas motrices, manteniendo un cuerpo sano, para utilizarlo como medio  de expresión  y comunicación plástica, musical y dramática.

3. Expresar   juicios valorativos, estéticos y de buen gusto, aplicados a situaciones cotidianas.

4- Mostrar  interés y admiración por las producciones 

artístico culturales nacionales e internacionales, preservando y conservando nuestra herencia cultural. 

5- Desarrollar  la autoestima, valores espirituales, creatividad, confianza en sí mismo, equilibrio afectivo y   autonomía personal mediante la participación en actividades  artísticas.

6- Explorar materiales e instrumentos musicales, plásticos y dramáticos para conocer sus propiedades y  su   utilización con fines expresivos, comunicativos y lúdicos, seleccionando los más adecuados para    desarrollar  su  propio  potencial  artístico.



OBJETIVOS DE GRADO

1. Utilizar el dibujo y la pintura como expresión de vivencias en diferentes temas de actualidad.

2. Aplicar técnicas de mezcla de colores y collage.

3. Crear  manualidades con materiales del entorno.

4. Participar en juegos, rondas y dramatizaciones, como expresión de comunicación y socialización.

5. Desarrollar habilidad para expresarse mediante ejercicios corporales y gestuales con flexibilidad y ritmo. 

6. Aplicar la pantomima y maquillaje en representaciones teatrales con creatividad.

7. Mostrar mayor dominio en la ejecución de los bailes regionales y nacionales. 

8. Desarrollar una actitud positiva hacia las expresiones artísticas nacionales.

9. Poseer flexibilidad muscular y dominio de los movimientos para el baile. 

10. Reconocer por medio de la audición, las cualidades del sonido e interpretarlo   mediante el canto. 

11. Tener buen control de la respiración, la dicción y la entonación (afinación) al participar en actividades musicales (Canto)..



 ÁREA 1: ARTES PLÁSTICAS

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Diferenciar la presentación de las luces y sombras que permiten la creación del volumen en los objetos.
2. Aplicar el  conocimiento de colores primarios en la producción de los secundarios. 
3. Aplicar técnicas del collage estableciendo los planos entre formas grandes y pequeñas sobre una superficie.
4. Expresar, mediante el modelado situaciones de la vida diaria. 

	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES  SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	1. Dibujo

· Volumen

· Significado

· Observación

· Luz y sombra

· Representación

· Dibujo libre

· Dibujo sugeridos
	1. Llevarán al aula dibujos recortados de revistas, periódicos o cuadros de la casa;  observándolos y comentando acerca del  volumen, las luces y sombras. 

2. Trabajarán luces y sombras para crear volumen en sus dibujos. 

3. Mostrarán sus dibujos  recibiendo  comentarios.



	2. Pintura

· Colores primarios

· Rojo- amarillo – azul

· Colores secundarios 

· Verde- anaranjado – violeta

· Hacer cuadros de gradación de colores

· Pintar un arco iris
	1. Mezclarán los colores primarios observando los colores resultantes.

2. Realizarán en grupos de dos trabajos utilizando colores primarios y secundarios, con pinceles, brochas, con los dedos, otros.

3. Prepararán una exposición con los dibujos. 

	
	


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen  en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizajes y de evaluación.


	CONTENIDOS*


	ACTIVIDADES SUGERIDAS  DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	3. Collage
· Planos o relieves

· Texturas

· Creatividad

· Libre

· Sugerida
	1. Recortarán papeles y materiales de diferentes texturas y colores, representando  objetos comunes de diferentes tamaños. 
2. Mostrarán sus trabajos a familiares comentando luego  con sus compañeros (as).

3. Apreciarán en grupos pequeños los planos presentados en los trabajos.



	4. Modelado 

· Figurativo 

· Personas

· Animales, otros.

· Decorativos

· Flores

· Hojas

· Cajitas, otros


	1. Modelarán formas elementales transformándolas en figuras con volumen observándolas  tridimensionalmente.

2. Harán trabajos manuales utilizando material desechable, jaboneras, portalibros, portarretratos; los mismos podrán forrarlos con botones, conchas, piedritas, tela, papel floreado, otros.

3. Expondrán sus trabajos finalizado el  año escolar. 


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen  en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizajes y de evaluación.


	CONTENIDOS*


	ACTIVIDADES SUGERIDAS  DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	5. Actividades Manuales

· Autos, busitos, carretas y otros

· Caretas o máscaras

· Adornos navideños

· 
	1. Irán de excursión recolectando  materiales del medio.

2. Confeccionarán diferentes manualidades exponiéndolas ante sus compañeros y compañeras con materiales del medio.

3. Participarán en la coevaluación de los trabajos confeccionados.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen  en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizajes y de evaluación.


ÁREA 2: TEATRO
OBJETIVOS ESPECÍFICOS

6. Ejecutar representaciones artísticas cortas y sencillas.

7. Desarrollar la creatividad e imaginación, representando ambientes cotidianos y cuentos de hadas.

8. Crear escenas cortas y sencillas. 

	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES  SUGERIDAS  DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	6. Actuación

· Representar dramas sencillos.


	1. Compartirán situaciones  cómicas o dramáticas que hayan vivido en su casa, escuela o comunidad comentando si ellas le provocan alegría, tristeza, admiración u otros sentimiento respetuosamente 

2. Realizarán en forma grupal e individual,  representaciones artísticas de experiencias significativas adquiridas en el hogar, escuela, comunidad; de vivencias cotidianas. 




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen  en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizajes y de evaluación.


	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES  SUGERIDAS  DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	7. Pantomima

· Ejercicios mímicos libres

· Ejercicios pantomímicos, gestuales, faciales y corporales.

8. Caracterización
· Imitarán personajes históricos
	1. Ejecutarán ejercicios pantomímicos, gestuales, faciales y corporales libres y sugeridos mejorando   la expresión corporal en  niños y  niñas.

2. Realizarán, en parejas, las pantomimas decodificando el mensaje.

3. Realizarán ejercicios faciales frente a un espejo y frente a un grupo que lo imitará.

1. Se maquillarán los  (las) niños (as) representando  personajes teatrales de la literatura infantil Nacional e Internacional, hechos históricos que se han citado en lecciones de historia.

2. Expresarán ideas acerca de los personajes representados.

3. Harán presentaciones ante el grupo.


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen  en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizajes y de evaluación.


ÁREA 3: DANZA

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

9. Ejecutar con control su trabajo muscular en los movimientos y ejercicios de las diferentes posiciones de ballet.

10. Realizar movimientos creativos expresando sentimientos y sensaciones, y utilizando ritmos y contrastes en la forma y el espacio.

11. Aprender los bailes fundamentales de la danza folklórica panameña según la región: Provincia de los Santos.

12. Distinguir el vestuario utilizado en esta región. 

	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	9. Posición de ballet

· Pies, brazos, cabeza

· Direcciones del cuerpo y pasos de desplazamiento 

10. Movimientos creativos mediante sentimientos y sensaciones 

· Ritmos y contrastes

· Forma y espacio –planos de acción 


	1. Practicarán ejercicios para el fortalecimiento muscular a través de las posiciones de ballet.

2. Se desplazarán utilizando pasos de ballet.

1. Representarán mediante movimientos creativos sentimientos y sensaciones a través de la forma individual y en grupo.

2. Practicarán los planos de acción y la forma del movimiento a través del espacio de forma individual y en grupo.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y evaluación.


	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	11. Bailes fundamentales variantes regionales: Provincia de los Santos 

· Cumbia, tamborito, mejorana y punto.

12. Vestuario utilizado (Masculino y femenino).

· De faena

· De gala


	1. Practicarán de forma individual y en grupo los pasos básicos de cada una de las variantes de tamborito, cumbia, mejorana y punto de esta región.

1. Participarán en un desfile de moda exhibiendo los vestidos de faena y de gala.


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y evaluación.


ÁREA 4: MÚSICA

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

13. Reconocer esquemas rítmicas con figuras musicales dadas.

14. Distinguir los sonidos de la escala musical.

15. Diferenciar las cualidades del sonido

16. Valorar el significado de los cantos patrióticos.

	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	13.Banda Aspectos Rítmica

· La blanca (un sonido dos pulsos)

· La negra (un pulso un sonido)

· Corcheas (un pulso dos sonidos) 

14. Escala musical. 

15. Cualidades del sonido

· Duración 

· Timbre
	1. Participarán en una banda rítmica con instrumentos de percusión elaborados con materiales desechables.

2. Realizarán  movimientos corporales para producir esquemas rítmicos con blancas, negras y corcheas. 

3. Organizarán de forma lúdica grupos que toquen figuras musicales y otros que expresen movimientos corporales. 

1. Escucharán la escala musical ejecutado con un instrumento musical o por medio de sonidos grabados.

2. Practicarán la entonación de la escala musical. 

1. Participarán en ejercicios distinguiendo los sonidos de mayor o menos duración.


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y evaluación.


	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	16. Cantos y rondas escolares

· Cantos patrióticos
	1. Participarán en la composición de juegos, cantos y rondas que exalten temas relacionados a la fauna, el medio ambiente y otros. 

2. Entonarán cantos patrióticos atendiendo criterios de dicción, afinación, entonación y respiración.

3. Escucharán diversos cantos infantiles y las cantarán.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y evaluación.
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