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REIMPRESIÓN 

JUSTIFICACIÓN  

La asignatura de Tecnología presenta, dentro de su estructura, el Área de Artesanía y Madera, proporciona  conocimientos básicos de la artesanía nacional como una manifestación de la vida cotidiana y la expresión cultural de nuestro pueblo, la que viene a constituir bases sólidas y consistentes para forjar y fortalecer nuestra propia identidad como nación.

.


Por lo expuesto, el área de Artesanía y Madera constituye una experiencia de aprendizaje que promueve actividades creativas que facilitan que alumnos y alumnas desarrollen habilidades y destrezas para elaborar objetos a través de un proceso manual o con auxilio de herramientas, instrumentos y máquinas simples permitiendo obtener resultados en un aprendizaje individualizado  y grupal que incorpore los patrones culturales y su desarrollo histórico del medio que constituye en la actualidad  un recurso con todo un potencial económico y social para la comunidad panameña.

DESCRIPCIÓN

Esta área introduce temas teóricos prácticos en tercer grado(3°) como el arte popular y proyectos sencillos de trabajo en masilla, barro, arena y otros.  En cuarto (4°) grado moldes en arcilla y trabajos en diferentes piezas, en quinto (5°) grado los diseños precolombinos  y piezas moldeadas y el tallado.    En sexto (6°) grado elaboración de artesanías con diferentes recursos provenientes del medio ambiente.  En el séptimo (7°) grado se introducen actividades básicas de artesanías de alfarería, cerámica, talabartería y uso de materiales del entorno.  En el (8°) grado se le da continuación, con mayor profundización práctica, a la alfarería, la cerámica y la talabartería y se introduce la técnica del bruñido y el esgrafiado y se desarrollan  proyectos artesanales con recursos naturales del medio y se profundiza en el tallado.  En el noveno (9°) grado se profundiza aún más en los trabajos con alfarería, cerámica, talabartería y se incorpora en el trabajo artesanal lo relativo al casqueado y se trabaja en niveles más complejos con materiales provenientes del medio ambiente.

El trabajo con  madera se introduce en tercer (3°) grado con temas básicos como: el uso racional de la madera, factores que afectan  su calidad, proceso y trabajo de la madera y elaboración de pequeños proyectos artesanales; en cuarto (4°) grado, la estructura 


madera, reglas de seguridad y diseño y planeamiento  de proyectos; en quinto (5°) grado se presenta  las secciones de la madera, las herramientas básicas de trabajo, el  acabado  en la madera y  el uso de submúltiplos en el trabajo de la  madera; en el sexto (6°) grado se introduce la clasificación del secado y la conservación de la madera, aplicación  del sistema métrico  e inglés en trabajos de madera y las figuras geométricas y su cálculo en la madera, en séptimo (7°) grado.   Se usará  las unidades inglesas  y métricas en el trabajo de la madera, medir superficies de madera, adquisición y trazado, curado y conservación de la madera y elaboración de proyectos con madera disponibles en el entorno; en octavo(8°) grado se tratará el adecuado acabado de la madera, la aplicación del entintado, trabajo en diferentes tipos de muebles, la madera en la industria  en los productos y normas de seguridad en  la carpintería  y ebanistería y en noveno (9°) grado se introducen aspectos relacionados con las herramientas eléctricas, normas de seguridad, máquinas usadas en el proceso de la madera, tipos de sierras para calar y el torneado de la madera.

Para efecto del trabajo práctico en el área de Artesanía y Madera y el logro de aprendizajes significativos,  se recomienda hacer énfasis en la organización y elaboración de proyectos sencillos con diferentes niveles de complejidad en forma progresiva según el grado que se implemente.

METODOLOGÍA

En lo que se refiere al enfoque metodológico esta área tiene un enfoque activo y dinámico que implica procedimientos que lleven a los (las) alumnos (as) , por ellos mismos, a los aprendizajes que sustentan el principio de “aprender a aprender”.  Esto significa que el proceso metodológico será investigativo y propiciador  de la creatividad, los cuales ayudarán a los alumnos y alumnas a construir o reconstruir el conocimiento.

En este sentido, adquiere valor especial las estrategias y procedimientos activos individuales y grupales, centrados en retos de la actividad y en la solución de problemas.

Para efecto de planificar la práctica pedagógica con sustento en el área de estudio de  la asignatura de tecnología se sugiere tomar en cuenta los siguientes criterios:

· En el proceso de aprendizaje la actividad debe centrarse en el alumnado

· Promover el trabajo intelectual en grupo y el trabajo individualizado.


· Las estrategias metodológicas deben ser consecuentes y no actividades sueltas o sea mediante pasos se puede construir o reconstruir el aprendizaje.

· Promover la investigación y la experimentación.

· Estimular el “aprender haciendo”.

· Considerar los aprendizajes previos que posean alumnos (as).

· Motivar el logro de aprendizajes significativos, es decir que se articule a la estructura de pensamiento de alumnos y alumnas, al integrarse a los conocimientos previos, lo que les permitirá tener sentido en relación con su propia realidad.

· Guardar correspondencia entre los objetivos por lograr, con los problemas por resolver y con las temáticas en estudio.

· Integrar, en la medida de la posibilidad, la tecnología de la computación y la comunicación electrónica como formas y medios para tecnificar los procesos metodológicos y complementar adecuadamente el aporte de las otras asignaturas y disciplinas.

Es necesario el trabajo cooperativo entre el director, docentes y otros funcionarios de modo que se pueda concretar el marco teórico y práctico para la generación de los proyectos educativos que permitan efectuar y valorar los procesos de investigación y experimentación en el aula, en el campo o estaciones y en los laboratorios, como espacios de aprendizajes para el conocimiento de alumnos y alumnas.

Se establecerá una estrecha relación entre el trabajo y la solución de problemas procurándose que los aprendizajes tengan  un carácter  científico-tecnológico;  según  la implementación del área  donde el docente asumirá el papel de facilitador del aprendizaje.

Todo lo que se planifique y se desarrolle en el centro educativo deberá destacar la dignidad del trabajo, el valor de las personas y los aspectos creativos del aprendizaje.

Se sugiere al docente que al momento de organizar el planeamiento didáctico, considere la importancia de la adecuación curricular, de modificar, ajustar, incorporar,  ampliar los objetivos, contenidos y actividades sugeridas de aprendizaje y de evaluación, como también la necesidad de los experimentos, de tal manera que puedan ajustarse a las necesidades de aprendizaje y del entorno.


EVALUACIÓN

Para realizar la evaluación de las áreas del programa de tecnología hay que tener presente el papel que juega la evaluación la cual se define como un “proceso de recolección de información para emitir juicios de valor sobre los aprendizajes y realimentar el proceso, apoyando al alumnado y al personal docente en el logro de los objetivos educativos”.  La información que entregue la evaluación debe ser relevante, debe estar muy bien integrada al currículo general y debe guardar relación directa con las orientaciones que dan las áreas. es decir, de estudio o sea que darse un aprendizaje.

Para efecto de la evaluación continua, la evaluación diagnóstica, formativa y sumativa son procesos complementarios según el momento y el propósito.

Evaluación diagnóstica:

Esta permite determinar los conocimientos previos y tener una mejor idea del contexto del grupo y de los individuos con los cuales trabaja el docente.  Para efecto de orientar la evaluación diagnóstica se pueden plantear las siguientes preguntas:

· ¿Cuáles son las experiencias relevantes previas que tiene el estudiantado en relación con los objetivos de aprendizaje que se van a desarrollar?


· ¿Qué tipo de conocimientos previos tiene el estudiantado sobre el tema que se va a desarrollar?

· ¿Qué tipo de competencias básicas dominan los sujetos en relación con los objetivos de aprendizaje que se quieren alcanzar?

Evaluación formativa:

Durante el proceso de enseñanza aprendizaje para recoger información sobre:

	· Logros

· Desarrollo individual y grupal:

· Socioafectividad

· Participación

· Aceptación

· Respeto

·  Otros
	La información recopilada ayuda a:

· Dificultades o limitaciones.

· Motivación e intereses.

· Desempeño del personal 

docente.

· Eficiencia de las técnicas y 

recursos didácticos.

	· Retroalimentar el proceso.

· Identificar nuevas estrategias metodológicas.

· Ofrecer ayuda individual o grupal requerida.

· Mejorar la comunicación docente – alumno.

· Utilizar otros recursos didácticos

	Se aplica a través de todo el proceso enseñanza aprendizaje

 de:

· Tareas, ejercicios, pruebas, trabajos individuales y

grupales.

· Resolución de problemas aplicados al tema.

· Pregunta sobre lo que se va desarrollando.

· Comentarios y actividades informales de evaluación.


Evaluación Sumativa:

Se realiza para obtener información sobre el logro de un objetivo o conjunto de objetivos de aprendizaje para llegar a una calificación.

Estas informaciones pueden ser de:

· Desempeño del alumno sobre:

· Adquisición y práctica de valores.

· Dominio de procedimientos.

· Puntos fuertes y débiles.

· Aplicación de conocimientos y competencias.

· Ayuda  a:

· Realimentar el sistema educativo.

· Dar una calificación.

· Ofrecer ayuda individual o grupal.

· Promover a niveles más altos.

· Se aplica al final de un objetivo, tema o de todo el    

proceso a través de:

· Actividades de evaluación en base a criterios preestablecidos.

· Estas actividades pueden ser:

· Trabajos de aplicación.

· Investigaciones.

· Pruebas

· Producción de textos.

La evaluación diagnóstica se aplica al inicio de una tarea, la formativa se aplica durante el proceso y la evaluación sumativa al final del proceso o al final de una etapa o unidad.

La evaluación diagnóstica, formativa y sumativa deben estar estrictamente relacionadas entre sí y, por lo tanto, no deben entenderse como ejercicios interdependientes.

Para evaluar se distinguen tres (3) formas principales de hacerlo:

La Observación:

En la que se observa directamente el trabajo, y el comportamiento del alumnado es un medio eficaz de evaluación formativa y diagnóstica que puede arrojar una rica información.

Para recopilar información en la observación hay varios instrumentos que pueden utilizarse:

· Listas de cotejo:  

Se registran observaciones que se hacen de acuerdo a categorías establecidas previamente en la lista de cotejo.


· Muestras de Trabajo:

Esta constituye una forma muy buena de evaluar, entre las cuales podemos mencionar los siguientes tipos:

· Trabajo de Investigación:

Se le pide al alumno que busque información y que la analice para llegar a conclusiones.

· Diseño de Experimentos:

     Verificar o deducir hipótesis.

· Dibujo u otra obra de expresión artística. 

 Representación de lo que ve y expresión de sentimientos a través del arte.

· Maqueta u objeto elaborado manualmente. 

 Construcción de objeto para demostrar sus características y funcionamiento.

Se obtiene información del proceso de trabajo y sus resultados.

Exposición de un invento científico  y tecnológico.  

· Otros.
Sugerimos a los docentes que durante la organización del planeamiento didáctico consideren la necesidad de ampliar los objetivos, contenidos, actividades de aprendizaje y evaluación, según la realidad  de los aprendizajes   y del entorno.


ÁREA:  ARTESANÍA 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1. Explicar  el origen del arte popular.

2. Elaborar proyectos sencillos utilizando masilla, barro, arena, otros.

	CONTENIDOS *
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	Evolución de las Artesanías en Panamá

1.Origen, desarrollo e importancia como arte popular.


	1. Comprenderán  el origen, desarrollo e importancia de la artesanía como arte popular mediante la exploración en el grupo clase, ilustraciones en libros, investigaciones en el hogar y comunidad, visitas a museos y tiendas artesanales.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y de evaluación.


	CONTENIDOS 


	ACTIVIDADES  SUGERIDAS  DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	2. Elaboración de Proyectos Artesanales con el uso de masilla, barro, arena, otros.

· Selección del modelo

· Organización del material

                      -    Proceso de elaboración de figuras.
	1. Dialogarán acerca de la elaboración práctica con masilla de figuras artesanales tradicionales y creativas sin patrón definido.

2. Discutirán el proceso para la confección de un proyecto       artesanal seleccionando un modelo y organizando el material.

3. Elaborarán el proyecto con figuras artesanales con masilla, arena, barro, otros, utilizando su propia creatividad.

4. Formarán grupos de trabajos y valorarán la creatividad y el sentido estético de los trabajos elaborados.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y de evaluación.
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OBJETIVOS GENERALES

1. Comprender  la estructura del árbol y el proceso de la madera   en un aserradero.

2. Clasificar la madera aplicando los conocimientos sobre la estructura del árbol.

3. Aplicar el proceso apropiado en el secado y curado de la madera.

4. Utilizar los sistemas de mediciones en el proceso de la madera.

5. Desarrollar destrezas en el manejo de herramientas manuales y eléctricas.


6. Conocer  los diferentes tipos de madera y  seleccionar  los acabados pertinentes  para  trabajar  ese material. 

6. Seleccionar   las  herramientas y equipos necesarios para el acabado de la madera.

7. Aplicar  los procedimientos para el trabajo con herramientas manuales.

8. Manejar  las distintas  maquinarias para el labrado y terminado de  la madera.

9. Aplicar las  experiencias técnicas y prácticas para organizar diferentes tipos de proyectos de trabajo en ebanistería

OBJETIVOS DE GRADO

1. Reconocer la estructura de la madera y su importancia en el trabajo artesanal.

2. Aplicar reglas básicas de seguridad e higiene en el trabajo artesanal con madera y en la limpieza del área de trabajo para mantener un ambiente sano.


3. Elaborar proyectos sencillos utilizando la creatividad en el trabajo de la madera.

ÁREA  1: MADERA 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Describir la estructura de la madera y la importancia de cada una de sus partes en el trabajo artesanal.

2. Cumplir con las reglas generales de seguridad e higiene para mantener el área de trabajo limpia y sana.

3. Elaborar proyectos sencillos con madera.

	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	1. El uso racional de la madera en la artesanía.

· Estructura de madera

· Corteza

· Cambium
· Albura

· Corazón

· Médula

· Rayas medulares

· Anillos manuales.

2. Reglas generales de seguridad que se aplican en el manejo de las herramientas.

· Mantenimiento del anaquel

· Mantenimiento, orden y limpieza en el área de trabajo.
	1. Investigarán con parientes, vecinos y empresas de madera acerca de cómo está estructurada la madera.

2. Dibujarán en hojas blancas la estructura de un árbol.

3. Describirán la estructura de un árbol en grupos de trabajos.

1. Formatearán una hoja midiendo en centímetros con la ayuda de una escala.




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y de evaluación.


	CONTENIDOS*
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	· Colaboración con el botiquín escolar

· Conocer las principales precauciones para trabajar en el taller de artes industriales

· Uso correcto de las herramientas

· Martillo

· Serrucho

· Otros.

3. Diseño y planeamiento de proyectos

· Elementos básicos

· Diseño 

· Material


	· Aplicar las reglas de seguridad para el manejo de los proyectos herramientas en el taller.

1. Investigarán acerca del diseño y planeación de un proyecto.

2. Elaborarán un proyecto con la ayuda del maestro (a).




*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y de evaluación.
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