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JUSTIFICACIÓN 

El Dibujo Básico y Técnico constituye un excelente auxiliar pedagógico para desarrollar en alumnos y alumnas  la capacidad sensorial motriz, la agilidad mímica y manual que esta relacionada con la vida cotidiana, ya que es una actividad científica que se utiliza en todas las áreas del conocimiento humano.

Por lo tanto el área de Dibujo Básico y Técnico, es un campo de aprendizaje que permite que los educandos aprendan haciendo y que puedan representar el mundo real o de la imaginación a través de líneas rectas o mixtas a la cual se le puede agregar sombra para dar volumen a la figura.

El dibujo constituye la base de muchas actividades artísticas ( Arquitectura, pintura, escultura), industriales científicas, es imprescindible en los llamados oficios artísticos. (Joyería, repujado, publicidad, carpintería, otros). 

De esta manera, el dibujo es un instrumento que sirve para desarrollar la creatividad humana.  El arte del dibujo no escapa del inminente esfuerzo que realiza el ser humano, que apoyado en la ciencia y la tecnología procura en cada oportunidad mejorar la calidad de dichos instrumentos al fin de alcanzar un acabado más óptimo para la sociedad.


DESCRIPCIÓN DEL DIBUJO BÁSICO Y TÉCNICO

Esta área esta programada para implementarse del Tercero al Noveno Grado,  con la finalidad de introducir en los alumnos y alumnas el manejo básico y técnico del dibujo como una herramienta básica para el manejo tecnológico.

En Tercer (3°)  grado  se introduce temas sobre medición en el dibujo, el uso del lápiz, el Sistema Internacional de Medidas y su aplicación en el dibujo, construcción de segmentos, en Cuarto (4°) grado se aborda el equipo básico de dibujo, el uso del juego de geometría en el dibujo, en Quinto (5°) grado, los Sistemas  de Medidas  y su uso en el dibujo y el rótulo, en Sexto (6°) Grado se introduce procedimientos en el            trazado de perspectiva, Sistemas de Medidas y la perspectiva con dos puntos de, en Séptimo (7°) grado         el Dibujo Técnico, el equipo de dibujante, las reglas del dibujante, dibujo a mano alzado y uno de la regla T.  En el Octavo (8°) grado se introduce los letreros conceptos geométricos y en el  Noveno (9°) grado se presenta los problemas geométricos y el dibujo, el uso de triángulos, polígonos y círculos y la combinación de figuras geométricas y su utilización en el dibujo.


METODOLOGÍA

 En lo que se refiere al enfoque metodológico esta área presenta un enfoque activo y dinámico que implica procedimientos  que  lleven a los alumnos, por ellos mismos, a los aprendizajes, que sustentan el principio de “aprender a aprender”.        Esto significa que el proceso metodológico será  investigativo y propiciador  de la creatividad, los cuales ayudarán a los alumnos y alumnas a construir o reconstruir el conocimiento.

En este sentido, asumen valor especial las estrategias y procedimientos activos, individuales y grupales, centrados en retos de la actividad y en la solución de problema.

Para la planificación  de la práctica pedagógica con sustento  en las áreas de estudio de la asignatura de tecnología, se sugiere tomar en cuenta los siguientes criterios durante el proceso de aprendizaje:
· La actividad debe centrarse en el alumno

· Promover el trabajo intelectual en grupo y el trabajo individualizado.

· Las estrategias metodológicas deben ser consecuentes y no actividades sueltas o sea mediante pasos se puede construir o reconstruir el aprendizaje.

· Promover la investigación y la experimentación.

· Estimular el “aprender haciendo”.

· Considerar los aprendizajes previos que posean los alumnos(as).

· Guardar correspondencia entre los objetivos por lograr, con los problemas por resolver y con las temáticas en estudio.

· Integrar en la medida de la posibilidad, la tecnología de la computación y la comunicación electrónica, como los procesos metodológicos de las otras asignaturas y disciplinas.

Es necesario el trabajo cooperativo entre el director, docentes y otros funcionarios, de modo que se pueda concretar el marco teórico y práctico, para la generación de los proyectos educativos que permitan efectuar y valorar los procesos de investigación y experimentación en el aula, en el campo o estaciones y en los laboratorios, como espacios de aprendizajes para el conocimiento de alumnos y alumnas los y las estudiantes.

Se establecerá una estrecha relación entre el trabajo y la solución de problemas, procurándose que los aprendizajes tengan  un carácter  científico-tecnológico.  Según  la implementación del área  donde el docente asumirá el papel de facilitador del aprendizaje.

Todo lo que se planifique y se desarrolle en el centro educativo deberá destacar la dignidad del trabajo, el valor de las personas y los aspectos creativos del aprendizaje.

Se sugiere al docente que al momento de organizar el planeamiento didáctico, considere la importancia de la  adecuación curricular, de ampliar los objetivos, contenidos y actividades sugeridas de aprendizaje y de evaluación, como también la necesidad de los experimentos, de tal manera que puedan ajustarse a las necesidades de aprendizaje y del entorno.


EVALUACIÓN

Para realizar la evaluación de las áreas del programa de tecnología hay que tener presente el papel que juega la evaluación la cual se define como un “proceso de recolección de información para emitir juicios de valor sobre los aprendizajes y realimentar el proceso, apoyando al alumnado y al personal docente en el logro de los objetivos educativos”.  La información que entregue la evaluación debe ser relevante, debe estar muy bien integrada al currículo general y debe guardar relación directa con las orientaciones que dan las áreas es decir,  de estudio o sea que darse un aprendizaje activo que ofrezca el sujeto oportunidades de pensar en forma crítica y aplicar conocimientos en la solución de problemas.

Para efecto de la evaluación continua, la evaluación diagnóstica, formativa y sumativa son procesos complementarios según el momento y el propósito.

Evaluación diagnóstica:

Esta permite determinar los conocimientos previos y tener una mejor idea del contexto del grupo y de los individuos con los cuales trabaja el docente.  Para efecto de orientar la evaluación diagnóstica se pueden plantear las siguientes preguntas:

· ¿Cuáles son las experiencias relevantes previas que tiene el estudiantado en relación con los objetivos de aprendizaje que se van a desarrollar?

· ¿Qué tipo de conocimientos previos tiene el estudiantado sobre el tema que se va a desarrollar?

· ¿Qué tipo de competencias básicas dominan los sujetos en relación a los objetivos de aprendizaje que se quieren alcanzar?



Evaluación formativa:

 Durante el proceso de enseñanza-aprendizaje 

para recoger información sobre:

	· Logros

· Desarrollo individual y grupal:

· Socioafectividad

· Participación

· Aceptación

· Respeto

·  Otros

La información recopilada ayuda a:

· Dificultades o limitaciones.

· Motivación e intereses.

· Desempeño del personal docente.

Eficiencia de las técnicas y recursos didácticos.

	· Retroalimentar el proceso.

· Identificar nuevas estrategias metodológicas.

· Ofrecer ayuda individual o grupal requerida.

· Mejorar la comunicación docente – alumno.

· Utilizar otros recursos didácticos



	· Adquisición y práctica de valores.

· Dominio de procedimientos.

Se aplica a través de todo el proceso enseñanza aprendizaje de:

· Tareas, ejercicios, pruebas, trabajos individuales y grupales

· Resolución de problemas aplicados al tema.

· Pregunta sobre lo que se va desarrollando.

· Comentarios y actividades informales de evaluación.


Se aplica al final de un objetivo, tema o de

 todo el proceso, a través de:

· Actividades de evaluación en base a 

   criterios preestablecidos.

Estas actividades pueden ser:

· Trabajos de aplicación.

· Investigaciones.

· Pruebas.

Producción de textos.
Ayuda a:

· Retroalimentar el sistema educativo.

· Dar una calificación.

· Ofrece ayuda individual o grupal.

· Promover a niveles más altos.

· Puntos fuertes y débiles.

· Aplicación de conocimientos y competencia


Evaluación Sumativa:

Se realiza para obtener información sobre el logro de un 

objetivo o conjunto de objetivos de aprendizaje para llegar a una calificación.

La evaluación diagnóstica se aplica al inicio de una tarea, la formativa se aplica durante el proceso y la evaluación sumativa al final del proceso o al final de una etapa o unidad.

La evaluación diagnóstica, formativa y sumativa deben estar estrictamente relacionadas entre sí y, por lo tanto, no deben entenderse como ejercicios interdependientes.
Para evaluar se distinguen tres (3) formas principales de hacerlo:

La Observación:

En la que se observa directamente el trabajo, y el comportamiento del alumnado es un medio eficaz de evaluación formativa y diagnóstica que puede arrojar una rica información.

Para recopilar información en la observación hay varios instrumentos que pueden utilizarse:

Listas de cotejo:  

Se registran observaciones que se hacen de acuerdo a categorías establecidas previamente en la lista de cotejo.

Muestras de Trabajo:

Esta constituye una forma muy buena de evaluar, entre las cuales podemos mencionar los siguientes tipos:

Trabajo de Investigación:

Se le pide al alumno que busque información y que la analice para llegar a conclusiones.

Diseño de Experimentos:

Verificar o deducir hipótesis.

Dibujo u otra obra de expresión artística. 

 Representación de lo que ve y expresión de sentimientos a través del arte.

Maqueta u objeto elaborado manualmente. 

Construcción de objeto para demostrar sus características y funcionamiento.

Se obtiene información del proceso de trabajo y sus resultados.

Exposición de un invento científico  y tecnológico.  

Otros.
Sugerimos a los docentes que durante la organización del planeamiento didáctico consideren la necesidad de ampliar los objetivos, contenidos, actividades de aprendizaje y evaluación, según la realidad  de los aprendizajes y del entorno.
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OBJETIVOS GENERALES

1. Reconocer los diversos materiales y técnicas de dibujo básico, utilizados en  la solución de problemas de representación de formas.

2. Utilizar los instrumentos de dibujo básico como medio para la realización exacta de los trabajos. 

3.  Aplicar técnicas y procedimientos fundamentales de geometría, en la representación de las formas de un objeto.

4. Explicar  la importancia del dibujo básico, como medio importante para  la descripción de las formas y  sus características.

5. Aplicar la imaginación técnica mediante diversas actividades..  


OBJETIVOS DE GRADO

1. Reconocer la importancia del Dibujo Técnico y su  como forma de expresión industrial.

2. Hacer dibujos de objetos que presenten diferentes formas geométricas.

3. Realizar láminas en base al dibujo técnico considerando los  hábitos del trabajo ordenado.

4. Aplicar el dibujo técnico en la elaboración de las técnicas  considerando los procedimientos de  trabajo y orden.

5. Demostrar habilidades e imaginación técnica en la elaboración de objetos con formas y características geométricas diferentes.



	CONTENIDOS*


	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	1. SISTEMA DE MEDIDA DE LONGITUD

· Unidades: pie, yarda, pulgada.

· Diferencia entre el sistema inglés y el internacional. (métrico)

· Comparación del metro y la yarda.

· Uso de la cinta métrica.

· Uso de la escala de 12 pulgadas.

· Formateo de las hojas de dibujo usando la unidad pulgada o centímetro

· Acotación.
	1. Construirán segmentos usando la regla en pulgadas.

2. Medirán  linealmente en yardas y en pies.

3. Visitarán diferentes comercios para observar qué sistema de medida emplean para medir telas, papel, cuerdas, cadenas, etc.

4. Confeccionarán en una regleta de madera un metro en una cara y en la otra cara una yarda para compararlas.

5. Medirán en pies y yardas con el uso de la cinta métrica.

6. Construirán formatos usando la regla en pulgadas teniendo presente la nitidez en el trabajo para que comparen los distintos modos de empleo del sistema  de medida para que comparen los distintos modos.

7. Presentarán dibujos con sus acotaciones (medidas).

	2. EL ROTULADO

· Construcción de rótulos y láminas.

· Tipos de letras y números (vertical e inclinadas, mayúsculas y minúsculas).
	1. Observarán los distintos rótulos vistos en la publicidad y el medio. para que comparen el tipo de letras y números utilizados.

2. Practicarán los rotulados para que apliquen el uso de letras y números.

3.  Construirán láminas de letras y números


*Los aprendizajes conceptuales, procedimentales y actitudinales subyacen en los objetivos específicos, contenidos y actividades de aprendizaje y de evaluación.
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AREA:  DIBUJO BÁSICO


OBJETIVOS ESPECÍFICOS


Aplicar los sistemas de medidas métrico e inglés          2. Confeccionar rótulos a mano alzada.


    en Dibujo Básico y Técnico








