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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA
1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa de Música son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar con decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminado hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencias, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, en las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica.

Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber internalizado la “intensión y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.

Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y herramientas en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento teniendo en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a);, es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno, interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización de grupos de trabajos, investigación, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones de mejora.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación en informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno como el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesual se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que hay que hacer de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y como quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar; la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.
JUSTIFICACIÓN
La enseñanza musical es una de las múltiples tareas enmarcadas en el plan de estudios del Bachillerato Pedagógico que se le ofrece a X° y XI° grados durante dos bimestres a razón de tres y dos horas respectivamente.
La enseñanza de esta disciplina es importante porque posibilita el desarrollo integral y armónico de las facultades intelectuales, sociales y emocionales de los alumnos; además tiene como propósito el desarrollo de destrezas expresivas, estéticas y comunicativas.
La educación musical busca fortalecer en el participante habilidades y actividades que el futuro bachiller pedagógico use como herramienta útil para su formación y su campo laboral.
Consideramos que esta asignatura es valiosa en el desarrollo de todo individuo porque a través de ella logramos estimular la creatividad así como también la capacidad de expresar emociones mediante los elementos musicales como los instrumentos, el canto, el ritmo y otros.
DESCRIPCIÓN

Este programa está estructurado en base a cuatro áreas:
I. Lenguaje musical: donde se incluye todo lo concerniente a la gramática musical  (sonidos, silencios, compases, pentagrama, notas musicales, escala de do, himno Nacional, a la Escuela Normal y al Maestro.
II. Didáctica Musical: que abarca los diferentes métodos y técnicas utilizadas en la enseñanza de la música y procedimientos que se pueden poner en práctica para ejecutar melodías con la flauta dulce.
III. Apreciación musical infantil: que incluye las etapas de la música infantil, canciones y rondas escolares.
IV. Producción musical nacional: en esta área se incluye lo relativo a cantos cívicos y patrióticos, su historia y su valor e importancia en el desarrollo y educación integral de los estudiantes.
OBJETIVOS TERMINALES
1. Desarrollar la teoría musical para una nueva comprensión de los valores básicos de las figuras musicales y sus elementos constitutivos.
2. Valorar el canto como fuente de comunicación para expresar ideas y sentimientos.
3. Participar en forma espontánea en actividades musicales.
4. Interpretar música, con diferentes instrumentos, para expresar sentimientos e ideas musicales.
5. Demostrar dominio de procedimientos, de métodos y técnicas didácticas para la enseñanza de la música en el nivel inicial y primario.
OBJETIVOS DE GRADO

1. Valorar la importancia de la gramática musical para la comprensión de los elementos constitutivos de la grafía musical.
2. Valorar la importancia del canto para el desarrollo integral del estudiante por medio de audiciones e interpretación de canciones, rondas y cánones para los niños del nivel pre – escolar y primario.
3. Demostrar dominio en la aplicación de métodos y técnicas para la enseñanza de la educación primaria y preescolar.
4. Interpretar la flauta dulce del repertorio universal y de nuestra cultura nacional.
5. Participar en actividades musicales dentro y fuera del aula con interés, respeto y tolerancia frente a la capacidad vocal e instrumental de sus compañeros.
SUGERENCIAS PARA LA EVALUACIÓN
La evaluación del aprendizaje es un proceso sistemático, permanente, dinámico, integral y cooperativo cuya finalidad básica es determinar el logro de los objetivos que se desean desarrollar, modificar o intensificar en los educandos.
Los docentes siempre nos hemos preocupado por la evaluación del progreso de nuestros estudiantes sobre todo en estos momentos en que se hacen más complejos los objetivos de la educación.
Tenemos la responsabilidad de realizar evaluaciones válidas y confiables para alcanzar adecuados niveles de calidad, eficiencia y efectividad en el proceso enseñanza – aprendizaje por lo que, en el desarrollo de los contenidos de la disciplina de Educación Musical, aplicaremos evaluaciones diagnósticas, formativas y sumativas las cuales nos permitirán conocer los niveles de aprendizaje propuestos para nuestros educandos.

La evaluación diagnóstica: se aplicarán pruebas previas sin propósito de calificación, preguntas y respuestas, observaciones directas, análisis de tareas realizadas por los estudiantes para determinar si poseen los requisitos indispensables para iniciarse en el estudio y aplicación de la música, si disponen de las capacidades básicas para iniciar el proceso enseñanza aprendizaje y para identificar las causas de las dificultades más frecuentes.

La evaluación formativa: Se llevarán a cabo ejercicios orales y escritos sin intenciones de calificación, confección de murales, observaciones, audiciones y exposiciones con los trabajos elaborados, cuestionarios, etc., a través de los cuales podremos determinar, describir y valorar aspectos de la conducta del estudiante para informarle periódicamente sobre las deficiencias observadas y los progresos alcanzados.

La evaluación sumativa: Se aplicarán laboratorios, talleres, pruebas orales, objetivas, de ensayo, de destrezas, ejecución de trabajos utilizando diferentes recursos y materiales, recitales, ejecución con instrumentos musicales con el propósito de valorar y calificar aspectos finales de la conducta del estudiante para darle una certificación o asignarle una calificación.

MÚSICA
ÁREA N° 1: LENGUAJE MUSICAL
Objetivos Específicos:

1. Identificar los elementos primarios de la teoría musical
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Gramática musical
· Elementos de la teoría musical
· El pentagrama
· Representación gráfica
· Las claves
· Nombre de las notas musicales (en el pentagrama)

· Figuras musicales y sus valores

· Silencios musicales y sus valores

· Compases 2/4, ¾, 4/4, y 6/8.

· Concepto
· Velocidad, grado de ligereza
· Dirección de los tiempos con las manos

· Himno Nacional de Panamá, de la Escuela Normal y al Maestro: dirigido y cantado.

· Dicción

· Entonación

· Articulación adecuada

· Compás


	1.1 Participarán en lluvia de ideas sobre los elementos de la gramática musical.
1.2 Atenderán la exposición dialogada por el profesor sobre el concepto de los elementos de la gramática musical.
1.3 En grupos dirigidos, construirán con diferentes texturas el pentagrama.
1.4 Practicarán combinaciones utilizando figuras en diferentes texturas y colores en forma individual.
1.5 Discriminarán los ejercicios rítmicos combinándolos con negras blancas y redondas (líneas rítmicas)




ÁREA N° 2: 
DIDÁCTICA MUSICAL
Objetivos específicos

1. Reconocer diferentes métodos para la enseñanza de la música en el nivel preescolar y primario.
2. Interpretar melodías utilizando la flauta dulce.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Métodos de la didáctica musical
· Importancia y conceptos
· Clasificación: autores representativos
· Jacques Dalcroze
· Maternot

· Justine Ward

· Carl Orff

· Maurice Chávez

· Otros 

2. Técnica de la flauta dulce
· Elementos teóricos prácticos
· El pentagrama
· Líneas rítmicas

· La clave de sol

· Posiciones: estructura del instrumento

· Sonidos y melodías

· Cancionero universal y nacional


	1.1 Analizarán en pequeños grupos, un cuadro sinóptico de los métodos utilizados en la enseñanza de la música.
1.2 Atenderán la exposición dialogada por el profesor para explicar los métodos didácticos utilizados en la enseñanza de la música y su importancia.

1.3 Aplicarán los métodos didácticos en forma individual y grupal atendiendo a la diversidad.
2.1 Atenderán la exposición dialogada por el profesor sobre los fundamentos técnico – prácticos de la flauta dulce.
2.2 Discriminarán las posiciones de las notas musicales en la flauta dulce.
2.3 Interpretarán, individual y grupalmente, diferentes melodías del cancionero de cultura universal y nacional.



ÁREA N° 3:
APRECIACIÓN MUSICAL INFANTIL
Objetivos específicos:

1. Discriminar las características de las etapas de la música infantil.
2. Entonar canciones y rondas escolares
3. Analizar los elementos constitutivos e interpretativos del canto.
4. Reconocer la necesidad e importancia del canto para el desarrollo integral del niño.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Etapas de la música infantil
· Rítmica
· Melódica

· Armónica

2. Canciones y rondas escolares
· Concepto
· Clasificación

· De cuna
· Populares

· Patrióticas

· Históricas o legendarias (universales)

· De navidad o villancicos

· Religiosas

· Cánones

· A una voz
· A dos voces
· A tres voces

	1.1 Presentarán Lluvia de ideas sobre las etapas de la música infantil.
1.2 Exposición dialogada por el profesor sobre las etapas de la música infantil.
1.3 Elaborarán un cancionero con ejemplos de cantos infantiles por nivel, desde preescolar hasta el sexto grado valorando las edades por cada nivel para los niños (as) .
1.4 Imitarán los diferentes ritmos musicales ejecutados por el monitor en forma individual y grupal.
2.1 Interpretarán canciones y rondas escolares en forma individual y grupal.
2.2  Presentarán Lluvia de ideas sobre los cánones en atención grupal.
2.3 Representarán a través de una dramatización los cantos infantiles en forma grupal atendiendo a la diversidad.

2.4 Cantarán canciones a una, dos y tres voces atendiendo a las habilidades individuales, apoyado con monitores..



	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	3. El canto como expresión musical

· Elementos constitutivos

· El ritmo

· Melodía

· Armonía
· Forma

· Elementos interpretativos

· Afinación

· Precisión

· Dicción

· Fraseo

· Expresión

4. Valor del canto en el desarrollo integral del niño.

· Como ejercicio respiratorio

· Como educador del oído y el sentido rítmico y tonal

· Como medio de auto expresión

· Como medio de educación estética

· Como medio de educación moral, físico y social

Tipos de cantos

· Características

· Formas y agrupaciones vocales

· Estilos vocales


	3.1 Presentarán lluvia de ideas  sobre las metodología del canto  atendiendo  los diferentes estadios del desarrollo.
3.2 Expresarán a través de gestos el  sentimiento  provocado por la melodía.

3.3 Interpretarán algunos cantos, en grupo, tomando en cuenta los elementos analizados.

3.4 Ensayarán con el apoyo del piano o la guitarra los elementos de afinación (solfeo) dicción, fraseo y expresión.

4.1 Desarrollarán una la técnica de  lluvia de ideas sobre el valor del canto en el desarrollo integral del niño (a).
4.2 Atenderán exposición dialogada por el profesor cómo ayuda el canto al desarrollo integral del niño.
4.3 Analizarán en grupos dirigidos las características teórica-práctica de los  diferentes tipos de cantos.
4.4 Participarán en el laboratorio en forma grupal escuchando fragmento de obras con distintas agrupaciones vocales y estilos. 



ÁREA N° 4: 
PRODUCCIÓN MUSICAL NACIONAL
Objetivos específicos:

1. Entonar canciones cívicas y patrióticas
2. Dirigir canciones cívicas y patrióticas por medio de los equipos audiovisuales.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Cantos cívicos y patrióticos
· Historia del Himno Nacional
· Antecedentes históricos
· Normas reguladoras del canto del Himno Nacional
· Compositores (biografías)
2. Otros cantos cívicos y patrióticos
· Tamboreras
· Cumbias

· Marchas

· Pasillos

· Otros

· Biografías de los compositores sobresalientes más destacados.
	1.1 Participarán en un debate mediante técnica de lectura comentada, para discernir sobre los antecedentes históricos
1.2 Representarán gráficamente y auditivamente los cantos cívicos y patrióticos en el laboratorio de música.
2.1 Presentarán una exposición de cantos cívicos y patrióticos atendiendo a la diversidad.
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CARTEL DE ALCANCE Y SECUENCIA

ASIGNATURA: MÚSICA
XI° AÑO

	ÁREAS
	CONTENIDOS

	Área 1
	Marco conceptual

1. Conceptos básicos

· Conceptos básicos

· Evolución en Psicología

· Factores esenciales

· Maduración

· Crecimiento

· Desarrollo



	Área 2
	2. Aportes históricos que han facilitado el desarrollo de la Psicología Evolutiva.

· Período precientífico de la Psicología evolutiva.

· Enfoques sobre el desarrollo humano.

· El pequeño adulto en miniatura

· El desarrollo saltatorio

· El determinismo genético

· Período científico

· Las primeras mediciones psicoevolutivas

Educación para el consumidor
· El plan de crecimiento explicado por los registros de: A. Gessell, Bidet, Vineland, Piaget, Sears, otros.

	Área 3
	3. La importancia pedagógica del estudio de la Psicología en la formación docente.

· En la conducción científica del aprendizaje humano.

· Para la comprensión del desarrollo de la personalidad.



	Área 4
	4. Áreas de especialización en Psicología Evolutiva

· Curso y desarrollo de las diferentes etapas psicoevolutivas prenatal, niñez, adolescencia, adultez.

· Alteraciones en el curso y secuencia del desarrollo psicológico.

· Tipos de aprendizaje en función de la madurez psicológica.

· Otros


	ÁREAS
	CONTENIDOS

	Área 5
	5. Relaciones entre la Psicología Evolutiva y las demás ciencias.
· La interdisciplinariedad normativa
· Importancia
· Biología – Psicología evolutiva
· Pediatría – Psicología Evolutiva
· Antropometría – Psicología Evolutiva


	Área 6
	6. Métodos y técnicas de investigación empleados en Psicología Evolutiva
· Conceptos Basicos
· Las escalas del desarrollo
· Tipos de métodos
· Normativa

· Correlativo

· Experimental

· Tipos de técnicas

· La observación

· La psicometría

· Mediciones antropométricas

· Perímetro craneal

· Perímetro toráxico

· Curvas de desarrollo

· Otros

Tipos de instrumentos
· Escalas de desarrollo
· Listas de cotejos

· Otros
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