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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA QUE ORIENTAN EL PROGRAMA.

1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa, en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminada hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los y las estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencia, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, con las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica. 

· Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber interiorizado la “intención y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.
· Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y recursos en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento tomando en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva.

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a), es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno(a), interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización   de trabajos grupales, investigaciones, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor, tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones para el mejoramiento.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación es informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno con el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesual se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial, manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que debe hacerse de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y cómo quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.

JUSTIFICACIÓN
La búsqueda incesante de la calidad educativa constituye el objetivo fundamental de la propuesta de transformación curricular como política del Ministerio de Educación.
Los estudiantes del Bachillerato Pedagógico al ingresar al 12º grado mantienen muchas lagunas en las áreas básicas del aprendizaje del Español como lengua materna para los no indígenas.

En este nivel, el último de la escuela media, los estudiantes deben continuar con el desarrollo de las competencias: comunicativa, a través del diálogo fluido y racional, la competencia cultural para enriquecer el universo del saber, la competencia discursiva, la competencia textual, la competencia lingüística o gramatical, la competencia semántica y la competencia pragmática o sociocultural, entre otras.

Cumpliendo con el primero de los fines de la educación panameña que expresa la necesidad imperativa de formar un(a) ciudadano(a) integral, crítico y reflexivo, a través del desarrollo de un programa extensivo de comprensión lectora que le permita al estudiante fomentar al máximo la competencia textual y con ella la competencia cultural para comprender al mundo.

Mediante un programa bien planificado de comprensión lectora, el estudiante tendrá la oportunidad de reforzar el conocimiento y la praxis de las diversas áreas del estudio de la lengua, sobre todo, aquellas que se aprenden con la interacción directa del lector y el texto, la ortografía y la puntuación.

Los estudiantes aspirantes a maestros han de promover habilidades y destrezas de recreación y creación literarias y, en este sentido, se le ofrecen las oportunidades para desarrollar la imaginación creadora mediante la recreación de textos literarios breves, siguiendo los modelos de los buenos escritores.
De igual modo, se trata de adquirir destrezas para la elaboración de guiones de obras que se prestan para le representación teatral; además la formación y participación en corales poéticas.

En fin, se presenta un programa ambicioso que logre llenar las expectativas de los estudiantes y que los capacita para desempeñarse de manera eficiente y efectiva.

DESCRIPCIÓN DEL PROGRAMA DE ESPAÑOL
El Bachillerato Pedagógico se creó como una modalidad preparatoria que le permite al estudiante que aspira a ser maestro(a) de enseñanza primaria, tomar una decisión acertada y firme para ingresar a la formación docente a nivel superior.
La adecuación estructural de los contenidos curriculares constituye una tarea esencial del proceso de modernización del sistema educativo nacional.

En esta perspectiva resulta un imperativo organizar, sistematizar y agrupar los contenidos curriculares de acuerdo con las características clasificatorias que los mismos presentan de modo que permitan facilitar y optimizar el acceso a los nuevos conocimientos.

Siguiendo la estructura de los programas de Educación Básica General, los contenidos de los programas de Español correspondientes al Bachillerato Pedagógico décimo, undécimo y duodécimo grados (cuarto, quinto y sexto año) se han ordenado en cuatro áreas así:

1. Expresión oral y comunicación

2. Lectura y escritura

3. Análisis de la estructura de la lengua

4. Literatura

La estructuración de los contenidos curriculares en áreas de estudio permite ver con claridad los distintos componentes de la lengua para organizar su enseñanza – aprendizaje mediante un proceso integrador del conocimiento.

· Expresión oral y comunicación

Esta área de estudio constituye la base primaria para desarrollar las habilidades y destrezas comunicativas básicas que el hombre y la mujer necesitan para iniciar el proceso de comunicación funcional que se verifica diariamente.
El estudiante maestro(a) debe comprender la importancia que representa la escucha atenta y amable como momento precedente para establecer el habla, es decir, la comunicación eficaz.

Es fundamental desarrollar técnicas de expresión oral para perfeccionar las competencias comunicativas mediante el ejercicio libre del diálogo cotidiano, el debate crítico y reflexivo y la discusión que permitan resolver, de manera efectiva, las necesidades comunicativas que se presentan en los distintos entornos sociales.

· Lectura y escritura

A medida que el hombre y la mujer crecen y se desarrollan socialmente aumenta la complejidad de las competencias comunicativas y requiere, por lo tanto, adquirir el dominio de la habilidad de leer y escribir.
La verdadera lectura constituye un acto simbólico en el cual el lector se sumerge en el mundo de ideas concebido por el escritor en un proceso cognitivo de análisis y reflexión crítica de la nueva situación de aprendizaje.

El estudiante maestro(a) debe adquirir el dominio de la técnica de la lectura puesto que la misma proporciona las herramientas necesarias para producir los mensajes orales y escritos. En conclusión, leer y escribir son actividades íntimamente relacionadas.

Concienciar al maestro y la maestra sobre la necesidad imperativa e impostergable de crear y fomentar el hábito de la lectura en nuestros niños y niñas, es tarea esencial de la formación docente.

Mediante la lectura cuidadosa y permanente, las personas pueden ampliar la visión del mundo que le rodea, percibir y entender con claridad el avance de los adelantos tecnológicos y científicos; aprender los valores del legado cultural de sus ancestros.

La educación actual se siente ampliamente comprometida de formar un lector(a) con una clara conciencia de los deberes y derechos que tienen dentro de la sociedad donde viven.

Los recursos que proporciona la lectura ayudan a completar el proceso más complicado de la comunicación: la expresión escrita y los docentes deben desarrollar en los niños(as) las habilidades y destrezas necesarias para escribir con facilidad, legibilidad y rapidez para satisfacer las exigencias comunicativas sociales.
· Análisis de la estructura de la lengua
Para la mayoría de los estudiantes, la gramática resulta el área más tediosa y aburrida, puesto que tradicionalmente su aprendizaje ha consistido en la memorización mecánica de conceptos y normas gramaticales sin un sentido funcional para los estudiantes.
La gramática, entonces debe abordarse de manera integradora con el resto de las áreas del estudio de la lengua de modo que adquiera una visión global y significativa.
El nuevo enfoque de la enseñanza de la gramática promueve la capacidad de reflexión y la crítica que conducen al análisis de la estructura de lengua para el desarrollo lingüístico y comunicativo de los estudiantes.
Las estructuras gramaticales se deben enseñar como complemento de la expresión oral y escrita mediante la práctica continua del diálogo, el debate de las ideas, la expresión libre de los sentimientos y opiniones y para mejorar el empleo de la lengua escrita.

Lo esencial en este aspecto es aprender a utilizar la lengua en contextos reales de comunicación mediante el acceso a estrategias cognitivas que faciliten la producción de textos tanto orales como escritos.

· Literatura

La literatura constituye un amplio mundo de textos orales y escritos de diversas dimensiones, matrices de significación y pluri – interpretación, los cuales permiten a los estudiantes adquirir una cosmovisión del mundo que les rodea.
Los estudiantes maestros(as) deben adquirir plena conciencia sobre la necesidad de comprender los textos escritos y desarrollar la capacidad de creación literaria en los niños y niñas como una manera especial de comunicación mediante el lenguaje elaborado artísticamente.

La literatura cumple una función esencial de comunicación social educativa mediante el empleo del lenguaje de valor artístico y estético para presentarnos la existencia de mundos fantásticos, emocionantes y extraordinarios.

OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA
1. Utilizar el lenguaje oral y escrito como medio de comunicación e instrumento de enseñanza y aprendizaje.

2. Expresar con coherencia y corrección, tanto oralmente como por escrito, de acuerdo con las situaciones comunicativas.
3. Enriquecer el vocabulario de manera que satisfaga la necesidad de comunicación social.
4. Emplear los conocimientos gramaticales y ortográficos necesarios para el dominio del idioma.
5. Hacer del hábito de la lectura un instrumento de educación permanente y una fuente de placer personal.

6. Desarrollar la sensibilidad para interpretar los recursos expresivos y estéticos de la lengua.

7. Valorar el aporte literario como expresión de la humanidad a través de los tiempos y como patrimonio nacional y universal.

8. Desarrollar habilidades que encaucen la producción literaria personal.

9. Fortalecer el desarrollo de normas, actitudes y valores como base para el desenvolvimiento sociocultural.

OBJETIVOS DE AÑO
1. Expresar en forma oral y escrita, las ideas de manera ordenada y fluida, de acuerdo con las necesidades de comunicación.
2. Aplicar las técnicas de redacción en la elaboración de trabajos escritos.
3. Aplicar los conocimientos fónicos, morfosintácticos y semánticos en la lengua oral y escrita.
4. Producir distintas clases de textos literarios para infantes.
5. Analizar obras de literatura Universal atendiendo el contexto histórico – social y cultural en el cual aparecen.

6. Enriquecer el vocabulario para lograr un mejor desenvolvimiento personal.
7. Utilizar diversos recursos del idioma que contribuyan a la correcta expresión oral y escrita.
8. Valorar el hábito de la lectura como actividad intelectual y fuente de placer personal.
9. Interpretar los mensajes en los textos orales y escritos, de acuerdo con la finalidad de cada uno.
10. Analizar la estructura gramatical de la lengua mediante un enfoque integral de las mismas áreas.
ESPAÑOL
ÁREA N° 1: LA COMUNICACIÓN ORAL
Objetivos Específicos:

1. Exponer temas de interés mediante diversas técnicas de expresión oral.
2. Producir textos orales de diverso tipo atendiendo a las diferentes situaciones comunicativas.
3. Aplicar los procedimientos de comentarios orales de textos variados.
4. Analizar oralmente los procedimientos de organización de corales poéticas y obras teatrales.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	1. Comunicación oral
· Técnicas
· Mesa redonda
· Debate

· Discusión

· Foro

· Otras

2. El texto oral
· El comentario
· La entrevista

· Lectura oral de teatro


	1.1 Consultarán, individualmente, las técnicas de comunicación oral.
1.2 Comentarán la importancia del empleo de las técnicas grupales en la comunicación oral.
1.3 Desarrollarán, en grupos, temas diversos utilizando las técnicas indicadas y atendiendo a la diversidad y los factores de riesgo derivados de ésta.
1.4 Presentarán las plenarias de cada grupo de trabajo.
2.1 Conversarán sobre la necesidad de comprender y desarrollar el proceso de descripción literaria y no literaria.
2.2 Realizarán prácticas de observación de la realidad para incrementar esta habilidad.

2.3 Describirán oralmente paisajes, personas, animales, objetos y escenarios de riesgo, siguiendo los procedimientos estudiados en diversos contextos.
2.4 Construirán guías de entrevista según criterios y procedimientos utilizados en esta técnica para diagnosticar situaciones de riesgo e identificar posibilidades de reducirlos.
2.5 Leerán fragmentos de obras teatrales infantiles utilizando caretas e imitando la voz del personaje y el lenguaje corporal o señas.



	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	3. Producción de textos orales
· Expositivos

· Ejes transversales

· Literarios

4. Coral poética
· Concepto

· Uso
· Organización – ejecución

4.1 Dramatización
· Concepto
· Uso

· Organización - ejecución


	3.1 Dialogarán sobre el empleo del texto oral para comprender su estructura.
3.2 Producirán textos orales de diversas clases

3.3 Expondrán, en clases, los textos producidos.

4.1 Conversarán sobre el concepto y la importancia de la coral poética y la dramatización, para el desarrollo de la expresión oral y corporal.
4.2 Explicarán los pasos para la organización de una coral poética y la dramatización.

4.3 Organizarán y presentarán una coral poética y una dramatización.

4.4 Presentarán una crítica constructiva del trabajo realizado.




ÁREA N° 2: LECTURA Y ESCRITURA
Objetivos específicos:
5. Desarrollar las competencias de comprensión lectora con el uso de textos variados, considerando los ejes transversales.
6. Utilizar estrategias cognitivas y metacognitivas en la interpretación de textos.
7. Redactar textos de uso en la comunicación social y administrativa.
8. Comentar obras de distintos géneros de la literatura universal.
9. Aplicar las técnicas de elaboración de trabajo intelectual.

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	5. El trabajo intelectual.
· Técnicas de elaboración de trabajo intelectual
· Ensayo
6. Estrategias cognitivas de aprendizaje.
· Esquemas
· Resúmenes y síntesis

· Mapas conceptuales

· Texto paralelo

7. Textos de comunicación social.
· Periodístico
· Publicitarios

· Jurídicos.

· Eje transversal

	5.1 Leerán artículos sobre la gestión de riesgos, modelos para determinar texto, sus características y deducir procedimientos de preparación del eje transversal riesgo y desastres.
5.2 Conversarán sobre la utilidad del artículo

5.3 Elaborarán artículos breves (eje transversal de riesgo y desastres)

5.4 Conversarán sobre la utilidad y característica del ensayo

5.5 Elaborarán ensayos breves de tópicos diversos (Eje transversal)

5.6 Aplicarán técnicas de elaboración de trabajo intelectual.

6.1 Comentarán sobre el concepto y la importancia de las estrategias cognitivas de aprendizaje.
6.2 Elaborarán esquema, resúmenes, mapas conceptuales, textos paralelos.

6.3 Utilizarán las estrategias estudiadas en la interpretación de textos variados y atendiendo a la diversidad y los temas vinculados con los factores de riesgos y la preparación para emergencias.
7.1 Leerán textos de la comunicación social para determinar sus características.
7.2 Comentarán en grupos pequeños, cada clase de textos para intercambiar ideas en plenaria, siguiendo ejemplos de situaciones de riesgo y desastre.

7.3 Redactarán textos de uso en la comunicación social (Eje transversal valores)


	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	8. Comentario y elaboración de textos.
· De la literatura universal
· Novelas

· Cuentos

· Teatro

· Poesía

· Ensayo

· Técnicas de pantomima


	8.1 Leerán obra sugerida de distintos géneros de la literatura universal.

8.2 Aplicarán estrategias cognitivas para la clasificación de las obras leídas.

8.3 Comentarán obras seleccionadas de la clasificación realizada.

8.4 Leerán modelos literarios universales para el desarrollo del proceso lector.

8.5 Elaborarán textos literarios variados atendiendo a las diferencias individuales. (Eje transversal inclusiva)




ÁREA N° 3: ANÁLISIS DE LA ESTRUCTURA DE LA LENGUA
Objetivos específicos:

9. Aplicar las normas de acentuación y puntuación en los trabajos escritos.
10. Analizar oraciones compuestas aplicando diversos enfoques gramaticales.
11. Analizar la estructura del signo lingüístico y las funciones del lenguaje.

12. Aplicar las distintas significaciones de los vocablos según los contextos.

13. Transferir los tiempos verbales en textos dados.

14. Reemplazar por formas correctas las expresiones mal utilizadas.

15. Utilizar parónimos y homónimos según el contexto.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	9. Acentuación y puntuación
· Realimentación de las normas
10. Análisis de la oración compuesta
· Morfosintáctico
· Transformacional

11. El signo lingüístico

· Concepto

· Escritura

· Características

· Funciones del lenguaje

· Concepto

· Finalidad


	9.1 Repasarán las normas de la acentuación y la puntuación.
9.2 Elaborarán esquema de las normas de acentuación y puntuación.

9.3 Aplicarán las normas de acentuación y puntuación en los distintos trabajos escritos, utilizando demostraciones con base en la diversidad.

9.4 Participarán en talleres de autocorrección de trabajos según pautas dadas.
10.1 Analizarán una oración simple para determinar conocimientos previos. (Eje transversal de riesgo y desastres)

10.2 Observarán y conversarán sobre modelos de análisis de oraciones compuestas.

10.3 Analizarán oraciones compuestas aplicando los enfoques estructural y transformacional.

11.1 Consultarán todo lo relacionado con el signo lingüístico y de acuerdo con la diversidad existente en el aula y asociado con la gestión del riesgo.
11.2 Participarán con el docente en el comentario del tema.

11.3 Confeccionarán listas de palabras a partir de textos leídos, para analizar su estructura y características, reunidos en grupos pequeños para intercambiar resultados en plenaria, tomando en cuenta las diferencias individuales.

11.4 Conversarán sobre la identificación de las funciones del lenguaje en los textos escritos.

11.5 Analizarán las funciones del lenguaje encontradas en los textos leídos.




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	12. Semántica
· Significado y contexto
· Concepto
· Contexto

· Semántico
· Situacional

· Físico

· Cultural

13. Transferencia temporal de verbos.
· Cambios del tiempo verbal
14. Correcciones del lenguaje
· Expresiones
· Queísmo
· Dequeísmo

· Uso del gerundio

· Uso de los relativos

· Otros

15. Léxico

· Paronimia

· Homonimia

· Concepto

· Usos
	12.1 Participarán de la exposición realizada por el docente acerca de la conceptuación de significado y contexto tomando conceptos básicos sobre prevención de riesgos y desastres.
12.2 Buscarán vocablos en distintos contextos y comentarán su significado incluyendo glosarios referentes al factor de riesgo.

12.3 Aplicarán el uso de vocablos en distintos contextos.

12.4 Participarán en actividades lúdicas sobre léxico, incluyendo la diversidad.

13.1 Repasarán los tiempos fundamentales del verbo.
13.2 Identificarán el tiempo verbal en las narraciones

13.3 Transferirán los tiempos verbales en textos dados, reunidos en grupos pequeños de trabajo.
13.4 Ejemplificarán la ejecución de acciones verbales sencillas con la participación de todo el grupo.

14.1 Harán lista de expresiones incorrectas, encontradas en distintos entornos idiomáticos.
14.2 Discutirán en el aula los resultados de la investigación.
14.3 Reemplazarán por formas correctas las expresiones señaladas que encuentren mal empleadas.

15.1 Comentarán el concepto y la importancia de enriquecer el léxico, a través del estudio de la paronimia y la homonimia.
15.2 Señalarán en textos, cuáles son voces parónimas y cuáles homónimas.

15.3 Utilizarán voces parónimas y homónimas según el contexto.

15.4 Participarán en actividades lúdicas sobre el uso de parónimos y homónimos atendiendo a la diversidad y la significación de vocablos referentes al factor de riesgo y desastre.


ÁREA N° 4: LITERATURA
Objetivos específicos:

16. Analizar obras literarias universales de distintos géneros.
17. Aplicar los procedimientos didácticos para la recreación y creación de obras.

18. Extrapolar obras literarias de diferentes géneros literarios, para infantes.

19. Contextualizar la obra literaria con el entorno social y cultural actual.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	16. Literatura Universal
· Obras
· Géneros

· Análisis

17. Metodología de la recreación y creación literaria
· Recreación
· Reemplazo de título
· Modificación de inicio y desenlace

· Cambio de personajes

· Cambio de argumento y de ámbito

· Antonimia sintáctica

· Creación
· Poesías, cuentos

· Guiones teatrales infantiles


	16.1 Leerán obras escogidas de la literatura universal.
16.2 Discutirán las características y estructura de las obras tratadas, para clasificar según su género.

16.3 Analizarán, en grupos y atendiendo a la diversidad, obras literarias universales de distintos géneros.

16.4 Elaborarán los reportes de lecturas de las obras leídas y las presentarán a través de un cuadernillo, para su uso personal.
16.5 Presentarán en plenaria los reportes para fortalecer los aprendizajes mediante la socialización de éstos.
17.1 Comentarán una obra presentada en clases.
17.2 Harán en grupos pequeños, los cambios que realizarán según sugerencias.

17.3 Informarán en plenaria, los resultados de los cambios realizados en la obra.

17.4 Presentarán las conclusiones de la metodología empleada, en forma escrita y la intercambiarán con el resto del grupo.
17.5 Presentarán conclusiones utilizando lenguaje corporal y señas ante el grupo.
17.6 Crearán relatos con basados en la realidad relacionándolos con la reducción del riesgo y la preparación para casos de emergencia.




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN

	18 Extrapolación de géneros

· Cuentos

· Leyendas

· Fábulas

· Poesía

· Teatro

19 Contextualización de obras literarias universales de autores diversos.

· Cervantes

· Benito Pérez Galdós

· Fernando de Rojas

· Anónimo. Lazarillo de Tormes

· Leandro Fernández de Moratín

· José Hernández

· Domingo Faustino Sarmiento. Facundo

· El Popol Vuh


	18.1 Conversarán sobre el concepto y observarán los procedimientos de la técnica de la extrapolación.

18.2 Leerán obras de los géneros señalados.

18.3 Escogerán de acuerdo con las características, los géneros que desean.

18.4 Extrapolarán obras literarias de diferentes géneros, para niños y atendiendo a la diversidad de intereses.

18.5 Comentarán en plenaria los talleres de extrapolación
19.1 Contextualizarán obras literarias universales de autores diversos mediante fichas comparativas con parámetros establecidos.
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