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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA QUE ORIENTAN EL PROGRAMA.

1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa, en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminada hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los y las estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencia, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, con las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÖN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica.

Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber interiorizado la “intención y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.

Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y herramientas en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento tomando en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva.

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a), es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno(a), interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización   de trabajos grupales, investigaciones, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor, tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones para el mejoramiento.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación es informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno con el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesal se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial, manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que debe hacerse de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y cómo quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.

JUSTIFICACIÓN
En los actuales momentos es un reto social la implementación de programas y actividades tendientes a la mejor utilización del tiempo libre y al mejor aprovechamiento de las áreas y parques recreacionales, así como el ambiente natural lo que será fundamental para mantener una sociedad física, social y psicológicamente sana, dentro de los términos de la seguridad colectiva.

En este sentido, se necesita cultivar una programación que promueva la formación integral del ser humano como base del desarrollo de las conductas motrices, e influir de esta manera en forma normativa sobre el individuo actuante en todas las expresiones de su personalidad durante toda su vida.

La estructuración de los contenidos presentados en forma sistemática y evolutiva se concibe atendiendo a la madurez y desarrollo de los estudiantes .Parte, tomando como base, la Educación Básica General, continuando la Educación Media, X°, XI° y XII° en sus diversas formas.

Cada día se necesita promover más, el brindar la atención a los intereses de la población. Esto es posible a través de una adecuada educación basada en el cultivo de la práctica de actividades físicas, deportivas y recreativas, y esto, sólo se logra cuando existe el elemento humano capaz de ser agente formador dentro de este campo educativo y que pueda además brindar los elementos necesarios para lograr un ambiente seguro, libre de riesgos, dentro del ámbito escolar y de la comunidad.

DESCRIPCIÓN
En este nivel, la Educación Física se orienta hacia el desarrollo corporal, psíquico y social y, para lograrlo, hace uso de los juegos organizados deportivos y recreativos, bailes nacionales y ejercicio gimnásticos que se orientan al desarrollo de habilidades, con el fin de crear las conexiones nerviosas y musculares que fortalezcan la coordinación motora gruesa y fina. El desarrollo corporal y funcional se orienta, principalmente, hacia el desarrollo de las habilidades y destrezas, coordinación motora, la velocidad de carrera y la resistencia, fuerza, tono muscular y la flexibilidad articular y de los deportes.

En su función de preparar las nuevas generaciones para insertarse en las actividades y responsabilidades de la vida adulta, promueve el culto a los valores morales (amistad, honestidad, compañerismo, entre otros) y a los culturales como amor por su tierra, mediante la práctica de juegos regionales, danzas y el adecuado uso del medio ambiente.

De igual manera, fomenta situaciones donde valoren los efectos positivos del ejercicio físico, de las prácticas higiénicas y de la alimentación, de las normas de seguridad, de la educación sexual y de los peligros de las drogas.

Añadido a todo esto, como componente intrínseco al Bachillerato Pedagógico, se hace énfasis en el aspecto didáctico, pretendiendo formar a los futuros agentes formadores de la niñez panameña.

METODOLOGÍA
Para el desarrollo de las actividades de aprendizaje y el logro de las experiencias que proponen los objetivos, se sugiere una diversidad de técnicas y métodos según la exigencia de cada una de las áreas del programa.

Esta asignatura requiere especial atención a la práctica, la participación grupal, el trabajo individual, la investigación, la aplicación de los conocimientos para lograr el desarrollo muscular, funcional y psicológico del ser humano.

OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA
1. Desarrollar las capacidades físicas básicas, mediante la práctica de actividades físicas, deportivas y recreativas, para enfrentar de forma exitosa las tareas de la vida cotidiana.
2. Demostrar actitud favorable hacia la práctica de actividades físicas y recreativas, relacionándolas con los efectos sobre la salud, las relaciones sociales y la estética corporal, así como la adopción de hábitos y actitudes corporales deseables.
3. Participar en diferentes actividades físicas (recreativas y/o competitivas) aceptando las normas y las reglas que regulan las actividades, cooperando cuando se requiera y evitando comportamientos agresivos y actitudes de rivalidad.

4. Participar con entusiasmo y patriotismo en actividades relacionadas con los bailes y danzas folclóricas propias de la región.
5. Utilizar la práctica de actividades físico – deportivas y recreativas para aprovechar positivamente el tiempo libre como medio de diversión, oportunidad de convivencia social y desarrollo y/o mantenimiento de la estética corporal, así como de la condición física básica.
6. Participar en diferentes eventos propios de las actividades físicas (recreativas y competitivas), en condición de participante activo(a), colaborador(a) o facilitador(a).
7. Estimular el desarrollo psicomotor del estudiante mediante la práctica de actividades físicas y recreativas.
8. Inculcar los valores culturales mediante la práctica de actividades recreativas (danza, bailes folklóricos, juegos y actividades al aire libre)

9. Promover la práctica de actividades físicas como medio para el desarrollo de una buena estética corporal, de un elevado nivel de salud física, mental y social, así como el establecimiento de hábitos higiénicos.

10. Aplicar los conocimientos y destrezas adquiridas de la práctica de actividades físicas, deportivas y recreativas, en la mejor utilización de la estructura y funcionamiento de su cuerpo, en condiciones y circunstancias propias de la vida cotidiana.
11. Formar un individuo con destrezas, habilidades que le permitan usar sus conocimientos para la formación integral de sus alumnos.
12. Desarrollar actitudes tendientes al logro de actividades destinadas a la prevención de situaciones adversas y de desastres.
EVALUACIÓN
A. Diagnóstica: Se efectuará al inicio del proceso de enseñanza aprendizaje de cada tópico, destreza o actividad específica.
B. Formativa: Se realiza durante el proceso de enseñanza aprendizaje de los distintos tópicos, destrezas o actividades específicas que están indicadas en el objetivo (parcial o final) con el objetivo de elevar el aprovechamiento o dominio de dicha destreza o conocimiento.

C. Sumativa: se realiza en forma alterna, durante, y al término de un período del proceso de enseñanza aprendizaje. Se podrán utilizar técnicas diversas, tales como:
a. Exposiciones y respuestas orales

b. Trabajos de investigación y de destrezas manuales afines a los objetivos y contenidos desarrollados.

c. Demostraciones prácticas de destrezas, habilidades, cualidades físicas y otras acciones propias de los objetivos propuestos.

d. Participaciones en grupo, donde se manifieste no sólo las destrezas y habilidades sino el trabajo en grupo, los valores humanos y las buenas relaciones.

e. Demostraciones de seguimiento de indicaciones y de conocimientos de determinadas actividades.

f. Aplicación de los conocimientos a través de técnicas constructivistas que demuestren la capacidad como agentes formadores.

EDUCACIÓN FÍSICA
ÁREA: SALUD
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Determinar indicadores de aspecto físico del alumno.
2. Capacitar al estudiante para la identificación de casos de desnutrición a través del control antropométrico
3. Capacitar al estudiante en la utilización de las técnicas de primeros auxilios.
4. Adquirir conocimientos y técnicas básicas para la prevención y la atención de emergencias
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1.  Medidas antropométricas

1.1 Datos de control
1) Edad
2) Peso

3) Talla

1.2 Ficha de control antropométrico

2 Primeros auxilios

2.1 Tratamiento de accidentes

1) Fracturas
2) Lesiones musculares
3) Tipos de vendajes

4) Transporte de heridos

2.2 Análisis de situaciones que provocan riesgo a sufrir accidentes
a. simulación

b. simulacro 

c. Recuperación recreativa o manejo del estrés


	· Realizarán las medidas antropométricas por parejas

· Compararán los datos antropométricos recolectados al inicio y al final del año utilizando la tabla de medida de control antropométrico
· Identificarán casos de desnutrición que puedan incidir en el proceso de enseñanza aprendizaje del niño

· Analizarán los riesgos que provocan la obesidad y la desnutrición

· Investigarán las técnicas básicas para el tratamiento de accidentes.
· Practicarán en parejas los distintos tipos de vendajes según las sesiones.

· Mostrarán en grupo las técnicas de transporte de heridos

· Analizarán en grupo situaciones que provocan diversas lesiones y heridas durante el desarrollo de diversas actividades.

· Realizarán simulaciones y simulacros del manejo de heridos y lesionados durante situaciones de emergencia yo desastre.

· Darán ejemplos de actividades que puedan desarrollarse durante la etapa del manejo de estrés.


ÁREA: GIMNASIA (EDUCACIÓN CORPORAL Y DEL MOVIMIENTO)
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Ejecutar con destreza, habilidad y seguridad los ejercicios de orden.

2. Demostrar capacidad de rendimiento en cuanto a la ejecución de los diferentes movimientos de la ecuación corporal

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1 Gimnasia formativa
1.1 Ejercicios de orden
1.2 Formación

1.3 Numeración

1.4 Desplazamientos

1.5 Giros

1.6 Marchas

2 Gimnasia aplicativas
2.1 Posición invertida

2.2 Posición invertida con voltereta vertical

2.3 Rondad

2.4 Puente

3 Necesidades educativas especiales

3.1 Gimnasia correctiva

3.1.1 Sifosis

3.1.2 Lordosis

3.1.3 Escoliosis


	· Realizarán los ejercicios de orden colectiva e individualmente

· Organizarán formaciones tomando en cuenta la cantidad de estudiantes para que ubiquen fila e hileras.
· Demostrarán la marcha siguiendo las voces de mando y realizando giros.

· Observarán demostraciones de la invertida, invertida con voltereta vertical, rondad y puente.
· Practicarán las destrezas gimnásticas sobre colchoneta y con asistencia.

· Demostrarán el dominio de las destrezas individualmente y con asistencia.

· Participarán en una exposición con un especialista del área en cuanto a problemas de desviaciones de la columna vertebral.
· Investigarán sobre las características de cada problema de desviación de la columna vertebral en adolescentes y niños.

· Diagnosticarán entre sus compañeros los distintos casos de desviación de la columna, a través de un simulacro.



ÁREA: RECREACIÓN
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Desarrollar habilidades y destrezas en la ejecución de diferentes tipos de ejercicios de recreación.
2. Demostrar destrezas y habilidades motrices mediante la práctica de diversos tipos de juegos.

3. Preparar al estudiante par que pueda atender a la diversidad.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Educación para la recreación

1.1 Juegos imitativos

1.2 Juegos para el desarrollo de la agilidad

1.3 Juegos para el desarrollo de la habilidad coordinadora

1.4 Juegos para el desarrollo de la habilidad motora

1.5 Juegos de movimientos que apoyan el estudio de otras asignaturas.

2 Juegos predeportivos

2.1 Sin implementos

2.1.1 Marchar

2.1.2 Correr

2.1.3 Saltar

2.2 Con implementos

2.2.1 Globos

2.2.2 Bastón

2.2.3 Soga

2.2.4 Balón

3 Necesidades educativas especiales

3.1 Juegos especiales

3.1.1 Baloncesto sobre silla de ruedas

3.1.2 Jockey sobre suelo


	· Investigarán y recopilarán datos sobre diferentes tipos de juegos recreativos
· Ejecutarán en clases los diferentes juegos recopilados

· Organizarán juegos recreativos para que puedan ser presentados en una competencia estudiantil.

· Practicarán los juegos predeportivos siguiendo sus reglamentaciones establecidas.
· Demostrarán a través de una competencia los diferentes juegos predeportivos.

· Organizarán juegos predeportivos para que puedan ser presentados en una competencia estudiantil.

· Discutirán en grupo las diferencias y reglamentaciones del baloncesto y el baloncesto sobre ruedas

· Dialogarán las reglamentaciones del jockey sobre suelo

· Practicarán en grupo el jockey sobre suelo aplicando sus reglamentaciones.


ÁREA: FOLKLOR
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Demostrar conocimientos básicos en el folklor panameño y seguridad en la ejecución del baile.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Folklor
1.1 Bailes folklóricos nacionales
1.1.1 Vestuario

1.1.2 Bailes tradicionales

a. Cumbia

b. Atravesao


	· Investigarán las distintas variantes del vestuario típico panameño según las regiones de origen.
· Practicarán en parejas los diferentes bailes folklóricos acompañados por su respectiva música.

· Organizarán entre los estudiantes grupos de bailes para que se presenten en un acto cultural.




ÁREA: DEPORTES
OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

1. Aprender y mejorar distintos recursos técnicos – tácticos relacionados con el baloncesto a nivel defensivo y ofensivo
2. Practicar los fundamentos técnicos y tácticos ofensivos y defensivos del fútbol.

3. Practicar los fundamentos técnicos y tácticos ofensivos y defensivos del voleibol.

4. Practicar los fundamentos técnicos y tácticos ofensivos y defensivos del bésbol y bolasuave.

5. Dominar las habilidades específicas en el medio acuático,( los estilos de natación, bajo la observación del profesor.)
6. Aplicar las destrezas básicas desarrolladas en las carreras y los lanzamientos en cada una de las habilidades motrices específicas.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Baloncesto
1.1 Técnicas de carácter ofensivas y defensivas
1.1.1 Lanzamiento a la cesta

1.1.2 Fintas o demarcaciones

1.1.3 Sistema de juegos.

2 Fútbol

2.1 Técnicas ofensivas y defensivas
2.1.1 Técnicas del control del balón

a. Cabeza

b. Pecho

c. Muslo

d. Pie

2.1.2 Técnicas de tiros y saques

a. Tiro de esquina

b. Tiro directo

c. Tiro indirecto

d. Saque de esquina

e. Saque de meta
f. Saque de salida
	· Practicarán, individualmente, los lanzamientos al cesto con carreras, en suspensión, de gancho y en bandeja.
· Practicarán, en grupos, colocados en filas, los cambios de direcciones esquivando a los compañeros.

· Practicarán, en grupos, los sistemas de juegos colectivos e individuales.

· Practicarán las técnicas defensivas de la recepción individualmente y en parejas.
· Realizarán los saques y tiros colectivamente desde las diferentes áreas del cuadro.




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	3 Voleibol
3.1 Técnicas ofensivas y defensivas

3.1.1 Acomodos cortos y largos

3.1.2 Remate

3.1.3 Bloqueos de 1, de 2 y de 3.

4 Béisbol y Bolasuave

4.1 Técnicas fundamentales ofensivas y defensivas

4.1.1 Estrategias de los jardineros

a. Tiro a las bases

b. Asistencias

4.1.2 Técnicas fundamentales del lanzador de béisbol y bolasuave

a. Béisbol

· Posición de frente

· Posición de lado

b. Bolasuave

· Péndulo

· Molinete

· Bola presentada

4.1.3 Robo de bases

a. Deslizamientos


	· Practicarán las técnicas ofensivas y defensivas del voleibol
· Ejecutarán la técnica del acomodo corto y largo con un compañero

· Demostrarán el dominio de la técnica del remate y del bloqueo en grupo.

· Practicarán las técnicas ofensivas y defensivas del béisbol y de bolasuave
· Ejecutarán las distintas técnicas de lanzamientos de béisbol y de bolasuave

· Observarán demostraciones del deslizamiento durante un robo de bases.




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	5 Natación
5.1 Control de la respiración en la coordinación de los movimientos

5.2 Estilos de natación
5.2.1 Libre

5.2.2 Pecho

5.2.3 Dorso

6 Atletismo

6.1 Técnicas fundamentales de la carrera de relevo
6.1.1 Partida curva – recta

6.1.2 Colocación

6.1.3 Zona de recibo del testigo

6.2 Técnica fundamental de los lanzamientos

6.2.1 Disco

6.2.2 Jabalina

6.2.3 Bala


	· Observarán demostraciones sobre las distintas formas de brazada, patada, respiración de los diferentes estilos de natación.
· Practicarán los movimientos técnicos de los diferentes estilos de natación, bajo la observación del profesor.

· Practicarán las carreras de relevos, en grupo, realizando la entrega del testigo

· Ejecutarán las técnicas de los lanzamientos siguiendo las reglamentaciones que cada disciplina exige.




CARTEL DE ALCANCE
XII° AÑO

	ÁREA
	CONTENIDO

	Salud

Gimnasia

Folklore

Recreación

Deportes
	· Medidas antropométricas
· Aplicación con niños
· Gestión del riesgo
· Plan de seguridad escolar
· Simulacro (ejercicio)

· Metodología de la enseñanza de la gimnasia
· Voltereta al frene

· Voltereta atrás

· Posición invertida

· Puente

· Ronda

· Trípode

· Confección de esquemas gimnásticos
· Proyección metodológica del folklore

· Aplicación en clase de los bailes folklóricos (práctica)

· Aspectos lúdicos de los juegos recreativos

· Aplicación en clase (práctica)

· Proyección metodológica de los juegos recreativos

· Baloncesto

· Didáctica de la enseñanza del baloncesto
· Pique

· Pívot

· Lanzamientos

· Desplazamientos

· Organización de juegos

· Confección de calendarios


XII° AÑO

	ÁREA
	CONTENIDO

	
	· Fútbol
· Metodología de la enseñanza del fútbol
· Conducción del balón

· Recepción 

· Pases

· Juegos pre deportivos

· Organización de juegos

· Ligas

· Confección de calendarios

· Voleibol
· Didáctica de la enseñanza del Voleibol
· Saque

· Recepción

· Voleo

· Remate

· Bloqueo

· Organización de juegos y ligas

· Confección de calendarios

· Atletismo

· Progresión metodológica de saltos
· Técnica del salto alto

· Carrera de impulso

· Pie de pique

· Pase de varilla

· Caída

· Fundamentos básicos del salto triple

· Impulso de la carrera

· Marcas de referencias




XII° AÑO

	ÁREA
	CONTENIDO

	
	· N° de peso de la tabla de pique
· Impulso de elevación y cambio de pie

· Caída

· Técnica de vallas
· Partida y carrera
· Pase de obstáculo

· Altura y distancia entre vallas

· Organización de la competencia entre sus compañeros
· Natación
· Metodología de la enseñanza de la natación

· Adaptación al medio acuático

· Diferentes estilos de la natación

· Seguridad y salvamento

· Altura y distancia entre vallas

· Organización de la competencia entre sus compañeros
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