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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA QUE ORIENTAN EL PROGRAMA.

1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa, en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminada hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los y las estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencia, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, con las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica. 

· Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber interiorizado la “intención y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.
· Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y recursos en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento tomando en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva.

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a), es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno(a), interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización   de trabajos grupales, investigaciones, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor, tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones para el mejoramiento.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación es informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno con el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesual se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial, manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que debe hacerse de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y cómo quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.

JUSTIFICACIÓN:
La asignatura Laboratorio de aula, forma parte del plan de estudio para el nivel 12º, ofrece temas fundamentales para la formación pedagógica del futuro docente, ya que es una exigencia impostergable, para la formación integral de los que tienen a su cargo la compleja tarea de enseñar; por consiguiente, la estructura temática de este curso comprende los esenciales básicos para el desarrollo de las competencias conceptuales, procedimentales, requeridas para el desempeño exitoso de un docente en el cumplimiento de su labor profesional.

Los alumnos maestros tiene el compromiso de realizar su laboratorio de aula (práctica docente) durante un (1) mes en las escuelas primarias de la región escolar, para ello deben adquirir los conocimientos teóricos – prácticos que les permitan desenvolverse eficazmente en aula de clases.

Como prioridad del curso, se pretende el desarrollo de capacidades intelectuales, pedagógicas y de formación de la personalidad del futuro docente, a través de manejo de métodos y técnicas de enseñanza activas e innovadoras que lo lleven a actuar con responsabilidad, seguridad y profesionalismo, para el mejoramiento de la calidad de la educación panameña.

Descripción del curso

El curso Laboratorio de Aula se desarrollará en el 12º nivel Bachiller Pedagógico con una carga horaria de 3 horas semanales.

El propósito general de ésta asignatura es brindar una formación integral al educando. Además se espera que el futuro educador logre adquirir los conocimientos y experiencias que le permitan tener una base para enfrentar la docencia directamente en los centros educativos donde realizará su práctica pedagógica. El curso está estructurado en atención a los principios psicológicos, lógicos y sociológicos que han de orientar el proceso enseñanza y aprendizaje. Los temas seleccionados están distribuidos en cuatro áreas que a continuación se detallan.

I. Área de inducción pedagógica: en ésta se enmarca aspectos como: conceptos, objetivos, etapas y lineamientos del laboratorio de aula, así como los deberes y derechos del alumno. En ésta primera área se dan a conocer el perfil que debe tener cada educador y las funciones que debe poseer el docente.

II. Área Organización y desarrollo curricular. En ésta se da a conocer el manejo del registro escolar, el plan de estudio, elementos o estructura de los programas escolares.

III. Área planificación didáctica .En ésta se involucra lo que es el Planeamiento a nivel de aula, lo que es en sí el acto docente y el desenvolvimiento del estudiante en el aula a través de una micro clase; aquí el alumno (a) demostrará sus habilidades docentes.

IV. Área La escuela y su Organización: Está contempla los tipos de escuela, la práctica pedagógica, el rol del docente en el desarrollo comunitario, higiene mental para educadores, el calendario escolar y al final, un balance de actividades para el cierre del año escolar.              

METODOLOGÍA 

  La asignatura Laboratorio de Aula es un curso teórico-Práctico que requiere fundamentalmente de un desarrollo participativo a través de la interacción facilitador - participante, mediante técnicas individuales, grupales, supervisadas y autorizadas.

Se utilizarán recursos de tecnología educativa para apoyar las presentaciones, además los recursos bibliográficos y otros materiales impresos para favorecer el aprendizaje de la teoría.

Se pretende, en el curso, desarrollar los contenidos con una metodología activa, participativa, integradora, socializadora que permita la cohesión de grupo en el logro de los objetivos establecidos.

EVALUACIÓN

Se aplicarán procedimientos de tipo diagnóstico formativo, sumativo, como medio para determinar el logro de los aprendizajes.  

En cuanto a la evaluación diagnóstica, ésta permite destacar el grado de conocimientos, habilidades y destrezas, previas para iniciar un curso o unidad, entre otros tenemos: indicaciones, interrogaciones, pruebas psicocríticas, lluvia de ideas, discusión.

En la evaluación formativa se busca determinar niveles de avance y logro de los objetivos; lo que el alumno domina. Interpreta el alcance a través de diferentes acciones tales como: trabajos grupales e individuales, laboratorios, trabajos escritos, investigaciones, preguntas orales, pruebas de ensayo objetivos y otros.  

En la evaluación sumativa se valora la conducta final acreditando que se hayan alcanzado los objetivos, haciéndose una integración de los contenidos de aprendizajes a lo largo del curso, los cuales son: investigación, proyectos, trabajos escritos, charlas, álbumes, pruebas escritas, clases modelos o micro clases entre otras. Esto permite al alumno relacionar la teoría con la práctica.  

OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA

1. Valorar la importancia y la proyección de la asignatura Laboratorio de Aula, para el desenvolvimiento eficiente del futuro docente en su práctica pedagógica.

2. Reconocer la importancia del respeto a los valores fundamentales que deben poseer los maestros para proyectarse en forma positiva a los alumnos y comunidad.

3. Vivenciar las experiencias fundamentales que le permitan la formación integral requerida para el eficaz desarrollo del proceso enseñanza y aprendizaje.

4. Participar de la organización, función social y cultural de la escuela para un logro óptimo de su labor educativa.

5. Participar activamente en la vida escolar a través de la observación activa y el contacto con estudiantes, docentes, padres de familia, en la promoción de proyectos educativos.

6. Lograr las experiencias fundamentales que le permitan analizar los elementos del currículum para obtener una mejor calidad del proceso enseñanza-aprendizaje.   

Área I. INDUCCIÓN PEDAGÓGICA    

	OBJETIVO ESPECÍFICO
	CONTENIDO
	ACTIVIDADES SUGERIDAS

	1. Analizar el concepto, generalidades e importancia de la asignatura Laboratorio de aulas.

 -Deberes y derechos del alumno maestro.

2. Destacar el concepto e importancia del maestro como agente de cambió.

3. Interpretar las diversas funciones del docente en su desempeño profesional.
	Laboratorio de aula.

· Concepto

· Objetivos

· Etapas 

· Lineamientos generales

· Deberes y derechos.

· Derechos a los incapacitados.

El maestro como agente de cambio.

- Concepto

- Perfil del docente

      - Capacidad pedagógica

      - Capacidad científica

      - Capacidad de adaptación social.

      - Actitud frente al cambio.

      - Sentido del deber ante la conservación de la vida individual y socialmente.

Funciones del docente.

-Función técnica.

-Función didáctica.

-Función orientadora.

-Función administrativa.

-Función social.


	-Participarán en conversatorio introductorio al curso.

-Analizarán, en grupos, el concepto y los objetivos del laboratorio de aula.

-Discutirán los lineamientos generales del curso.

-Elaborarán síntesis sobre los temas analizados.

-“Realizarán pasantías” (observación)

-Dialogarán sobre el concepto de maestro como agente de cambio.

-Investigarán sobre el perfil que debe tener un buen docente.

-Participarán en plenaria resaltando los aspectos relevantes del perfil docente.

-Resaltarán los deberes del docente como agente de cambio, en la orientación para la conservación y protección de la vida individual y socialmente.

-Observar las situaciones de riesgo en la escuela.

-Dialogarán en grupo sobre la profesión docente y las funciones inherentes a ésta.

-Elaborarán esquema destacando las funciones del docente en diversas áreas del quehacer educativo, cultural y social.

-Sustentarán, ante la clase, la importancia de cada función, como respuesta a las expectativas, académicas, administrativas y sociales de la población.




Área II: ORGANIZACIÓN Y DESARROLLO CURRICULAR        

	OBJETIVOS
	CONTENIDO
	EXPERIENCIAS DE APRENDIZAJE

	4. Utilizar el registro escolar como instrumento fundamental en la labor docente.

5. Analizar la estructura de la planificación curricular del nivel primario 
	El registro escolar

· Concepto

· Estructura

· Funciones

· Normas para el uso adecuado del registro.

Programación curricular del nivel primario.

-Estructura de los programas escolares.

-Plan de estudio.

· Concepto

· Importancia

- Elementos de los programas escolares.

· Objetivos

· Contenidos

· Experiencias de aprendizaje y evaluación.
	- Dialogarán el significado, uso y función del registro escolar.

-Observarán la estructura del registro escolar y resaltarán sus funciones.

-Participaran en taller para aplicar procedimientos de uso adecuado del registro escolar.

-Presentar un modelo de registro escolar según las normas establecidas.

-Analizarán los programas escolares del nivel primario.

-Realizarán taller para destacar la estructura de la programación curricular.

-Analizarán el plan de estudio, significación e importancia.

-Participarán en plenaria para resaltar la función de los componentes del programa escolar.

-Elaborarán esquema sobre el tema.




ÁREA III: La planificación didáctica
	OBJETIVOS
	CONTENIDOS
	EXPERIENCIAS DE APRENDIZAJE

	7. Elaborar planeamientos diario para docente unigrado y multigrado.

6. Identificar la estructura del acto docente.

8. Desarrollar microclases para docentes unigrado y multigrado
	La planeación didáctica

· El planeamiento a nivel de aula

· Planeamiento diario.

           -Unigrado

           -Multigrado

El acto docente.

-Concepto

-Estructura

       -Inicio

       -Desarrollo.

       - Cierre

La micro clase.

-Condiciones para la clase.

-Ambientación 

-Preparación

Técnicas

-Recursos

-Evaluación.
	-Investigarán sobre los modelos de planeamiento diario y multigrado.

-Realizarán conversatorio sobre las formas y elementos a considerar en el planeamiento a nivel de aula.

-Participarán en taller para elaborar planeamientos diarios unigrados y multigrados.

 -Dialogarán sobre el concepto e importancia del acto docente.

-Discutirán las distintas acciones que se cumplen en las diferentes fases del acto docente con el apoyo de transparencias.
-Discutirán las distintas acciones que se cumplen en las diferentes fases del acto docente.

-Discutirán sobre los aspectos esenciales para la ejecución afectiva de una clase.

-Participarán de exposición dialogada referente al tema

-Desarrollarán micro clase para unigrado y multigrado utilizando las técnicas y recursos adecuadamente.


Área IV   La Escuela y su organización
	OBJETIVO
	CONTENIDO
	EXPERIENCIAS DE APRENDIZAJE

	9. Diferenciar los tipos de escuelas primarias según su ubicación y número de docentes

10. Realizarán práctica pedagógica en las escuelas primarias.
11. Resaltar la importancia de la participación del docente en otras organizaciones sociales.
	La escuela y su organización

Tipos de escuelas:

· Según área de ubicación

     -Escuela urbana

     -Escuela semi urbana

     -Escuela Rural

· Según número de docentes:

          -Escuela unigrado

          -Escuela multigrado

La Práctica Pedagógica

-Concepto

-Importancia 

-Reglamentación

-Actividades curriculares

-Actividades extracurriculares

Gestión de riesgo

Rol del docente en el desarrollo comunitario.

· Junta Educativa

· Comité de Salud

· Comité Católico

· Club Deportivo
	-Investigarán los tipos de escuelas existentes según ubicación y cantidad de docentes.

-Participarán en plenaria para señalar las características de las escuelas y señalar diferencias.

-Elaborarán conclusiones sobre las ventajas y desventajas que presentan las escuelas según sus tipos y condiciones socio ambientales.

-Asistirán a las escuelas primarias asignadas, para realizar su laboratorio de aula bajo la orientación del maestro.

-Participarán en la realización de diferentes actividades extracurriculares que contribuyan a la formación integral de los alumnos.

-Elaborarán informes evaluativos sobre los resultados de la labor realizada en las escuelas.

-Investigarán las actividades en las que participan los docentes a nivel comunitario.

-Debatirán acerca de actividades de bienestar social para el mejoramiento de las condiciones de vida en la comunidad.


	OBJETIVOS
	CONTENIDO
	EXPERIENCIAS DE APRENDIZAJE

	12. Destacar el papel que juega la higiene mental en la formación de los educadores.

13. Resaltar la importancia del candelario escolar.

14. Valorar la participación del docente en las actividades de culminación del año escolar.
	Patronato.

Protección civil

Comité local de emergencias

Higiene mental para educadores

· Concepto

· Importancia

· Actividades para lograr la autoestima

· Manejo estrés

El calendario Escolar

-concepto

-Reglamentación legal

-Importancia

Balance de actividades para el cierre del año escolar

· Entrega de evaluaciones finales

· Inventario.
· Informe final.
	-Participarán en la elaboración y desarrollo de proyectos comunitarios para mejorar la calidad de vida *(comité de emergencias)

-Investigarán el concepto e importancia de la higiene mental.

-Analizarán temática referente a la importancia de la higiene mental en la formación de los docentes.

-Participarán en talleres para desarrollar actividades sobre el manejo del estrés.

-Elaborarán informes escritos sobre resultado de las actividades realizadas en el contexto sociocultural.

-Dialogarán sobre el concepto e importancia del calendario escolar.

-Analizarán la estructura y funcionamiento del calendario escolar.

-Elaborarán un cronograma de actividades a desarrollar durante el periodo lectivo establecido en el calendario escolar.

-Analizarán la organización y función de las actividades escolares propias del cierre del año escolar.

-Realizarán práctica para el uso correcto de modelos e instrumentos requeridos al finalizar el año escolar.

-Elaborarán el informe final en atención a los aspectos técnicos docente, administrativo y social requeridos en la organización escolar.
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9. LUZURIAGA Lorenzo. Diccionario de Pedagogía. Editorial Lozada S.A. 1960.
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.

EJES TRANSVERSALES SEGÚN CONTENIDOS

Este programa de laboratorio de aula contiene en las estrategias de aprendizaje, ejes transversales de valores, riesgos y desastres para ser desarrollados por el docente de acuerdo al contenido a tratar, resaltando la importancia y conceptualización de su aplicación en la vida diaria. A continuación detallamos los contenidos donde se evaluarán los ejes transversales.

Contenidos                                                                         Ejes Transversales

-Laboratorios de aula,                                           -valores, riesgos y desastres 

Lineamientos generales.

-Funciones del Docente                                        -Género

-El registro escolar   

-Programación Curricular    

-Estructura de los programas escolares               -Educación inclusiva

-La planificación didáctica                                     -valores

-El acto docente                                                    -Educación inclusiva

-La micro clase                                                      -Valores, riesgos y desastres

-La escuela y su organización                               - Riesgos y desastres

-La Práctica Pedagógica                                        -Riesgos y desastres

-Rol del docente en el desarrollo comunitario       - volver educción inclusiva

-Higiene mental para educadores                           - Educación inclusiva, valores                              
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