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1.1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA QUE ORIENTAN EL PROGRAMA.

1.2. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

· Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa, en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

2. Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

3. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminada hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los y las estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

2.1. Le corresponde, en consecuencia, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.2. CARACTERÍSTICAS.

· La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, con las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

2.3. De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.4. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÖN MEDIA.

· Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica.

3. Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

4. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

· Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber interiorizado la “intención y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.

5. Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y herramientas en la solución de problemas.

6. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

· Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento tomando en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva.

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a), es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno(a), interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización   de trabajos grupales, investigaciones, creaciones colectivas, etc.

7. Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

8. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor, tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones para el mejoramiento.

· Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación es informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno con el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesal se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial, manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que debe hacerse de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y cómo quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.

JUSTIFICACIÓN
El curso de Investigación Educativa tiene como meta formar al estudiante de Bachiller Pedagógico para diagnosticar, operacionalizar y proyectar problemas que afectan a la comunidad educativa.
 Pretende profundizar en cada una de las técnicas de investigación educativa, con el fin de facilitar al estudiante el uso de instrumentos que permitan una aproximación sistemática al estudio de los fenómenos sociales por medio de la formulación de un diseño para abordar un problema de investigación educativa. Por lo tanto, esta asignatura viene a suplir una debilidad que presentan los alumnos del Bachiller Pedagógico en cuanto a materia de investigación se refiere. Por ello, se justifica la implementación de este curso, ya que fortalecerá la formación integral referida de los fines, principios y fundamentos teóricos, prácticos, filosóficos de la pedagogía, para contribuir al mejoramiento en cuanto a equidad y calidad de la educación panameña.
En este programa se incluye el eje transversal de gestión de riesgo y valores,   lo que permite nuevos conocimientos en la temática  para trabajar en proyectos de investigación desde una orientación educativa; como también se incluye la población discapacitada como elemento de la educación inclusiva.

DESCRIPCIÓN

El curso de Investigación Educativa está compuesto por distintas áreas que constituyen un cuerpo de conocimientos que se integran en teorías y práctica en la elaboración de los distintos momentos que requiere el diseño y planeamiento de la investigación científica.
La primera área se denomina marco conceptual, donde se hace referencia a la fundamentación epistemológica de la investigación científica que constituye el soporte de la investigación como ciencia y  se da a conocer algunos aspectos que sirven de punto de partida para la investigación educativa.

La segunda área tiene que ver con el marco metodológico, parte fundamental en toda investigación pues constituye etapas y estrategias que nos plantean, qué vamos a hacer y cómo se va a hacer,  para que nuestra investigación tenga resultados satisfactorios.

La tercera área hace alusión al marco teórico, donde el alumno investigador tendrá que apoyarse de literatura como fuente de información y a la vez para aprender a desarrollar habilidades y estrategias para el buen desarrollo del proyecto.
La cuarta área la hemos denominado: elaboración de instrumento y presentación del proyecto de investigación, donde al alumno investigador se le facilita el uso de instrumentos que le permitan una aproximación sistemática al estudio de los fenómenos sociales educativos, por medio de la formulación de un diseño para abordar un problema de investigación educativa y por último, la presentación y sustentación del proyecto de investigación.

El programa se desarrollará bajo la modalidad de teoría y práctica en la elaboración de los distintos momentos que requieren el diseño y planeamiento de la investigación.
El curso ocupa un lugar importante dentro del plan de estudios, por tanto se espera un trabajo intenso tanto de los estudiantes como del profesor.

El curso de Investigación Educativa tiene una carga horaria dentro del plan de estudio de dos horas semanales.

OBJETIVO TERMINAL

· Fomentar en el bachiller pedagógico la cultura de la investigación como técnica para el enriquecimiento cultural de conocimientos que le permita presentar soluciones a la problemática educativa en el medio que está inmerso.
OBJETIVOS DE GRADO

1. Conocer conceptos generales de investigación científica como estrategia educativa.
2. Aplicar los pasos metodológicos de la investigación y tener una visión clara del tipo de investigación que desea realizar.
3. Saber aplicar los instrumentos como medios para resolver problemas en otras áreas del campo de la pedagogía.
4. Presentar y sustentar proyectos de investigación.
SINOPSIS DE CONTENIDO
El programa brinda los conocimientos en el campo de la investigación Educativa tanto en los elementos conceptuales teórico prácticos como los metodológicos propios de la investigación para que, de esta forma, pueda comprender la realidad socio – educativa en que está inmerso y de esta forma pueda interpretarlo.
Es importante que el futuro maestro(a) sea consciente de la importancia del curso de Investigación Educativa para tratar de investigar asuntos relacionados con la prevención de riesgos y desastres, temas de salud, rendimiento académico, la deserción escolar y otros.
LA METODOLOGÍA
· Investigaciones grupales e individuales

· Plenarias

· Elaboración de informe

· Elaboración de cuadros sinópticos

· Elaboración de mapas conceptuales

· Análisis de documentos y datos

· Debates

· Mesa redonda

· Talleres grupales e individuales

· Exposición

· Cuadros comparativos

· Resúmenes

· Lectura comentada

· Trabajo de campo

· Pruebas escritas

· Sustentación final

INVESTIGACIÓN EDUCATIVA
ÁREA N° 1: 
MARCO CONCEPTUAL
Objetivos Específicos:

1. Reconocer elementos descriptivos (cualitativos) que sustentan la investigación científica
2. Integrar elementos de la metodología de la investigación científica para identificar temas de trabajo de investigación.
3. Describir aspectos que caracterizan la investigación educativa.
4. Valorizar los principios del desarrollo humano para la comprensión de la diversidad humana y la inclusión educativa
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Fundamentos epistemológicos de la investigación científica

· Concepto de epistemología

· Concepción actual de la ciencia

· Medios para categorizar una idea como investigación

2. Elementos de la metodología de la investigación científica.

· Criterios para seleccionar temas de investigación

· Elección de un tema de investigación

· El método como proceso

· La noción del método

· El método como orden

· Fuentes de ideas para una investigación

· Criterios para originar ideas.
	· Realizarán talleres para expresar,en forma escrita ,los elementos descriptivos que sustentan la investigación científica.

· Debatirán sobre los elementos descriptivos que sustentan la investigación científica.

· Presentarán informe de los elementos que sustentan la investigación científica.

· Integrarán elementos de la metodología de la investigación para el análisis y generalización del tema mediante lecturas.

· Discutirán, en mesa redonda, los elementos de la investigación

· Presentarán informes escritos de los elementos de la investigación

· Conocerán algunas zonas de riesgos en la geografía nacional donde estén ubicados centros educativos para trabajar como proyecto de investigación.

· Considerarán en su elección de tema la población discapacitada como elemento de la educación inclusiva.




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	3. Aspectos que caracterizan la investigación educativa
· Cómo empezar una investigación
· Observando ambientes educativos

· Construyendo preguntas para investigar.


	· Confeccionarán un mapa conceptual de aspectos que caracterizan la investigación educativa.
· Sustentarán los mapas conceptuales que caracterizan a la investigación educativa.

· Recibirán una lista de temas educativos sociales, posibles, para investigar
, .

· Visitarán distintos centros educativos de primaria del entorno  para utilizarlos como laboratorio para su proyecto de investigación.




ÁREA N° 2: 
MARCO METODOLÓGICO
Objetivos específicos

4. Describir las etapas del proceso de la investigación científica
5. Analizar las distintas estrategias que intervienen en el marco metodológico en un proyecto de investigación

6. Aprender a deducir y formular hipótesis, así como definir conceptual y operacionalmente las variables, contenidas en una hipótesis
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	4. Etapas de la investigación
· Planteamiento del problema
· Enunciación del tema

· Formulación del problema

· Justificación y delimitación de la investigación

· Criterios de justificación

· Limitaciones del estudio de la investigación

5. Marco Metodológico
· Tipo o esquema de investigación
· Investigación descriptiva, explicativa, analítica, histórica, experimental, correlacionada

· Objetivos de la investigación

· Objetivos generales

· Objetivos específicos


	· Realizarán taller grupal para leer y analizar las etapas del proceso de Investigación Educativa.
· Debatirán, en grupo, las ideas relevantes de las etapas del proceso de investigación educativa.

· Presentarán, en plenaria, sobre las ideas relevantes de las etapas relevantes del proceso de Investigación educativa.

· Entregarán informe escrito de las etapas de la investigación educativa.

· Presentarán informe del planteamiento, formulación, justificación y limitaciones del proyecto que están investigando.

· Exposición dialogada de los distintos elementos que intervienen en el marco metodológico.

· Debatirán, en grupo, sobre las estrategias metodológicas que deben seguirse en un proyecto de investigación.

· Elaborarán los objetivos generales y específicos del proyecto de investigación que están realizando.

· Consultarán tesis, monografías y otros sobre estrategias metodológicas utilizadas en proyectos de investigación




	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	6. Formulación de hipótesis en una investigación

· Concepto de hipótesis

· Función de la hipótesis

· Clases de hipótesis

· Conceptuación y operacionalización de variables

· Definición de conceptos de variables

· Procesos de operacionalización

· Indicadores

· Medición

· Confiabilidad

· Validez


	· Leerán lecturas referentes al concepto de hipótesis en una investigación.

· Elaborarán mapas conceptuales referentes a la hipótesis en una investigación
· Presentarán su hipótesis con las respectivas variables de su proyecto de investigación.
· Definirán los indicadores de objeto de estudio contemplados en la investigación que realizan.


ÁREA N° 3:
MARCO TEÓRICO
Objetivos específicos:

7. Revisar la literatura con respecto a un problema de investigación científica
8. Desarrollar habilidades y estrategias para la elaboración de un marco teórico
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	7. Elaboración del marco teórico: Revisión de la literatura de una perspectiva teórica
· Procedimiento para la construcción de un marco teórico

· Manejo de teorías o elementos teóricos existentes del problema.
· Análisis de la información empírica proveniente de distintas fuentes.

· Manejo de información empírica o directa obtenida mediante un acercamiento de la realidad.

8. Funciones del marco teórico
· Etapa que comprende la elaboración del marco teórico
· Cómo se construye el marco teórico

· Función de la teoría

· Estrategias para construir un marco teórico

· Variables

· Indicadores

· Categorías

· Dimensiones


	· Identificarán, mediante lectura individual, lo concerniente a las literaturas que debe revisarse con respecto al inicio de un problema de investigación científica
· Presentarán cuadro sinóptico de las literaturas que debe revisarse con respecto al inicio de un problema de investigación científica

· Reforzarán mediante  exposición dialogada  sobre la literatura que debe revisarse con respecto al inicio de un problema de investigación científica.          
· Visitarán en el centro de investigación de riesgos y desastres material para apoyar su trabajo de investigación.

· Accederán, mediante la tecnología, a foros, seminarios, congresos para la revisión de material pertinente para la elaboración de su trabajo de investigación.

· Realizarán, en grupo, resúmenes de las funciones y estrategias para la elaboración de un marco teórico.
· Presentarán informes escritos de las funciones y estrategias para la elaboración de un marco teórico.

· Investigarán, en otros documentos bibliográficos, sobre las funciones y estrategias para la elaboración de un marco teórico.

· Construirán el marco teórico con ayuda del facilitador para presentar avance de la investigación que realizan.




ÁREA N° 4: 
ELABORACIÓN DE INSTRUMENTOS Y PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
Objetivos específicos:

9. Aplicar algunas técnicas de recolección de datos
10. Desarrollar técnicas estadísticas e instrumentos de trabajo que requiere el proceso de investigación científica
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	9. Procesamiento de la información
· Pasos para el procesamiento de datos
· Herramientas para el procesamiento de resultados

· Instrumento de recolección de información.

· La observación

· La entrevista

· Cuestionario

10. Confección de instrumento de recolección de la información
· Población y muestra
· Población

· Marco muestral

· Muestra

· Tamaño de la muestra

· Método de muestreo

· Recolección de información

· Fuente de recolección de información

· Técnica de recolección de información

· Proceso para la recolección de datos


	· Aplicarán una prueba piloto para validar el instrumento.
· Confeccionarán los instrumentos de recolección con la ayuda del docente.

· Presentarán el informe escrito de la confección de los instrumentos.

· Elegirán qué instrumentos utilizarán en su proyecto de investigación.

· Aplicarán el instrumento en un proyecto de investigación

· Analizarán y sistematizarán los resultados de la información.


	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	11. Trabajo de campo
· Presentación y sustentación del informe final
· Conclusiones

· Recomendaciones

· Anexos

· Bibliografía


	· Sustentarán el informe final de la investigación realizada.
· Publicarán, mediante un informe final, (panfletos, trípticos).

· Presentarán, ante el grupo, el proyecto final bajo la orientación del docente.

· Darán a conocer a la comunidad educativa los resultados del proyecto.


EVALUACIÓN
Los contenidos mediados por el docente, correspondientes a los cuatro bimestres serán evaluados a través de un proceso continuo y permanente que permita evidenciar el logro de los objetivos propuestos. Los tipos de evaluaciones propuestos son los siguientes:

1. Diagnóstico: Su propósito es determinar el nivel de conocimiento del estudiante en una determinada área o temática por desarrollar durante el curso.

2. Formativa: tiene el propósito de orientar y reorientar el aprendizaje durante todo el proceso de enseñanza aprendizaje.

3. Sumativa: con la intencionalidad de ponderar y certificar el aprendizaje del alumno.

BIBLIOGRAFÍA PARA EL DOCENTE
BRIONES, Guillermo. Investigación Educativa. Secretario Ejecutivo del Convenio Andrés Bello. Módulo I y II. Editorial LIDA, Bogotá, Colombia. Edición de 1980.
DOBLES, María y otros. Investigación en Educación. Editorial Universidad Estatal a Distancia. Costa Rica. 2003.

HERNÁNDEZ, Roberto. Metodología de la investigación. Miembro de la Cámara Nacional de la Industria. Editorial Mexicana. 3ª edición. 2003. México, Distrito Federal.

BIBLIOGRAFÍA PARA EL ALUMNO
ROVIRA, José Nicanor. Metodología de la Investigación. Universidad de Panamá.
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