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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA QUE ORIENTAN EL PROGRAMA.

1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa, en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminada hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los y las estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencia, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, con las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica.

Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber interiorizado la “intención y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.

Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y herramientas en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento tomando en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva.

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a), es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno(a), interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización   de trabajos grupales, investigaciones, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor, tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones para el mejoramiento.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación es informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno con el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesal se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial, manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que debe hacerse de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y cómo quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.

JUSTIFICACIÓN

La educación es esencial en el proceso de liberación del ser humano, para lograr este fin, la escuela debe esforzarse para que el estudiante se apropie de las herramientas que la sociedad le ofrece, esto requiere que  éste comprenda la interacción con la filosofía, el  conocimiento, la cultura en el contexto en que vive, desarrollando a un alumno (a) que sea capas de elaborar su capacidad de Ser crítico de su propio entorno e interactué con sus congéneres.

Toda hacer humano está mediatizada por su cosmovisión filosófica de interpretar el mundo, educar implica asumir creencias e ideas sobre la totalidad de las cosas; en todo los procesos educativos se relacionan los aspectos ideológicos, los valores y el carácter científico, tecnológicos y humanísticos de los conocimientos  que el alumno(a) deben desarrollar holísticamente  en su formación académica.

¿Qué es la educación?, ¿qué tipo de sujeto formar?, ¿Cómo formar?, ¿para qué? ¿Para qué tipo de exigencia social y espacio formamos? Son cuestiones centrales de la filosofía de la educación.
Por ello la filosofía de la educación pretende la adquisición de capacidad para plantear problemas formular hipótesis dentro del campo educacional, a la luz de la filosofía; para lo que hay la necesidad de aclara algunos diferencias y determinar campos y relacionando la ciencia y la filosofía, luego analizar el fenómeno  educación y la transición entre la concepción educativa, tradicional y la educación moderna. 
Como   toda
  ciencia de la educación, se relaciona con todo tipo de saber humano con las ciencias humanas, la naturales, pero también con la filosofía adquiriendo la denominación de filosofía educativa o filosofía de la educación.

Este  curso de filosofía de la educación no tiene como objeto informarse y tener un catálogo o rol de problemas habituales; sino el de facilitar la capacidad y el criterio para plantear correctamente dichos problemas o los nuevos que se presentan en el campo educacional; y capacitar para la formalización de diversas hipótesis para una posible solución de ellos; radicando aquí la importancia del curso, pues no se trata de repetir soluciones inmediatas, cual si fuera receta única para todas las sociedades, épocas y lugar de la tierra, puesto que la escuela, el  docente y el estudiante  actual enfrenta problemas nuevos en nuevas situaciones. 
Por ello la filosofía de la educación pretende la adquisición de capacidad para plantear problemas formular hipótesis dentro del campo educacional, a la luz de la filosofía; para lo que hay la necesidad de aclara algunos diferencias y determinar campos y relacionando la ciencia y la filosofía como lo hemos hecho al inicio, luego analizar el fenómeno  educación y la transición entre la concepción educativa, tradicional y la educación moderna. 

DESCRIPCIÓN

  En el desarrollo de un proceso continuo de cambios estructurales de la educación media, los programas del bachiller pedagógico de la escuela norma deben adecuarse a las transformaciones curriculares  de la educación media y a las necesidades sociales que exige el los cambios mundiales.  Estos cambios se fundamentan  en los principios universales, humanísticos, cívicos, éticos, morales, democráticos, científicos y tecnológicos, contenidos a en los preceptos legales promulgados en la constitución de nuestra República.

      Este programa del Bachiller Pedagógico, del  nivel media, consta de  cuatro áreas. El área uno  propone la  introducción a la filosofía de la educación, el área dos orienta al estudiante hacia el conocimiento de las  principales corrientes filosóficas en la educación, la tercera área busca establecer las  dimensiones intelectual, académica y los valores en la educación, la cuarta área identifica como se fundamentado la filosofía de la educación en Panamá.

 Este programa Procura que los alumnos (as) sean capaces de problematizar su realidad  y comprender las diversas tendencias filosóficas que orientan la educación dentro de un contexto social.

 Este programa  tiene la finalidad de cumplir con  el propósito de ofrecer a los alumnos y alumnas un acervo cultural, filosófico y educativo que facilite su desarrollo personal y social, como también una nueva expresión de la enseñanza de la filosofía de la educación que visualice de forma holística los principios, corrientes y valores que orientan la educación  y que se han desarrollado a través de los tiempos, y los cuales promueven el desarrollo y evolución del conocimiento en busca de un desarrollo de la sociedad.
El desarrollo del conocimiento de los valores y normas de vida el estudio de los mismos en este  el programa,   permite los aprendizajes relativos a aprender a vivir consigo mismo, con los demás y con la naturaleza.  Implica el estudio de la organización de las relaciones interpersonales con nuestros semejantes.

METODOLOGÍA

La curiosidad  y el asombro son la fuerza de un espíritu que mueve la problematización y  el conocimiento  de las cosas. Del conocimiento simple del objeto, pasando por el conocimiento que domina el vulgo, hacia el camino científico del objeto que se desea conocer,  el alumno(a), para percibir su entorno y lo  problematiza en busca del  nivel de un conocimiento científico de explicación. 

Para  lograrlo debe ser motivada por los (las) educadores (as) y orientada hacia la experimentación de aprendizajes significativos, utilizando los procesos científicos para desarrollar la capacidad de pensamiento crítico, reflexivo y creador que permita la formación de cada joven miembro  de la sociedad. 

Se recomienda diversas metodologías, como variada es la naturaleza del conocimiento de la filosofía de la educación que forma parte de la filosofía y de la pedagogía en general.  En este sentido se destaca,  entre otras,  la investigación,  los trabajos de grupo, el estudio independiente, las mesas redondas, el panel, torbellino de ideas, discusión, exposición dialogada y la utilización de los recursos tecnológicos, que conectara al alumno a nuevos campos del conocimiento del orbe y otras.

EVALUACIÓN
El proceso de evaluación, recomienda considerar la evaluación continua e integral de los aprendizajes y el diseño  de instrumentos en base a criterios. 

Por la propia naturaleza de las filosofía de la educación que conforman las la filosofía y la pedagogía general, es importante obtener información veraz para verificar el proceso de desarrollo integral del alumnado,  esto es, observación del desempeño y competencias a todo lo largo de su formación,  en momentos de interacción libre, durante los trabajos asignados, participación, investigación de campo utilizando NTICs, pruebas orales y escritas, objetivas y subjetivas, como también las exposiciones magistrales.

  La evaluación al ser continua y científica obliga a ser aplicada, al inicio, en el procesos de ejecución o desarrollo de la asignatura y al cierre de cada tema abordado en los  periodo o unidad de trabajo por lo que  es necesario que, en cada momento del proceso de evaluación, debe cumpla las funciones que le son inherentes: diagnóstica, formativa,  sumativa.
OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA

1. Desarrollar el pensamiento crítico y reflexivo ante los problemas que les plantea la realidad educativa, su entorno  y la sociedad.

2. Reconocer la importancia y necesidad de desarrollar valores que garantice una mejor calidad de vida con la observancia de una cultura de paz.

3. Demostrar capacidad para desenvolverse en el marco de normas de convivencia pacífica mediante la tolerancia y la paz, donde prevalezcan los derechos humanos y el respeto a la vida.

4. Analizar las corrientes filosóficas estableciendo su nivel de importancia para interpretar los problemas educativos y brindarle solución a los mismos.  

OBJETIVOS DEL AÑO

1. Reconocer los distintos pensadores de la filosofía de la educación  que  aportaron su legado al desarrollo de la humanidad.

2. Reconocer las implicaciones que el desarrollo tecnológico tiene en el progreso humano y en el desarrollo de los   valores en la educación.

3. Adoptar una actitud crítica frente a los problemas que involucra  la modernización y globalización y su impacto en la educación.

4. Valorar la importancia en mantener una convivencia armónica y  social para favorecer la tolerancia, el      respeto, la paz,  la justicia, la equidad  y los derechos humanos.

5. Valorar la importancia del legado filosófico y educativo que nos dejaron ilustres panameños.

6. Reconocer los problemas filosóficos que se derivan de los procesos de cambio en la educación.
FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN:
ÁREA Nº 1: INTRODUCCIÓN A LA FILOSOFÍA DE LA EDUCACIÓN.
Objetivos Específicos:

1. Analizar el concepto de la  filosofía de la educación  como saber filosófico relacionado a otros conocimientos.
2. Estudiar la relación existente entre  la educación y  su filosofía. 
3. Valorar el proceso de integración entre sociedad-filosofía de la educación.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	.

1. Filosofía de la  Educación
1.1 Conceptualización: El saber filosófico

1.2 El saber Pedagógico

1.2.1 Pedagogía en relación con la ética

1.2.2 Pedagogía en relación con la lógica
1.2.3 Pedagogía en relación con las artes

1.3 El arte de educar
2. Educación y su Filosofía.
2.1 ¿Qué significa educar?

2.2 La formación del sujeto y fin de la educación

2.3 Estudio de los valores en la formación docente.
2.4 Dimensión intelectual de la educación.


	1. Conversarán con los alumnos acerca del concepto Filosófico de la educación. Dialogo abierto.

2. Guiarán a los estudiantes para que investiguen los conceptos  de filosofía y de educación según diferentes autores.

3. Analizarán en pequeños grupos el significado de estos conceptos, y qué relación tienen con el saber filosófico.
4. Elaborarán un cuadro sinóptico de acuerdo al saber pedagógico, de la ética, de la lógica de las artes y de la teología de la educación.

5. Participarán en plenaria mediante una exposición dialogada.

6. Sustentarán sus conclusiones a través de una prueba escrita.
7. Leerán en pequeños grupos una lectura complementaria sobre: Qué es filosofía de Selsam Howard.
8. Resaltarán mediante un mapa conceptual el significado de educar y educación y filosofía.
9. Señalarán  los valores  mediante la lectura complementaria: “Entendimiento de Conflicto” del autor Lederah y Kilman. donde se resalta  el  comportamiento del ser humano.
10. Elaborarán una síntesis del tema leído en clases.
11. Desarrollarán una prueba escrita.



	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	.

3. Relación Sociedad-Filosofía de la Educación.
2.1 Filosofía de la educación y el progreso social

2.2 Filosofía de la educación y democracia.
2.3 Filosofía de la educación y cultura.
2.4 Filosofía de la educación y justicia. 
	12. Conversarán  acerca  de la evolución que tiene la sociedad  y la integración de los valores en la misma.
13.  Establecerán la relaciones que existe entre la sociedad  y la filosofía de la educación (cuadro)
14. Participarán en un conversatorio para discutir los valores que se practican en la sociedad.
15. Guiarán  a los alumnos para que investiguen que papel juega la sociedad panameña en la práctica de valores en las escuelas. 
16. Analizarán los valores que prevalecen en nuestra sociedad, cual es su repercusión en las escuelas. 
17. Sustentaran  el tema tratado en el aula.


ÁREA Nº 2 PRINCIPALES CORRIENTES FILOSÓFICAS EN LA EDUCACIÓN.
Objetivos Específicos:

1. Analizar y diferenciar las diversas corrientes de interpretación del pensamiento de la  filosofía educativa en relación al contexto social. 
2. Valorar los aportes de la concepción y fundamentación filosófica de la educación: positivista,  pragmática y marxista.
3. Analizar los y postura epistemológica en el desarrollo y producción de la  docencia.

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Principales corrientes y fundamentos del Pensamiento    de la filosofía de     la  Educación.
1.1 Concepción positivista de la educación (hombre racional - emocional).
1.2 Concepción pragmática (hombre utilitario).
1.3 Interpretación Marxista sobre la educación (hombre dialéctico-transformador).
2. Fundamentos Filosóficos de la Educación.
2.1 El hombre ser sensitivo-inteligente.
2.2 La percepción intelectiva.
2.3 La idea del ser, la realidad y  naturaleza y persona humana.
3. La formación docente y su relación con la epistemológica.

	1. Se realizara una “lluvia de ideas” donde interpretarán las concepciones más relevantes  de las diferentes corrientes filosóficas.
2. Analizarán las diferentes manifestaciones del pensamiento filosófico educativo y la interpretación del mismo mediante un esquema.
3. Asignarán la lectura de novelas filosóficas que permitan ampliar los fundamentos filosóficos.
4. Presentarán  un resumen del texto leído.
5. Sustentaran una síntesis del tema leído.
6. Distribuyan material bibliográfico de lecturas complementarias determinadas para que los alumnos  analicen las diferentes corrientes filosóficas.
7. Orientarlos acerca de la relación estrecha de estas corrientes filosóficas con la educación filosófica.
8. Resuma lo más importantes y establezcan con los estudiantes conclusiones relevantes.
9. Orientarlos acerca de la postura epistemológica, filosófica y el desarrollo de la docencia.
10. Elaboran un cuadro sinóptico acerca de la diferencias y semejanzas en el desarrollo y la producción de la docencia
11.  Asigne lecturas complementarias, referente al desarrollo de la docencia.  


ÁREA N° 3: DIMENSIONES INTELECTUAL, ACADÉMICA Y LOS VALORES EN LA EDUCACIÓN.
Objetivos específicos:
1. Establecer análisis relevantes en el ámbito de los valores y a procesos intelectuales y académicos con el fin de tener

    Elemento filosófico que orientan la acción docente.
2. Formar y modelar un conocimiento en educación para los derechos humanos  y el respeto a la diversidad y la multicultural.

3. Valorar la importancia  de la filosofía de la  educación en la formación de un docente integral para la vida.
	

CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1 Dimensión intelectual, académica  y los valores en la educación 
1.1 Los valores como procesos intelectuales y académicos que orientan la acción docente.

1.2 Educación para la multicultural y la diversidad.

1.3 Educación como acto de libertad.

1.4 Capacidad creadora como acto filosófico y estético

1.5 Educación crítica.

2 Educación para los derechos humanos.
2.1 Sociedad y derechos humanos

2.2 Escuela y derecho de los niños y niñas.
3 Importancia  de la educación en la formación docente  para la vida.
3.1 Formación de actitudes frente a situaciones  adversas.
3.2 Problematización del entorno y la perspectiva de la vida.

	1. Explicaran la relación existente entre valores y el desarrollo profesional de los docentes.

2. Analizarán el proceso de la formación de valores en la acción docente

3. Analizarán los aspectos de orden intelectual, académico y filosófico del docente.

4. Promoverán el intercambio de opiniones acerca de los valores en el respeto a la multicultura y la diversidad.
5. Sustentaran los conocimientos aprendidos mediante una prueba escrita

6. Explicar de forma integral el concepto de “Derechos Humanos” relacionarlos con la diversidad de cultura.

7. Asignar una investigación acerca de la Declaración Universal de “derechos Humanos”

8. Explicaran de forma general las expresiones específicas de los Derechos Humanos en el ámbito filosófico.

9. Investigarán  situaciones adversas  que se verifican  en la vida.


ÁREA N° 4: LA FILOSOFIA DE LA EDUCACIÓN EN PANAMÁ

Objetivos específicos:

 1.   Valorar  el pensamiento educativo de ilustres panameños  en  los orígenes de  La  República.

 2.   Investigar los principios filosóficos que orientan la educación en nuestro país.

 3.   Analizar la puesta en   práctica de la filosofía de la educación con respecto a la postura del docente frente a las   exigencias de la globalización y su  desempeño  académico, profesional.
	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Filosofía de la educación en Panamá
1.1 El pensamiento filosófico educativo de los orígenes de la República.

1.2 El pensamiento filosófico del estado  panameño  y realidad social y educativa.
1.3  Fines de la educación  y marco jurídico.
2. Los principios que orientan la educación Básica            Panameño.
3. Impacto de la globalización y la modernización como problema filosófico que influye en los procesos educativos.


	1. Explicaran en forma de conversatorio el concepto filosófico de la educación panameña.
2. Asignaran  investigaciones acerca del pensamiento filosófico que estudia el Estado Panameño.
3. Elaboraran un cuadro sinóptico que representa el pensamiento filosófico panameño.
4. Compararan los fines de la educación panameña con respecto al marco jurídico y la realidad social panameña.
5. Investigaran los  principios de la educación panameña
6. Trabajaran en grupo el tema de la globalización y la modernización de la educación panameña. 
7. Sustentaran utilizando el multimedia una propuesta de investigación sobre como influye la globalización y modernización de la educación como problema filosófico y social.



BIBLIOGRAFÍA PARA EL DOCENTE

· Constitución Política de  Panamá.
· Ley Orgánica de Educación, 34 del 6 de julio de 2006.
· Programa para la modernización de la educación en Panamá

· FULLAT, Octavio, Filosofía de Educación. CEAC, Barcelona, España.

· FULLAT, Octavio. Verdades y trampas de la Pedagogía. CEAC, Barcelona, España.

· BOCHENSKI, I.M. La Filosofía actual, Fondo de Cultura Económica.

· BRÓCOLI, Angelo Marxismo y Educación, Editorial Nueva Imagen

· Selsam Howard, ¿Qué es la filosofía? Ed. Grijalbo

· La Crítica, un concepto escolar de la formación (antología). ICE Y UAEM, Editorial dilema.

· La escuela y los derechos humanos, Rev. Cero en Conducta Número 36-37, México.

· SEP, ABC de los Derechos Humanos, México 1992.

· Declaración Universal de los derechos humanos.

· SUÁREZ Díaz Reynoso (1980) La Educación. Su filosofía, su psicología, su método. Ed. TrillasMéxico.

· Rocwell, Hélice. Valores en la Educación Mexicana en Documentos DIE-CINVESTAV “Educación básica. La reforma como un proceso integral”, México, 1990.

· SEP- Dirección General del Bachillerato, Fundamentos en serie Información Básica Num., 1197.00

· LUIS A CAMACHO, Helio Gallardo, Eggar Ramirez; Filosofia para la Educación Diversificada

·  CERRAD  EUCLIDES ; Compendio de Filosofia, “conocete a ti mismo” Sócrates.

· Javier DE ECHANO, Eduardo Martinez, Pedro Montarelo, Isabel Navlet, “Dianoia,  Filosofía”

· Fabio García Ortiz, Francisco de la Parra L. “Pensemos 11” Filosofía. Decima edición.

· Fabio GARCIA Ortiz, Francisco de la Parra L, “Pensemos 10” Filosofia . Novena Edición

· Javier de Echano Basaldua, Eduardo Martinez Martinez, Pedro Montarelo Sanz, Isabel Navlet Armenta. “Filosofia ARJÉ
BIBLIOGRAFÍA PARA EL ALUMNO(A)

· Constitución Política de  Panamá.
· Ley Orgánica de Educación, 34 del 6 de julio de 2006.
· Programa para la modernización de la educación en Panamá

· Selsam Howard, ¿Qué es la filosofía? Ed. Grijalbo

· Luis A camacho, Helio Gallardo, Eggar Ramirez; Filosofia para la Educación Diversificada

· Euclides M Cerrad; Compendio de Filosofia, “conocete a ti mismo” Sócrates.

· Javier de Echano, Eduardo Martinez, Pedro Montarelo, Isabel Navlet, “Dianoia,  Filosofía”

· Fabio García Ortiz, Francisco de la Parra L. “Pensemos 11” Filosofía. Decima edición.

· Fabio Garcia Ortiz, Francisco de la Parra L, “Pensemos 10” Filosofia . Novena Edición

· Javier de Echano Basaldua, Eduardo Martinez Martinez, Pedro Montarelo Sanz, Isabel Navlet Armenta. “Filosofia ARJÉ
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