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1. BASES FUNDAMENTALES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA
1.1. FINES DE LA EDUCACIÓN PANAMEÑA.

Los fines generales de la Educación Panameña enfatizan en el desarrollo de los individuos que practican conocimientos básicos necesarios para la vida moderna y les permiten participar, de una manera activa en la evolución de la sociedad. Los fines fundamentales que orientan el programa de Sociología Educativa son:

· Contribuir al desarrollo integral del individuo con énfasis en la capacidad crítica, reflexiva y creadora, para tomar con decisiones con una clara concepción filosófica y científica del mundo y la sociedad, con elevado sentido de solidaridad humana.

· Coadyuvar el fortalecimiento de la conciencia nacional, la soberanía, el conocimiento y la valorización de la historia patria, el fortalecimiento da la nación panameña, la independencia nacional y la autodeterminación de los pueblos.

· Infundir el conocimiento y la práctica de la democracia como forma de vida y de gobierno.

· Favorecer el desarrollo de actitudes en defensa de las normas de justicia e igualdad de los individuos, mediante el conocimiento y respeto de los derechos humanos.

· Fomentar el desarrollo, conocimiento, habilidades, actitudes y hábitos para la investigación y la innovación científica y tecnológica, como base para el progreso de la sociedad y el mejoramiento de la calidad de vida.

· Impulsar, fortalecer y conservar el folclore y las expresiones artísticas de toda la población, de los grupos étnicos del país y de la cultura regional y universal.

· Fomentar los conocimientos en materia ambiental con una clara conciencia y actitudes conservacionistas, del ambiente y los recursos naturales de la Nación y del Mundo.

· Contribuir a la formación, capacitación y perfeccionamiento de la persona como recurso humano, con la perspectiva de educación permanente, para que participe eficazmente en el desarrollo social, económico, político y cultural de la Nación y reconozca y analice, críticamente, los cambios y tendencias del mundo actual.

· Garantizar el desarrollo de una conciencia social a favor de la paz, la tolerancia y la concertación como medios de entendimiento entre los seres humanos, pueblos y naciones.

· Reafirmar los valores étnicos, morales y religiosos en el marco del respeto y la tolerancia entre los seres humanos.

· Consolidar la información cívica para el ejercicio responsable de los derechos y deberes ciudadanos, fundamentada en el conocimiento de la historia, los problemas de la patria y los más elevados valores nacionales y mundiales.

2. LA EDUCACIÓN MEDIA.
Dentro de la nueva estructura de la educación panameña el segundo nivel de Enseñanza corresponde a la Educación Media.

El fin fundamental de este nivel del sistema educativo es brindar a los jóvenes, de ambos sexos una educación flexible; la cual, a pesar de estar encaminado hacia un área específica, debe proporcionarle también una formación general que permita a los estudiantes identificarse con sus propias necesidades y con las demandas y retos de un contexto social cambiante e incierto que les exigirá capacidad para afrontar los riesgos y la incertidumbre.

Le corresponde, en consecuencias, a la Educación Media proveer, mediante los procesos de enseñanza aprendizaje, los conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes para que puedan ingresar al mercado laboral con una calificación mínima, a desenvolverse con éxito en los estudios del nivel superior, tanto en la educación post-media como universitaria.

2.1. CARACTERÍSTICAS.

La Educación Media, asume una serie de rasgos o características particulares, entre los cuales adquieren mayor relevancia los siguientes:

· Representa no sólo la oportunidad de la continuación de un proceso formativo de la población adolescente y de adultos jóvenes, iniciada a partir de la Educación Básica General, sino también, por su componente de formación laboral, tiene un doble propósito para continuar estudios y para integrarse a la vida laboral, si así se requiere.

· Ofrece oportunidades a los alumnos para aprender una variedad de habilidades, procesos y destrezas que tienen aplicación en su vida diaria.

· Se plantea como una etapa de consolidación de procesos de socialización y de desarrollo del pensamiento que sólo es posible lograrlos dentro de los primeros 20 a 25 años de vida. Esto significa, no solo considerar la necesidad de una propuesta educativa coherente en todos los niveles del sistema educativo, sino además, de una concepción pedagógica sustentada en un conocimiento profundo de las características biopsicosociales de los estudiantes.

· Otorga un diploma que acredita al estudiante en una modalidad que le permite acceso a las carreras de la Educación Superior, a los programas de post-media, o al mundo del trabajo.

· Integra la teoría y la práctica. Esta última se fortalece en las modalidades, en las que se vincula el trabajo en el centro escolar con el que debe realizarse en empresas o instituciones oficiales y particulares del país.

· Permite la participación y experimentación de vivencias inherentes a la reflexión y toma de decisiones, que contribuyan a la formación de valores como productos de las actividades escolares y comunitarias de la vida cotidiana de centros educativos.

· Provee a los adolescentes los aprendizajes relativos a la educación ciudadana.

De acuerdo con estas exigencias, la metodología en el Nivel de la Educación Media debe incorporar los distintos modelos de interacción con el conocimiento utilizando como mediadores recursos diversos.

2.2. PROPÓSITOS DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

Este nivel se propone alcanzar, como intencionalidades las siguientes:

· Continuar con la educación integral de los estudiantes, mediante procesos formativos e instructivos que les permitan ampliar los conocimientos de la realidad social, personal y natural y proyectarse como sujetos históricos con capacidad para observar, interpretar y participar en la transformación de realidad.

· Desarrollar competencias fundamentales para acrecentar las capacidades personales y la interacción social; así mismo, fortalecer sus destrezas académicas y técnicas necesarias para continuar estudios y trabajar. Se propone romper la dualidad entre lo académico, lo técnico, lo práctico y lo teórico, con una oferta diversa, amplia y variada que permita permanecer las condiciones y expectativas del cambiante y complejo mercado del trabajo y de los estudios superiores.

· Impulsar el aprendizaje de la ciencia y la tecnología, y estimular la creatividad e innovación como factores relevantes en la sociedad moderna, por ser elementos esenciales en el progreso económico y social del país. El nivel educativo debe proveer las orientaciones y actitudes necesarias para la modernización de la producción, el mejoramiento de la calidad de vida y el desarrollo sostenible.

· Contribuir a la formación de estudiantes con los valores y las actividades de la nueva ciudadanía, sustentada en la identidad cultural, la importancia del trabajo, el espíritu de superación, la honestidad, la democracia y la convivencia pacífica.

Ampliar el perfil cultural de los y las estudiantes y brindarles opciones específicos de formación que los habiliten para el trabajo productivo en carreras técnicas o continuar estudios, según sus propios intereses y expectativas y las necesidades de desarrollo del país.

3. PRINCIPIO DEL APRENDIZAJE CONSTRUCTIVISTA.

El programa se ha estructurado bajo la concepción del aprendizaje como una construcción o reconstrucción del conocimiento, explícitos en las actividades sugeridas.

Desde esta óptica se suman como principio rectores los siguientes:

· El proceso de aprendizaje es continuo y progresivo, es inacabado y están en constante evolución.

· Las experiencias y los conocimientos previos del educando facilitan la construcción de nuevos conocimientos.

· El aprendizaje significativo motiva nuevos aprendizajes, nuevos deseos de aprender. No hay aprendizaje sin necesidad de realizarlo, si haber internalizado la “intensión y la acción”.

· El aprendizaje significativo es un aprendizaje funcional en el sentido de que los nuevos contenidos asimilados están disponibles para ser utilizados en el momento que sea necesario para resolver problemas en contextos diferentes.

· La base del proceso de construcción del conocimiento está en la acción sobre la realidad que realiza el sujeto que conoce.

· El (la) alumno (a) construye el conocimiento por sí mismo y nadie puede sustituirle en esta tarea.

· La acción grupal cooperativa y solidaria dinamiza los procesos de creación del conocimiento, fomenta la calidad de los aprendizajes y la formación en valores.

Un medio ambiente de aprendizaje constructivista podría definirse como un lugar donde los alumnos trabajan juntos con herramientas y herramientas en la solución de problemas.

4. ORIENTACIONES METODOLÓGICAS.
En el enfoque constructivista del aprendizaje y de la enseñanza, las estrategias didácticas son aquellas que emplean los profesores (as) para enseñar y los (las) alumnos (as) para construir o reconstruir el conocimiento.

En función de ellas, el rol del alumno (a) y del profesor (a) plantean nuevas dimensiones: El alumno (a) asume la construcción del conocimiento implicándose en tareas que exigen el pensamiento de alto nivel y el docente refuerza un papel de mediador y organizador del escenario de aprendizaje.

Desde esta percepción, el programa incorpora las siguientes direcciones metodológicas:

· Las estrategias didácticas deben provocar un conflicto cognitivo y promover la actividad mental del alumno necesaria para que establezca las relaciones entre los nuevos contenidos y los conocimientos previos.

· Las estrategias didácticas modifican los sistemas de conocimiento teniendo en cuenta el nivel de desarrollo y ofreciendo la ayuda pedagógica adecuada a las necesidades de cada alumno (a).

· Las estrategias de enseñanza son utilizadas intencional y flexiblemente por el profesor. Las puede usar antes para activar la enseñanza, durante el proceso para favorecer la atención y después para reforzar el aprendizaje de la información nueva

· Las estrategias de enseñanza son los procedimientos y recursos utilizados por el educador para promover aprendizajes significativos.

· Las estrategias propician una intensa actividad por parte del alumno (a);, es decir, promueven actividades que lo lleven a la reflexión, al análisis y a la crítica. Se considera de especial importancia la interacción profesor-alumno, interacción entre iguales, trabajo cooperativo a través de la organización de grupos de trabajos, investigación, creaciones colectivas, etc.

· Las estrategias de aprendizaje son un procedimiento que el alumno emplea de forma intencional como instrumento flexible para aprender significativamente y solucionar problemas.

5. ORIENTACIONES PARA LA EVALUACIÓN.
La evaluación es un proceso continuo y holístico, que requiere la recolección permanente de información sobre el rendimiento del alumno (a), a fin de emitir juicios de valor tanto cuantitativos como cualitativos y tomar decisiones de mejora.

Por ello, el programa expresa y asume las siguientes concepciones sobre la evaluación de los aprendizajes:

· La finalidad de la evaluación en informar y hacer una valoración del proceso de aprendizaje que sigue el alumno como el objeto de ofrecerle en todo momento, la propuesta educativa más adecuada.

· La evaluación diagnóstica es una práctica que se lleva a cabo en forma cotidiana sobre todo al inicio de la clase para reconocer las distintas características y situaciones de los alumnos, para formular las necesidades educativas y elaborar estrategias para intentar favorecerla o compensarla.

· La evaluación formativa o procesual se da durante el proceso de enseñanza aprendizaje para mejorar y dirigir el mismo a través de una serie de pasos de retroalimentación constante.

· La evaluación sumativa o integradora se entiende como un informe global del proceso que, a partir del conocimiento inicial manifiesta la trayectoria que ha seguido el alumno, las medidas específicas que se han aprendido, y el resultado final de todo el proceso y especialmente a partir de este conocimiento las previsiones sobre lo que hay que seguir haciendo o lo que hay que hacer de nuevo.

· La autoevaluación consiste en la evaluación que el alumno hace de su propio aprendizaje y de los factores que intervienen. Provee una evidencia muy valiosa concerniente a la percepción que el estudiante tiene de sí mismo y como quiere que los demás lo vean.

· La coevaluación es un arreglo en el aula donde los individuos consideran la cantidad, nivel, valor, esfuerzo, calidad o éxitos de los productos o resultados de aprendizaje de pares en un status similar. Permite contrastar; la autoevaluación, desarrolla la formación en justicia al hacer juicios, coopera, critica las posturas de otros, produce un producto en conjunto, en donde se aprende de los demás.
JUSTIFICACIÓN
Desde la existencia del ser humano, surge la inquietud por explicar el mundo que lo rodea, para ello necesitaban recurrir a fuerzas sobrenaturales, divinas, para intentar explicar el universo. Cada cultura tiene una explicación del mundo, que puede ser considerada como una explicación mítica por la importancia que concede a los dioses, y por la personalización en estos de las fuerzas de la naturaleza.

Los pensadores de las antiguas civilizaciones, también recurrieron a explicaciones del universo por motivos míticos, pero otros contribuyeron a las explicaciones científicas, racionales, aunque algo ingenuas contribuyeron con ello a los cimientos de la ciencia occidental.

Dentro de estas ciencias sociales nace la Sociología, con sus aportes teóricos, corrientes sociológicas y sus delimitaciones que deben ser de conocimiento obligatorio para el acervo intelectual del docente contemporáneo.

La Sociología de la Educación es una disciplina vinculada estrechamente con el proceso educativo, como afirman algunos cuentistas sociales como Edgar Furé: “La Educación es un producto y factor de la sociedad”; en esto la dinámica social implica creaciones ideológicas, y precisamente dentro de estos últimos se encuentran la educación, que expone un contacto con el aspecto productivo integrado en las creaciones materiales; por otra parte, si analizamos la sociología en sus dos perspectivas de explicación, es decir como comportamiento humano y como relaciones sociales, se observa que en ambos se involucra el proceso educativo.

La cultura de riesgo está arraigada en el quehacer social del individuo, algunas  por razones propiamente natural y otras provocadas por los seres humanos. La vulnerabilidad de los grupos humanos más pobres socialmente, se debe a factores económicos, políticos, sociales, que permiten que estos asentamientos grupales se ubiquen en regiones de alto riesgo físico, topográfico, como es el caso de las poblaciones indígenas, en las montañas áridas, deforestadas, rocosas, sin posibilidad de un desarrollo sostenible.

Las comunidades campesinas, ubicadas a orillas de los ríos, volcanes u otras regiones no productivas del país, tiene sus efectos socioeconómicos de alto riesgo físico geográfico, propensa a los factores ambientales naturales, como aquellas plantaciones con una alta tasa de contaminación por el uso indiscriminado de pesticidas.
DESCRIPCIÓN

Las áreas en que se divide el programa de Sociología Educativa son cuatro: la primera Sociología General, la segunda llamada investigación social, la tercera área catalogada Sociología Educativa, la cuarta área es sobre la experiencia de la Sociología Educativa en Panamá.

Se establecieron estas áreas en este orden para llevar al estudiante a conocer los elementos históricos de la formación de la ciencia o disciplina llamada Sociología, para ello se establece un área de Sociología General, la segunda área enunciada en este programa tiene el interés de llevar a los estudiantes al conocimiento de las herramientas técnico metodológicas, útiles en su aplicación práctica para conocer los diferentes fenómenos sociales educativos que rodean la dinámica social de la comunidad, escuela y docente, la tercera área es catalogada como Sociología Educativa, con la perspectiva de descubrir el surgimiento de las diversas corrientes del pensamiento sociológico con respecto al fenómeno social educativo, la cuarta y última área de este programa aborda las experiencias, escritos y publicaciones de los cuentistas sociales panameños y su contribución a la Sociología Educativa como una joven disciplina en desarrollo.

OBJETIVO TERMINAL

A continuación presentaremos el perfil profesional con las características que deben poseer los egresados del Bachiller Pedagógico, de la Escuela Normal Juan Demóstenes Arosemena, en la asignatura de Sociología Educativa. El perfil profesional se ha dividido en dos grandes componentes: a nivel de conocimiento y a nivel de destrezas y actitudes.

1. Un estudiante que presente una verdadera preparación académica que comprenda la socieda, problemas, historia y la inmersión de la acción educativa en el desenvolvimiento de la sociedad y, tomando las experiencias de los escritores panameños y el análisis de la realidad social educativa panameña.

· Tiene una clara comprensión de las corrientes sociológicas e interpretación de la sociedad, comunidad, escuela, docente y demás integrantes sociales.

· Puede establecer diferencias y relaciones en cuanto a las técnicas, métodos y herramientas conceptuales, en el análisis de la acción educativa como fenómeno social.
· Expresa capacidad para establecer diferencias significativas en el análisis de los pensamientos sociológicos, interpretativos de la educación como fenómeno social.

· Maneja información sobre el desenvolvimiento histórico de la educación como fenómeno social en el país y demás países del mundo.

· Manifiesta interés por la revisión conceptual de la relación escuela – comunidad.

· Tiene una real comprensión por la relación docente – investigación en el estudio de la acción educativa, como parte esencial de la sociedad.
2. Las habilidades, destrezas y actitudes del perfil profesional del egresado del Bachiller Pedagógico además del componente analítico son:

· Vincularse con diversas actividades que redunden en beneficio de la comunidad.

·  Estar dispuesto apoyar las transformaciones de la comunidad en todo lo relacionado al bienestar común escuela – comunidad.

· Involucrarse en los cambios sociales, económicos y políticos de la comunidad, con una clara conciencia social.

· Promover la escuela como un real vehículo en la introducción de los cambios y transformaciones en la vida social comunitaria.

· Apoyar  a las diversas organizaciones sociales comunitarias en la búsqueda de soluciones permanentes y participativas.

· Involucrarse en el quehacer productivo, económico, social y cultural en la comunidad, haciendo el criterio sociológico del proceso educativo como promotor de las relaciones sociales de producción.

· Promover la sostenibilidad productiva en las comunidades que se sustentan en el criterio de la educación en su estrecha relación con la estructura social.

· Vincularse con las diversas actividades que promueven el bien colectivo de la comunidad.

· Integrar los diversos grupos sociales en la comunidad como apoyo a la acción educativa, entendida como fenómeno social para lograr concienciar a la comunidad que la escuela es parte integral de ella.

· Impulsar cambios económicos, comunales, como modernización de la economía panameña.

· Promover la prevención en riesgo, en todos los aspectos del quehacer del hombre social en comunidad, accionando sus conocimientos prácticos en el aspecto de la vulnerabilidad social.

· Impulsar la organización comunitaria en el aspecto de seguridad social, evitando el riesgo en todos sus aspectos.

OBJETIVOS DE GRADO

1. Identificar las principales características del surgimiento de la Sociología como ciencia con su objeto de estudio determinado, y los diferentes métodos y técnicas como herramientas en el estudio de los procesos sociales.

2. Reconocer las delimitaciones del objeto de estudio de la disciplina sociológica y diferenciar su método científico de investigación.

3. Analizar las distintas herramientas de la investigación social, diseño, estudio, aplicación de las mismas en la dinámica social, comprendiendo la importancia del análisis de todo fenómeno social que contribuya a la comprensión de la educación como parte integral de la sociedad.

4. Identificar las principales características de la disciplina Sociología Educativa, sus vínculos con otras ciencias sociales, la sociedad y la propia dinámica social, cultural y socializante.

5. Analizar la estructura social y su relación con la dinámica social, desde diversas perspectivas del pensamiento sociológico.

6. Analizar la Sociología y la educación en Panamá, sus experiencias, sus primeras publicaciones, puntos de vista diversos del proceso educativo panameño.

7. Medir los alcances de los problemas socio educativos panameños.

SUGERENCIAS DE ACTIVIDADES DE EVALUACIÓN
Se debe utilizar las tres consideraciones que recomienda el sistema educativo panameño: la Evaluación Diagnóstica que nos permitirá el conocimiento que expresa el joven estudiante sobre la asignatura. La misma se sugiere se realice al iniciar un tema o nivel. Se puede realizar en forma oral o escrita. (Utilizar técnicas modernas y dinámicas participativas para hacer de este curso una acción preactiva). La Evaluación Formativa nos permite revisar los avances o retrocesos del participante en cuanto al desarrollo de la programación; en este sentido podemos utilizar: (preguntas orales, escritas, talleres grupales y exposiciones de temas en el aula de clases, lecturas comprensivas, etc.), y finalmente, la Evaluación sumativa, para medir y certificar los grados de alcance planteados en el curso; se sugiere algunas formas tales como (pruebas parciales, proyectos, exámenes, etc.)
ESTRATEGIAS PEDAGÓGICAS O METODOLÓGICAS
Metodología o Estrategia del curso:
La dinámica del curso se caracterizará, en cada clase, por tres momentos que estarán en permanente interacción según sean los temas abordados.

· Inicio: Información y transmisión de conceptos por parte del docente, utilizando diversas técnicas desde la expositiva, la retroalimentación de información, elemento muy importante que radica en que al participar los alumnos activamente a través de estas técnicas grupales, expresando su propia visión del mundo y actuando desde su propio horizonte cultural y contextual, le proporcionan al profesor un gran caudal de información acerca del mundo de sus alumnos, de sus vivencias y de sus sentidos de vida, lo que, si lo enfocamos desde una perspectiva sistémica, las técnicas de trabajo en grupo, que se refieren a actividades específicas a partir de grupos menores del mismo curso y son, más que nada, técnicas de trabajo con grupos pequeños, que apuntan hacia el aprovechamiento pedagógico y didáctico de las interacciones que se dan en un pequeño conjunto humano, por la riqueza de sentidos y significados que se van descubriendo, formulando y aprendiendo a manera en el conjunto grupal. Son importantísimas en una perspectiva pedagógica que se funda en que los alumnos forman parte activa en la construcción de sus conocimientos. El uso de la técnica de los mapas conceptuales se trata de una excelente herramienta didáctica puesto que obliga al que lo está diseñando a resumir – sintetizar – a establecer las interconexiones entre conceptos, a jerarquizar, y resulta una técnica apropiada para cualquier disciplina de las ciencias sociales. Al mismo tiempo su utilidad como instrumento de evaluación es evidente.

· Elaboración: Realización de ejercicios teórico – prácticos en clase, conocidos también como pruebas parciales el cual nos permite analizar el avance de los conocimientos intercambiados durante el curso.

· Cierre: Intercambio de información docente – alumno. Esta etapa servirá para el esclarecimiento de las dudas que se presenten, haciendo las correcciones que sean necesarias.

SOCIOLOGÍA DE LA EDUCACIÓN
ÁREA N° 1: SOCIOLOGÍA GENERAL
Objetivos Específicos:

1. Comprender el contexto en el que se da el surgimiento de la Sociología como ciencia.

2. Explicar los diversos criterios mediante los cuales se determina el objeto de estudio de la sociología.

3. Determinar la aplicación del método científico de la Sociología.

4. Analizar los diversos enfoques socio históricos empleados por la Sociología.

5. Aplicar métodos y técnicas específicos a situaciones concretas de la vida social.

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Contexto social del surgimiento de la Sociología

1.1 Antecedentes inmediatos

1.1.1 La Revolución Industrial

1.1.1.1 El maquinismo

1.1.1.2 El desempleo

1.1.1.3 Incremento de la producción

1.1.1.4 La sociedad consumista

1.1.1.5 Comunicación e interculturalidad

1.1.1.6 La cultura de masas

2. Delimitación del objeto de estudio de la Sociología

2.1 De acuerdo a la propia realidad

2.2 De acuerdo a los autores clásicos

2.3 En función de la relación con otras ciencias sociales

3. La Sociología y el método científicos

3.1 Definición operacional de Sociología

3.2 Los enfoques en Sociología

3.2.1 Academicista

3.2.2 Teórico – puro

3.2.3 Sociología aplicada

3.3 Los niveles de análisis sociológico

3.3.1 Micro sociológico

3.3.2 Macro sociológico

3.4 Métodos y técnicas
	· Participarán en exposición dialogada para identificar el contexto de surgimiento de la Sociología

· Realizarán lectura de interpretación de los antecedentes en el surgimiento de la sociología.

· Caracterizarán mediante la técnica Phillip 66  cada uno de los efectos de la Revolución Industrial.

· Discutirán la delimitación del objeto de estudio de la sociología según criterios en grupos de trabajo.

· Analizarán en exposición dialogada la aplicación del método científico a la Sociología.

· Diferenciarán en discusión guiada el carácter de los enfoques en Sociología.

· Distinguirán teóricamente y con ejemplos en plenaria, los niveles de análisis sociológico.

· Aplicarán en casos específicos los diversos métodos y técnicas de investigación social.




ÁREA N° 2: INVESTIGACIÓN SOCIAL
Objetivos específicos

1. Diferenciar las diversas partes de la investigación social

2. Distinguir los diversos tipos de diseño de la investigación social

3. Especificar las características propias de la investigación comunitaria

4. Ilustrar los pasos y etapas del proceso de investigación social.

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	La investigación social
1. El concepto de investigación social

2. Los aspectos de la investigación

2.1 Parte formal

2.2 Parte del proceso

2.2.1 El diseño de investigación

2.2.1.1 Descriptiva

2.2.1.2 Exploratoria

2.2.1.3 Correlacional

2.2.1.4 Explicativa

3 La investigación comunitaria

3.1 Concepto

3.2 Estudio integral de la comunidad

3.2.1 La escuela y la comunidad 

3.2.2 Escuela – comunidad

3.3 El proceso de investigación

3.3.1 Pasos o etapas

3.3.1.1 Identificar la idea del problema

3.3.1.2 Descripción del problema

3.3.1.3 Formulación de hipótesis

3.3.1.4 Marco teórico referencial

3.3.1.5 Selección de técnicas de recolección de datos

3.3.1.6 Población y muestra

3.3.1.7 Procesamiento y análisis de datos

3.3.1.8 Reporte de investigación.
	· Conceptualizarán la investigación social en una plenaria, mediante la “lluvia de ideas”.
· Diferenciarán en diálogo (parejas) lo que es la parte formal y de proceso de la investigación social.

· Determinarán participando en exposición dialogada, las particularidades de los tipos de investigación.

· Especificarán los rasgos particulares de la investigación comunitaria y su importancia para la educación.

· Realizarán lectura individual para conocer los pasos del proceso de investigación y su secuenciación.

· Aplicarán los pasos del proceso de investigación a un tema o problema específico, desde el punto de vista formal.




ÁREA N° 3: SOCIOLOGÍA EDUCATIVA
Objetivos específicos:

1. Fundamentar el estudio sociológico de la educación como proceso

2. Analizar el proceso social de la cultura en relación con la socialización

3. Determinar los rasgos propios y particulares de la cultura de riesgo

4. Interpretar la relación recíproca entre educación y cambio socio cultural

5. Explicar las diversas perspectivas sociológicas acerca de la desigualdad y vulnerabilidad social

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Cuestiones relacionales pertinentes

1.1 Sociedad y educación

1.2 Sociología y pedagogía

2 El estudio sociológico de la educación

2.1 Postulado del estudio sociológico

2.1.1 El sujeto educativo es un sujeto social

2.1.2 El proceso educativo es un proceso social

2.1.3 La educación es un producto social

2.2 La Sociología y la dinámica social

2.2.1 Cultura y socialización

2.2.1.1 Concepto de cultura

2.2.1.2 Los elementos de la cultura

2.2.1.3 Cultura material y no material

2.2.1.4 Proceso de integración cultural

2.2.1.5 Proceso de socialización y cultura
2.2.1.6 Concepto y modelos de socialización

2.2.1.7 Cultura específica y de la diversidad

2.2.1.8 Proceso de socialización y la diversidad cultural y general

2.2.1.9 Educación y desarrollo del currículo inclusivo

2.2.1.10 La diversidad y las necesidades educativas especiales

3 La cultura del riesgo como cultura
3.1 El conocimiento del riesgo y la seguridad social
3.2 La conciencia del riesgo

3.3 Organización para la acción reductora del riesgo

3.4 Estrategias colectivas ante emergencias y desastres


	· Relacionarán los conceptos fundamentales  en una plenaria, mediante el torbellino de ideas.
· Justificarán en una exposición dialogada el estudio sociológico de la educación.

· Determinarán en una discusión guiada la relación y complementariedad entre socialización y cultura.

· Asociarán con ejemplos específicos la cultura material con la no material, trabajando en grupos.
· Realizarán una presentación personal e individual en plenaria.

· Participarán en exposición dialogada sobre conceptos y modelos de socialización.

· Distinguirán los modelos de socialización en grupos de trabajo.

· Elaborarán cuadros sinópticos de modelos de socialización.

· Expondrán mediante un torbellino de ideas la conceptualización de cultura específica y diversidad.

· Analizarán de manera grupal un texto de los conceptos de cultura específica i diversidad.

· Aplicarán los conceptos por medio de un sociodrama.

· Realizarán una dinámica grupal reforzando los procesos de socialización y la diversidad.

· Analizarán en exposición dialogada la relación y la correspondencia entre socialización y diversidad.

· Confeccionarán un mural con figuras relacionadas al tema.

· Enunciarán en un escrito situaciones que representen la socialización en la diversidad

· Participarán en exposición dialogada sobre educación y desarrollo del currículo de inclusividad.

· Investigarán ampliamente sobre el currículo de inclusividad.

· Realizarán paneles sobre  conceptos de educación y desarrollo de currículo de inclusividad.

· Definirán mediante una lluvia de ideas en plenaria el concepto de necesidades educativas especiales.
· Identificarán las relaciones pertinentes entre la diversidad y las necesidades educativas especiales, en un trabajo en equipo.

· Conceptualizarán el riesgo, así como la gestión de riesgo en una exposición dialogada.

· Distinguirán en plenaria el conocimiento y la conciencia del riesgo.

· Comprenderán la necesidad de la organización y unidad ante los factores (amenaza y vulnerabilidad) que ponen en peligro la vida colectiva.

· Simularán estrategias colectivas para enfrentar emergencias y desastres.


	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	4 Educación y cambio socio - cultural

4.1 Socialización y difusión de cultura

4.2 Socialización y producción de cultura

5 Desigualdad socio – educacional, seguridad y riesgo

5.1 Las perspectivas teóricas de explicación

5.2 Sistema social y seguridad

5.3 Clases sociales y riesgo

5.4 Etnicidad, emergencias y desastres

5.5 Género, riesgo y seguridad

5.6 El sistema de protección civil componentes.

5.7 Reproducción de las condiciones y las amenazas y desastres.
5.8 Desigualdad socio-económica y educación inclusiva

5.8.1 La educación como derecho humano básico para la sociedad. 

5.8.2 Equidad en las oportunidades educativas.

5.8.3 Atención de niños y niñas en riesgo social

5.8.4 Valores sociales y educación en equidad.

	· Identificarán la interdependencia entre la educación y el cambio social.
· Distinguirán previamente que existen diversas perspectivas sociológicas de explicar la desigualdad y vulnerabilidad social.

· Especificarán cada uno de los casos de desigualdad, la condición de riesgo y la creación por la acción humana de mayores de niveles de vulnerabilidad.

· Comprenderán la estructura del sistema de protección civil y su importancia.
· Justificarán en plenaria, empleando el torbellino de ideas la educación como derecho humano

· Fundamentarán mediante exposición dialogada, el valor de la educación para la sociedad.

· Organizarán una mesa redonda para tratar la relación entre la desigualdad social y la equidad en las oportunidades educativas

· Presentarán ideas o nociones en exposición dialogada sobre los procedimientos de tratamiento de niños y niñas en riesgo social 

· Elaborarán un álbum comparativo sobre la educación de niños y niñas en riesgo social o no.

· Realizarán exposición oral grupal sobre las características en ambos casos.

· Participarán en plenaria, a través de una exposición dialogada para identificar valores relacionados con la educación en equidad.

· Elaborarán en forma grupal un cuadro de valores y actitudes relacionados con la educación inclusiva

· Organizarán una actividad concreta a fin de mostrar actitudes y conductas en valore sociales.



ÁREA N° 4: SOCIOLOGÍA EDUCATIVA PANAMEÑA
Objetivos específicos:

1. Identificar los elementos sociológicos iniciales en Panamá

2. Explicar los resultados de la investigación y quehacer sociológico en Panamá

3. Categorizar los problemas socio educativos panameños.

	CONTENIDOS
	ACTIVIDADES SUGERIDAS DE APRENDIZAJE

	1. Sociología y educación en Panamá

1.1 Introducción de la sociología en Panamá.

1.1.1 Primeros artículo de contenido sociológico

1.1.2 La Sociología Universitaria en Panamá

1.1.2.1 En la Universidad Santa María la Antigua

1.1.2.2 En la Universidad de Panamá

1.1.2.3 Sociólogos egresados del extranjero

1.1.3 Organizaciones  profesionales de sociología y de las ciencias sociales.

1.1.4 Las especialidades sociológicas en Panamá.

1.1.4.1 La Sociología del Arte

1.1.4.2 La sociología de la comunicación

1.1.4.3 La Sociología del Derecho

1.1.4.4 La Sociología Educativa

1.1.4.5 La Sociología del desarrollo

1.1.4.6 La Sociología política

1.1.4.7 La Sociología rural

1.1.4.8 La Sociología de la salud

1.1.4.9 La Sociología urbana

2. Los problemas socio educativos panameños

2.1 La centralización de las decisiones educativas
2.2 Las relaciones institucionales y escuela

2.3 La democratización de la escuela panameña

2.4 Globalización y educación en Panamá

2.4.1 Reforma educativa y cambio social

2.4.2 Políticas educativas y efectos sociales

2.4.3 Crisis social y educativa actual
	· Realizarán lectura individual sobre el desarrollo de las Ciencias Sociales en Panamá.
· Determinarán mediante la técnica Phillips 66 el desarrollo de la Sociología en Panamá.

· Precisarán mediante una exposición dialogada las organizaciones de profesionales de la Sociología y otras ciencias sociales.

· Investigarán la trayectoria de la investigación sociológica en Panamá, de manera grupal.

· Determinarán los productos del proceso de investigación sociológica panameña, generador de especialidades.

· Identificarán en exposición dialogada y torbellino de ideas, los más relevantes problemas socio – educativos.

· Analizarán los problemas socio educativos, mediante dinámicas grupales, proporcionando alternativas.
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