Descripción:

Instrumento de cuerdas que posee una caja y un mango. La caja está constituida por un caparazón de armadillo sobre cual se adhiere una tapa armónica en forma de ocho, con un oído central. El mango de madera se halla pegado por un extremo a la caja y en el otro se encuentra el clavijero desde donde parten 5 pares de cuerdas que eran de tripa, pero hoy son metálicas y de nylon.

Materiales:

Se lo construye en madera laminada, en madera labrada donde los artesanos muestran una gran habilidad artística al lograr filigranas en todas las partes propicias del charango. Se los construye en la actualidad con material sintético (plástico).

Denominación:

El nombre corresponde a la lengua quichua, palabra que posiblemente derive de: "chajhuacu", que quiere decir "alegre", "bullanguero", "hablador" y de charango que significa lo mismo. La voz chajhuacu, con el correr del tiempo, se transformó en charango.

Antecedentes:

Alrededor de 1716 y ante la llegada de un virrey llamado Morcillo, se preparó una enorme fiesta en la villa imperial de Tarapaya (Bolivia). En esa celebración un nativo Sayri Willca, quenista y artesano, quedo sorprendido por los tañidos de una bandurria y de regreso a su hogar talló a semejanza de aquel, un instrumento que según su idea debía "expresar los motivos y cantares de su tierra". Tenía éste, forma de una gran pera con varias cuerdas, que no agradó al artesano, más tarde, estando a orillas de un río, ejecutando su quena, vertió en su instrumento una serie de notas arpegiadas, se incorporó y regresó apresuradamente a su taller. Ensayó cientos de veces afinaciones en el instrumento que había tallado y por fin consiguió obtener el sonido buscado, en base a lo expresado en su quena.

Detalles técnicos:

En la última década, la manera de templar el instrumento, es la llamaba temple natural.

Clasificación:

Cordófono compuesto.

Funcionalidad:

De carácter festivo y alegre, lo que permite el acompañamiento musical de danzas y canciones, junto a otros instrumentos (guitarra, quena, siku, bombo, etc.) otras veces lleva la voz cantante a través de punteo y arpegios. El charango tiene un sonido muy especial que le imprime gran fuerza musical.

Modo de ejecución:

Se sostiene el instrumento contra el pecho; para su ejecución exige una gran habilidad en el uso de la muñeca derecha y puede expresarse en forma de rasgueados y punteos.

Dispersión:

Se halla en Bolivia y en Perú, siendo en nuestro país muy conocido en el noroeste.

