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学习心得周记（第三周）
第一节课上，我就发现了这门课好特别啊！整个教学过程都在机房里进行，让我们感觉到了前所未有的新鲜感和兴奋感！这门课是和国际接轨的吧？哈哈！
虽然课堂上有些混乱，将近60个人齐刷刷地登录服务器，也齐刷刷地看到“该网页无法显示”。但是我却是很开心的~！

记得很早以前就想着，什么时候能有一门课啊，能让我们尽情地自主学习和发挥。上大学以后发现：大学里的教学（就说本科生吧，研究生的情况我不知道）也主要集中在课堂上的教学，跟高中的时候没什么区别。虽然每门课的学习的确要靠我们自学，自己看书，但是很多时候我们看书并不是自发性的、自愿的，我们常常是要为完成作业或者是通过考试才翻翻书本。可想而知，这样看书和学习的效率是低下的，过程也是不开心、不快乐的！
这门课最大的创新点在于：它能充分调动我们主动学习、自主学习的积极性！当老师将学习的资源整理好并放到网上后，我们就可以根据自己的特点自主地安排我们的学习了。我认为这相比以往被动的学习有很多明显的优势。但是在这里还是提一些建议：1、院里机房的网速的确太慢了，能不能加快点？2、好像我们（老师、学生大家一起）共同讨论的时间比较少，不知道后面的课程中会不会有这样的活动呢？

这一周主要学习的是Cmap的相关知识。虽然我不太喜欢Cmap那个软件，因为它的易用性不是很好，对中文的支持也不够完善。但是这丝毫不能掩盖住用Cmap制作出来的思维导图的精良！怎么说呢，看Cmap制作出的思维导图的时候不容易走神。Cmap将人的思维形象化地表示了出来，而且很有条理。在学习了Cmap的基础知识后，我认为它有助于帮助我们梳理知识脉络，让我们回归到概念本身，还有将知识连缀成网，让我们对某一方面的知识有一个全局性的了解。另外，我觉得它是一个很好的展示自己研究成果，表达自己思想的工具。
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和Cmap真有点不同，第一次用上PersonalBrain这个软件的时候我就被它的“表现力”所吸引了！绚丽的背景，“转轮动画”式的中心想法，平滑舒畅的切换动画，让人很难想象这是一款思维导图工具。

和Cmap相比，我认为PersonalBrain更适合组织个人的思想，比如工作计划、生活事务安排、个人履历等等。PersonalBrain制作出的思维导图往往聚焦在一个中心点，由该中心点发散开，链接上不同的分支或者相关联的idea，便绘制成了一张巨大的思维导图。

PersonalBrain也更具有思维的跳跃性！我很喜欢“漫游”这个功能，它让idea节点不断地切换展现，能带给我们很多的灵感。我想，这个功能对艺术家、作家的用处可能更大吧！
这周的作业我是用PersonalBrain来完成的。在软件的易用性上和功能性上，我认为它比Cmap要强大些。制作Brain 图时整个过程相当的顺畅（我的思维也同样如此），有一个新想法，马上链接上去，非常方便！对idea节点添加备注、标记、附件、想法图标等功能让节点的内容立马变得丰满了。
我浏览了PersonalBrain的官方网站，软件已经发展到PB 7 beta版本了，功能在不断的丰富和完善。网站中也有很多针对不同实例模版的视频教程，对我们学习PersonalBrain有很大的帮助！

当然，这个软件也不是没有缺点的。短短几天的使用，我发现PersonalBrain的功能并不够稳定。比如有时候按住shift后删除一个想法，可就是删不掉；在我的电脑上，我想把几个idea点设置为Pin，但是却不成功；还有一个小插曲，由于我的电脑是64位的系统，刚开始PB安装不上去，后来更新了Java虚拟环境（JRE）才顺利安装上了！所以，看来PB在稳定性上还要再改进下。
