视频鼓舞全球化的创新

视频给街舞爱好者交流：群体加速创新

三个发动器：人群，聚光灯，欲望。人群结合起来聚光灯和欲望。街舞，独轮车，科学实验报告。视频比印刷更直观，能面对面进行沟通。

脑波控制器
我们通过机器的交流都需要程序设定。利用人机互动实现人人互动。机器除去语言，还通过面部表情等。视频请上一名嘉宾做出实验，成功地使一块方块“拉近”和“消失”。这样一个通过脑电波直接下达程序指令的功能将在生活中广泛应用。

论幸福

幸福和享乐是混淆，享乐视时间地点事件而定，并非自然得到，是一种体验。幸福称之为美满：内心的安宁，圆满，是一种把所有内心所有情感融合的心境。这是一种内心的平和。内心坚强平和自信。不好的心态使人迷失，这是恶性连锁反应。纾解情感的方法是投入相反的情感。

启发建筑作品的十七种奇想

建筑是建立在奇想上。建筑是一个故事，开创没有的空间。所有建立的都能重现，都能变得更完美。真正的建筑不是来自学识，而是内心。建筑应当与众不同，讨厌重复建筑。

互联网怎么使人们变得更亲密

1.面包师打电话给妻子；

年轻的工人，说晚安。

巴西夫妇，在意大利打Skype。一起举办家庭大餐。菲律宾母亲看孩子

两个朋友使用即时通讯相互联系。

反思数学课
数学课是一个亏本生意，不想买还买。数学分成两类：计算型，推理型。

缺少主动性，缺少耐心，缺少持续记忆力，对文字题反感，渴求公式。

多使用多媒体，鼓励学生对场景的直观，问尽量短的问题，让学生建模，更少地帮助

社交网络对传染病的影响

支配社会交流网络的联系，将数据统计仅仅数据库。观察人们的搜索行为，知道发病区，今天的状况，以及传播的趋势。能够及早发现传染病。任何以社交形式传播的东西都能这样理解。数据形成S型曲线。

让我们用视频重新创造教育

最早用YouTobe上传视频是为了单纯的教学。使用者更喜欢他们可以自由控制的教学而不是人对人的教学。视频教学更人性化，而且易于推广。

选秀节目掀起追捧热潮

美国偶像和英国达人这些选秀比赛改变了部落社会，比如阿富汗之星。而选秀活动让群众可以集体参与，对于群众来说是一个很好的全民娱乐，由群众自主决定结果的一个机会。

我们为什么奔跑
克里斯托弗·麦克杜格尔探索了人类渴望奔跑的神秘。奔跑是如何帮助早期人类幸存的 - 是什么来自我们远古祖先的动力在今天仍鞭策着我们？在TEDxPennQuarter中，麦克杜格尔讲述了一名有着金子般的心的马拉松运动员的故事，不可思议的极限奔跑者，以及在墨西哥的以奔跑为生的隐藏部落的故事。

周记

感谢老师给了我们一次机会，让我们接触到了这样一些优秀的公开课资源。其实就像我们这个课程的设置一样，就是为了给我们一个机会去了解更多的信息资源。TED其实早有耳闻，是全世界最大的十大公益组织社团之一，之前也在人人上选择了关注他们的主页，但是没想到第一次正式接触却是以作业的名义。我对里面的一个视频印象很深，就是讲视频是如何影响人类创新发展，是的，TED正是通过视频，让各种富有意义的小型讲座更广为人知。而TED包含的视频内容非常具有新意，对于很多前沿科技都有涉及，还有很多有意思的小知识。而演讲者都是国外学者或者在某方面具有一定发言权的名人。

和中国的百家讲坛对比一下，其实很好地看出中美差距。

时长上，百家讲坛较长，几乎都是连续剧，而TED较短，用简单不过20分钟的演讲阐明主题。

内容上，百家讲坛面向过去，反复拿历史出来煮，而TED讲的要么是前沿，要么是未来。

吸引点上，百家讲坛靠2,3个主讲者的风趣来出名，而TED演讲者水平都比较高，更吸引人的却是内容，而不是讲法。

媒介上，百家讲坛是传媒节目，而TED是一个专门做网络视频的系列。

因此实际上TED本身的特性决定了其更容易做久做好。

