TED演讲
一、关于自我教学的新实验
主要内容：教育学家Sugata Mitra解决最大的教育问题之一——最好的教师与学校并不存在于它们最需要的地方。从新德里到南非到意大利，主要选择在发展中国家的环境中，他进行了一系列现实实验。在实验中，他为孩子们提供上网条件并让他们自我管理，不对他们进行任何关于网络的解说，经过一段时间后，孩子们通过自己的摸索，或多或少的对网络或一些其他学科有了了解。在语言不通无法交流的情况下，孩子们自己通过网络查询解决问题。实验的结果可能会让我们对教学的认识产生革命性改变。
主要观点：引用其中一个小说作家的话“一个可以被机器替换的老师应该被替换”，“如果孩子们有兴趣，那么教育就会自然发生。”现实中存在着自我组织的系统。一个自我组织的系统是指在没有外界干预的情况下，自动出现一个结构。而且自我组织系统总是存在这样的现象，即这系统开始做些事情，而系统本非为此设计。教育是一个自我组织的系统，而学习是一个显露的现象。
二、视频怎样鼓舞全球化的新创新
主要内容：TED 的 Chris Anderson 说， 网络视频正在形成一个“群体加速创新”的现象。演讲先以一个六岁的通过网络群体切磋学习得到激励而拥有很好的舞技开始，再通过TED演讲者的例子，得出网络群体的激励作用下人们渐进创新的结论。然后继续举例进行说明。 这种自发循环学习的重要性几乎可以和印刷技术的发明相提并论。但是要参与到这股力量中， 团体组织需要能够有很强的开放意识。而这对TED而言，也意味着一个新篇章之开始。
主要观点：人群、聚光灯、欲望三种条件下产生“群体加速创新”。创新实际上来自于群体，在网络时代，人们通过网络更容易实现“群体加速创新”。教育也应该是一个自行循环，大家共同参与其中，人人作为贡献者参与到这个学习大循环中，从而使它引领我们前进。
三、能读懂脑电波的耳机
主要内容：谭丽演示了一个神奇的耳机，可以读懂用户脑电波的神奇电脑界面，使得仅仅通过想象（和一点点专注）就来操作虚拟的物体，甚至是真实的电子物体。通过现场试验和视频资料来展示这个耳机的神奇应用。
主要观点：我们和机器沟通的方式都被限制在一种有意识和直接的形式上，而人和人之间的交流就更复杂和有趣得多，如果将人的大脑和机器联系起来，通过对大脑皮层的观测和反馈，就可以实现由有意识控制物体。
四、设计盲人驾驶的车
主要内容：丹尼斯·洪介绍了设计盲人驾驶的车的起源，然后介绍了他们的研究中使用机械技术，激光测距仪，全球定位系统和智能回馈工具等技术来实现在看不见的情况下通过非视觉界面来了解路况，并通过一些视频资料展示了他们设计的车的一个简单的使用。这不是一辆“自动驾驶”的车，他仔细的注明，而是一辆盲人能决定速度，车距和路程的车--同时也能独立驾驶的车。
主要观点：我们可以通过技术来设计出盲人驾驶的车，但在技术背后还有很多障碍和问题需要解决。这个项目潜在的更重要的是这个项目的副产品蕴含的巨大的价值。我们能利用项目中的一些技术为可视人群提供更安全的车辆，或为了盲人每天生活上的家用装置——教育设施、办公设施应用服务。
五、揭开“人造生命”的面纱
主要内容：克雷格.文特尔及其团队宣布了一个划时代的进步：他们创造出第一个由合成DNA控制，能自行复制，功能完善的细胞。在此他告诉我们计划的起源和进展，由此宣告一个新科技时代的来临。
六、游戏创造美好生活
主要内容：通过游戏玩家的表情分析其心理和状态，进而讨论现实中人们表现的并不像游戏中那么勇敢。像《魔兽世界》这样的游戏，提供了一个让玩家在虚拟空间充当救世主的角色，并且同时激励这些玩家学习那些英雄们所具有的良好品质。Jane McGonigal希望能利用这种机制去解决现实世界中的问题，并对其原因做了进一步解释。
主要观点：网络游戏将在四方面影响我们的生活：对于紧急事件的积极心态；玩家们擅长组建严密的社会结构；幸福的生产力；史诗的含义。玩家们就是一个被高度授权、极具希望的群体。我们能创造出任何我们能想象出的未来，我们可以玩任何我们想玩的游戏。
七、用超级计算机构造大脑
主要内容：亨利马克拉姆通过在小鼠脑上进行的概念验证，并将其推广到人脑大小，同时解释了这样做的三点原因。然后通过对一个关于大脑如何工作的理论的讲解，来思考这个理论是否可能实现，并将实例和理论结合来进行分析，他计划通过分析大脑的工作，用计算机模拟大脑从而可以进行一些研究。
主要观点：我思故我在。大脑的奥秘就可以被破解，精神疾病并记忆、知觉： 这些是由神经元和电信号构成的，他认为可以用超级计算机模拟大脑全部的100万亿个突触，来研究它们。
八、我们都只是讲给自己的故事
主要内容：视频通过对宝来坞双栖导演谢加·凯普尔在电影人物伊丽莎白的出场情景及角色的确定的经历的讨论，来引出“在焦虑惊恐中获取创意”的话题，然后用许多例子，以《伊丽莎白》的创作经历为主线，从多个角度对这个观点进行论证。
主要观点：创意来自于纯粹的焦虑的紧张感。
九、好想法从哪里来
主要内容：人们经常把他们的想法归功于“灵感”片刻。但史蒂芬·约翰逊给我们展示出历史上的反例。史蒂芬·约翰逊他讲述了16世纪英国伦敦咖啡馆所体现的“液态网络”，达尔文发现进化论之前的长期酝酿以及当今高速互联的网络的故事，通过对这些引人入胜的故事的分析及自己做的一些相关研究来解析好点子的来源，哪些环境因素导致不寻常的创新。
主要观点：想法是一个网络，一个新的想法是一种新的大脑神经元互相同步放电的网络。想法是由周围的随便什么地方的零件拼凑起来的，我们从别人获取想法，然后融合来创造新的东西。
十、让小孩学会承担
主要内容：Kiran Bir Sethi 将向我们展示她在印度的河沿小学开展的一项教学活动的深刻意义：给孩子们上人生当中最重要的一课：“我能行！”。 你会看到学生们亲身解决一些身边的问题，领导同龄人，甚至教育他们的父母。
主要观点：如果把学习带到现实中来，如果模糊课堂教学和生活实践的分界线，那么孩子将经历一个自己认知事物的过程，在这个过程中，他们能看到生改变，改变生效，接受改变，然后收到鼓舞，主导改变，并且可以提升学生的幸福感。

观后感：
看了很多的TED演讲，见识了众多科学、设计、文学、音乐等领域的杰出人物分享的他们关於技术、社会、人的思考和探索，收获很大，对于他们一些奇特新颖的想法感到很惊奇。比如《能读懂脑电波的耳机》和《第六感官装置》向我们提供了一种现实中使用“魔法”的可能，这是人们利用新技术或对就技术创新应用的结果。观看视频过程中，就在想他们是怎么想到这样的创新的点子的，为什么我们就很少有这样的人，突然就想到了上节课对教育和头脑风暴的讨论，我想这也是相关的吧。谈到教育，就联系到了另一个演讲《关于自我教学的新实验》，上面也已经提到，Sugata Mitra在那些发展中国家进行的实验，充分显示了当孩子们对一件事物感兴趣的时候，会自发的去进行研究，通过自己的摸索，得到结论，这个过程虽然可能会花费较长时间，但是，我认为通过孩子们自己的探索得来的知识会让他们理解的更透彻，记忆和掌握得更好。这不失为一种好的教育方式，这样避免了学生单方面接受一些无聊的讲解却无任何效果的现象。看到那个视频下面有跟帖的人表示，希望他在中国也进行这样的实验，的确，我们国家也正需要吸收新的教育方法。《视频怎样鼓舞全球化的创新》和《让小孩学会承担》也都是有关教育的视频，我们作为学生，会觉得这样的教学方式更吸引人。网络是与我们生活息息相关的，我们可以充分的利用网络资源，不仅仅是一些电子信息类，还可以是一种更无形的东西，比如演讲中的通过网络人群获得一种激励。
还有一些关于医学等方面的研究，综合这些研究，有些是我们经常接触的东西，不过是通过一个新的想法得到一种新的研究，从而实现新的功效；有些是基于以前或现在存在的一些问题进行的继续性的研究；还有一些是从我们身边的一些事物中得到一种人生哲理。所有的这些演讲都是从新的角度看事物，也就是我们说的创新。所以，正如《好想法从哪里来》中所说的，我们得出的一些好的创新的想法，是我们对周围的大家的想法进行一种总结融合，然后通过自己的分析得出一种新的属于自己的想法。创新的机会就在我们身边，我们要锻炼自己的创新思维，可以从身边的任何事物开始。

