观看TED演讲视频有感

——《信息资源获取与利用》之第10周周记

2009302330028 王咪儿
①A.J.雅各布斯：为什么健康的生活方式几乎把我害死

演讲者在过去的十年一直处在悲伤和羞耻中，期待有一个好的理由改变自己。这个理由是自我提高，因此他从三方面开始做起：一是心智。他让自己变得聪明点，通过通读大英百科全书，结果使得身边的人很不适应他的说话方式；二是精神方面，他是犹太人，所以决定去了解圣经和犹太传统，并且完全按照圣经里面的戒律行事，如蓄胡子；第三是身体方面。通过注重自己的身体，达到最健康的状态，成为世上最健康的人。这些改变他持续了好几个月，最终终于停止了。他觉得那些事太烦闷，压得他喘不过气来。他听取所有医生的建议，“必须”做很多事，比如涂抹防晒霜，如何正确洗手，在跑步机上写书，走路戴头盔等等。虽说这些事情，特别是一些有违常规的事，就比如走路戴头盔是一件看起来很荒谬的事，但它确是一些专家通过对具体的事例分析得出的结论。他做了所有的那些事后，他的身体指标都正常了；但他发现自己太健康了，他过于专注去做那些事，却忽视了朋友和家庭。而有一个广泛的社交圈，也是健康的一种表现之一，因此他停止了那些行为，并且在一周后还大吃大喝，又过起了不健康的生活，回到了从前，但仍然保留部分健康习惯。对这个情况，他有两个体会：一是他过上了比以前更安静的生活，在这个嘈杂的社会。而有专家研究发现，由于噪音污染，欧洲的健康的生活习惯正在慢慢的减少。二是快乐对健康很重要，正因为这些行为给他带去了欢乐，所以他之前才能坚持下来。

②Charles Limb：构建音乐感官

演讲者通过感官意识谈到人们对音乐的感受，他觉得音乐是所有事物中最奇特的事物之一，它是空气中的声波震动导致的一系列结果，非常奇特。人们失聪主要是失去了耳蜗，也就是内耳。这种失聪发生在毛细胞水平。我们恢复听力的水平比恢复其他的水平要好。接着他播放了一个录像，是一个妈妈在教她失聪的小孩认识事物，妈妈教的很用心，但是效果一般。他谈到，过去治疗失聪的水平很有限，而现在已经有人工耳蜗的技术了，人工耳蜗通过手术被植入内耳，虽然跟正常的听觉比起来还是很粗糙的，但是效果还是很好的，他通过播放刚才那个录像里的失聪的女孩十年后植入人工耳蜗后的新录像来向大家展示这一点，录像里那个女孩谈笑自如，对答如流，还搞笑说她为了避免被她妹妹打扰，可以随时把她的人工耳蜗取下来以杜绝所有声音，这个例子显示了人工耳蜗巨大的成功。但是它最大的缺点是：使用者无法体会到音乐的美妙。音乐是抽象的，而语音是具体的；音乐比语音需要更高更好的音质。因此若要改善人工耳蜗，就要实现让它能够传输音乐。人工耳蜗使用者无法辨别音质，不能区分不同的乐器。他又举了一只戴着人工耳蜗的失聪猫的例子，那是一只受过训的猫，听到喇叭响起就知道是吃饭了。首先给它播放了两段音乐，它毫无反应；一旦喇叭声响起，它立马就跳了起来。这表明人们还是可以通过训练，让带着人工耳蜗的猫学会听一种音乐的。最后他播放了一段关于一个戴着人工耳蜗的大学生在弹钢琴的视频，那个大学生是个医科生，立志要做外科医生，他钢琴弹得很好，他觉得钢琴十分美妙。事实上，即使听不到任何声音，还是可以弹钢琴的，这是对他大脑的见证。最后演讲者总结：人们不需要恢复一个不错的听力，人们需要恢复的是完美的听力。

③希拉･尼伦伯格：用假体眼睛治疗失明

演讲者研究的是大脑如何获取信息，即是一个理论科学研究家，但她从过去的一年半开始转变方向，开始开发假体装置。这次演讲主要就是展示其中一项成果，用假体眼睛治疗失明。目前的假体装置能够提供的视觉范围很有限，无法让病人看到正常视觉范围的影像；而他们目前在研究的装置，很有可能可以改变这一切。她首先介绍了这个研究的理论知识，即视网膜的组成、工作原理，然后以此来介绍他们这项研究的工作原理：此装置分为编码器和传感器两部分，编码器模范前段细胞的功能，接受图像，并把它转换成视网膜能接受的编码，然后传感器使输出细胞送进大脑，这样视网膜假体就能产生正常的视网膜输出。即使前端细胞完全不能输出，没有感官器，也能够输出正常信号，并且大脑能理解这些信号。其中关键是编码器的功能，它用一套方程式来替代视网膜电路系统，且最重要的是人们能把这些方程式植入芯片中。接着她具体展示了这个研究的应用效果。她利用三组动物不同的视网膜（分别为正常的视网膜、使用他们研究装置的失明的动物的视网膜以及使用普通假体的失明的动物的视网膜），制作成放电模型，对同样事物产生影像，结果一和二结果类似，而三则偏差很大。接着她又展示了一项实验来体现编码的重要性。他们对普通假体和编码传感器来进行对比，发现普通传感器只能见到光线，而无法具体辨别内容；而编码传感器就比较清晰的辨认出了那是一张婴儿脸。她觉得他们这个研究的贡献就在于深入研究了编码的重要性，制作了编码传感器。她的总结是：这种能用自己的语音跟大脑交流的方法以及这个方法的潜在力量，跟运动修复术不同，运动修复术是把大脑的指令传给某个设备，而他们是把外界信息输入大脑，并且要其被大脑理解，他强调这个研究视网膜编码的技术同样也可以应用于研究其他领域；掌握编码及大脑的语音至关重要。

④哈桑･伊拉希：FBI，我在这儿呢！

演讲者首先通过介绍自己是一个艺术家，研究工作的方法，他感兴趣的是创造性的解决问题。他开始讲他几年前的糟糕遭遇，当他刚从海外回到美国时，就被FBI带去了某个小房间，被询问了很多问题，包括某年某月某日在哪里做什么事。他当时拿出了他的电脑查他当时的行程，基本每一天的都有记录。此后，他又被问他的储藏室里藏了什么东西，当他大概的讲述完后那个FBI竟然问他：没有炸弹？直到他回到家后，又有坦帕的FBI打来电话询问他是否参与过有关“反美”的会议，问他是否所属于某个危害美国的组织中。当最后他们确认他不是恐怖分子后，他们便建议他遇到麻烦的时候给他们打电话，于是，他以后不论去哪，都给FBI打电话汇报行程，后来由电话的形式转变为电子邮件。后来他建了某个网站，能追踪他自己的特定行程，他把有关他生活的每一点每一滴都用相片和文字的形式记录下来，事无巨细，连在飞机上所吃的午餐都拍照记录。但即使他这么完全的公开他自己的信息，他还是觉得自己过着非常隐秘的生活。因此他总结出：在这个信息社会，如果所有的信息都暴露的时候该怎么办?我们得学会控制它。别人试图得到信息跟自己主动给对方是不同的情况，在这个信息社会，信息的价值在于别人无法得到它，所以当他主动把信息公布于众时，FBI获得的信息就没用了。现在推特等社交工具越来普遍，人们更新状态等行为其实就是在给自己建立档案。他通过网络监测的方式查看访问他网站的用户情况，发现很多国家级机关都曾进去过他的网站，包括总统办公室等。

⑤帕米拉·梅尔：别对我撒谎

演讲者一开始就表明大家都是骗子的观点，然后她即开始讲述为什么大家都是骗子，以及如何识别谎言。以及为什么要大费周章从识别谎言走向寻求真相，最终走到信任的建立。测谎者以识破谎言的科学知识来武装自己找出真相。关于说谎的第一条事实是：说谎是一项协作运动。有时为了保护社会尊严，人们会选择说谎。但有些人说谎会严重到危害国家，她列举了一些人。为了不被骗，我们必须知道我们想要的是什么，因为有些人会利用这点来欺骗你。欺骗是人们试图在现实和愿望之间架起桥梁，把我们理想中的自己和理想中的生活的种种心愿和愿望与现实中的自己联系起来。研究表明，我们每天被欺骗的次数为10-200不等，当然这也包括善意的谎言；另一项研究表明，陌生人见面后的前十分钟内，说谎的次数为三次。总体的，我们对陌生人说谎比对熟人多，外向的人说谎比内向的多，男性关于自己的谎言比关于别人的谎言多了八倍，女性说谎往往是为了保护他人，夫妻间每进行十次交流有一次是在说谎，未婚情侣间每三次交流有一次在说谎。关于说谎的第二条事实是：我们反对说谎，但背地里赞同说谎。这个现象已经成了社会历史的一部分了，研究者发现物种的智慧越高，大脑皮层越大，这个物种就更可能欺骗。人类从婴儿开始就会假哭，一岁就学会隐瞒事实，两岁就会吓唬人，五岁的撒谎都不用打草稿了，九岁的是掩盖真相的高手，大学时期跟母亲的交流每五次有一次撒谎，进入社会后，到处充斥着垃圾文件、虚假信息等，意识到这是一个后真相社会。那我们该怎么办呢？受过识谎训练的人能认识到90%的真相，而普通人只有54%的正确率。接着，她展示了两种欺骗的模式。第一个是美国前总统克林顿的一个演讲声明，声明强调他与某个女人没有关系。但是，他在这个演讲中露出了破绽。研究表明，人们在过度强调否认时，喜欢使用较为正式的语言，骗子会不经意间疏远话中的主语，借用语言来达此目的。他说“那个女人”就是破绽。接着她用佛洛依德的话来引出人的指尖会出卖自己。这就是肢体语言的欺骗模式。我们总以为骗子总是坐立不安的，但事实上他们在说谎时上半身一动也不动。我们以为骗子不敢直视我们的双眼，但事实上他们知道人们会这么想，因此会过久地盯着我们的眼睛看。我们以为寒暄和微笑传递的是真诚，但我们可以大老远的认出一个假笑。她通过一张图片展示了假笑会使面部肌肉收紧，而真笑是发自眼睛的，从眼角的鱼尾纹可以看出，鱼尾纹是挤不出来的。诚实的人往往很合作，会表现得热情，愿意帮助你寻找真相；当他们被误解时，他们会在整个过程中都很生气，而不是短暂的几分钟，他们更愿意对犯错的人严惩而不是宽待；而不诚实的人在合作过程中会显得很疏远，话不连贯，人们常常提前想好说什么，但并没有想好做什么动作。她展示了美国前总统候选人关于与私生子做亲子鉴定的一个视频，里面他频频摇头，人们通过用一个表情来掩饰另一个表情，这个表情常常很容易显露。她又给大家展示了轻蔑的表情，一边嘴角上扬并抿紧，这是唯一一个不对称的表情。骗子会增加他们眨眼的频率，会把脚对着出口，会拿着某样东西挡在质问者和自己之间，他们会降低自己的音调，等等，但这些仅仅只是行为而已。她还播放了两段视频，一个是母亲近距离射杀自己的孩子后开车送他们去医院，并谎称是别人干的。她说的及其冷静，最后竟然还微笑。另一个视频是一个母亲在法庭上与杀害自己女儿的凶手对质的场景，那是一个伤心欲绝的母亲真实的哭诉。最后她给我们一句话：过度分享并不等于诚实。这个世界仍需要道德。

⑥凯瑟琳･舒尔茨：不要一悔再悔

演讲者首先通过举个好莱坞影星纹身的例子和她自身的例子表明人很容易后悔。她提到无法体会后悔是反社会人格的诊断特征之一，它也是一种脑损伤的表象，因此人可以后悔，但不要一悔再悔。她这样定义后悔：后悔就是如果过去做法不同，当下的状况就会更好更幸福的情绪表达。后悔包括两点：对象和想象。这两点越多，后悔就越强烈。她举了一个经典的例子：赶飞机迟到3分钟会比迟到20分钟后悔更深。通过一个调查，人们最后悔的事的前三个排名如下：1、教育，2、事业，3、爱情。后悔由四个非常特有的、连贯性的阶段组成：否认、困惑、自我惩罚、执拗。演讲者认为还有第五阶段：自我觉醒。对于如何面对悔恨，她提出了三点建议：1、认识到它的普遍性，2、学会自嘲，3、通过时间的流逝。有些我们认为后悔的事并没有我们想的那么糟，问题的关键不是生而无悔，而是不要因后悔而厌恶自己。她最后给的分享是：我们应该学会去爱我们制造出来的不完美的有缺陷的东西，并原谅自己导致了这样的结果。遗憾并不是提醒我们做的糟糕的事，而是提醒我们可以做的更好。

⑦安妮･摩尔菲･保罗：我们在出生前学到了什么

演讲者首先提出一个问题：我们从什么时候开始学习。按照常规，答案应该是出生后，但是她要给出一个似乎不太有说服力的观点，但却是根据最新的心理学和生物学的研究而来的：我们最重要的学习有一部分从我们出生前就开始了。有一个观点是：我们终身的幸福和健康，极大的取决于我们在子宫的九个月。她接着跟大家分享科学家对子宫里的胎儿的研究发现。第一：胎儿会认同母亲的声音，胎儿从四个月开始就能够听见声音，因此出生后的新生儿最喜欢母亲的声音；第二：胎儿会模仿母亲的语音啼哭，这能使母婴关系更紧密，也有助于婴儿开始母语理解；第三：胎儿不光学习声音，还学习味道和气味，孕妇在妊娠期间吃的口味会影响胎儿出生后的偏好。她又通过二战中出生婴儿的健康状况得出在胎儿期营养不良会导致出生后的各种疾病，且这是因为婴儿会在恶劣环境下最大化生存，当食物营养紧缺，他们会把营养留给最重要的部位——大脑。她还举例在“911事件”的阴影下出生的婴儿，他们的母亲因为经历了这次恐怖事件而产生了“创造后应激障碍”，这也导致了出生后的婴儿对社会环境存在恐惧感。总之：胚胎起源论提醒了我们怎样才能提高下一代的身心健康。

⑧Sheena lyengar：如何令选择变得更加容易

演讲者是一个盲人，毕业于斯坦福大学。她首先指出，一个美国人平均每天要做70个选择，一个CEO平均每周参与完成大概139个任务，而每个任务又是由很多个小选择构成。接着她便提出了社会上普遍存在的一个问题：选择过多。她通过讲述一个她曾经在一家超市做过的实验来证实当面对更多选择时，人人往往选择放弃。她又引出了金融理财的主题，又通过调查美国人购买养老基金的选择来证实基金计划程度越高，参购率就越低。因此，通过调查发现，提供人们越来越多的选择会造成如下负面影响：1、人们越来越推迟选择的过程，2、人们更容易做出更差的选择，3、人们更容易选择那些令自己不满意的选项。她提出了四种处理过多选择的技巧：1.精减——放弃没有用的选择，2.具体化——让选择变得更真实一些，3.分类——我们能承受的类别比选择多，4.从简入繁——从选择少的过渡到选择多的。她最后总结：从选择中获取更多的关键在于对选择挑剔一些。我们对选择越挑剔，就越能体会到选择的艺术。

⑨肖恩·阿克尔:改善工作的快乐之道

演讲者通过幽默的口吻讲述了如何改善工作的快乐之道，外部条件只能预测到10%的快乐程度，90%取决于你的大脑如何理解这个世界。如果我们改变关于快乐和成功的定义准则，我们需要改变自己影响快乐的方式；每次你获得成功的时候，你就会重新定义成功的概念；以积极的心态看待这个世界，训练大脑每天想些积极向上的事情，做些积极的事情，如给某个人写感谢信，写下一天内三件快乐的事等，我们就可以彻底改变快乐和成功的准则，可以创造出积极的影响力，还可以创造一个真正的革命。

⑩谭丽：能读懂脑电波的耳机

演讲者首先讲述大脑的组成来分析他们的这项研究的理论依据，随后她通过现场实验来测试这项研究的性能，让实验者的意念移动电脑上的方块，使之前进、消失。实验完成的还是相当成功的。随后她又展示了一些各地科学家研究的用意念控制机器行为的例子，包括“智能家庭”，可以凭意念控制开关灯或窗帘等，以及用脸部表情控制电子轮椅的行为。她最后通过展望这项技术的进展，来欢迎广大研究人员的加入。

看了这些视频，我更加对这个社会报以赞赏。那些演讲者是如此优秀，带给我们他们的研究，他们生活的体验，他们对这个世界的贡献。从而又不免想到中国没有这样一个完善的平台来展示国人的智慧，并共享给全世界。他们有着创造力和探索激情，对这个世界充满了好奇，喜欢去研究、挖掘、改变当下的状况。即使是很普通的观点，比如如何获取快乐之道、如何使选择更容易和不要一悔再悔等，这些都是我们生活中的普遍现象，大家都有自己的感触，但这些演讲者却可以通过自己的体会、研究、调查，来展示不寻常的一面，提出见解，给人耳目一新的感觉，再加上他们的演讲技巧，不做作、自然、大方，使整个视频看上去不那么枯燥，更像是在讲故事，一个个精彩的故事。TED实在是一个“听新奇故事”的好地方。我们会跟着演讲者的思路进行思考和探索，即使有些高科技我们听不懂，但至少让我们耳闻目睹了一场“科技盛宴”。

在平时的学习间隙中，听听TED的讲演，了解外面世界的发展，也是一件有意义的事。

