第七次随笔
TED介绍
TED（指technology, entertainment, design在英语中的缩写，即技术、娱乐、设计）是美国的一家私有非营利机构，该机构以它组织的TED大会著称。TED诞生於1984年，其发起人是里 查德·沃曼。2002年起，克里斯·安德森接管TED，创立了种子基金会（The Sapling Foundation），并营运TED大会。每年3月，TED大会在美国召集众多科学、设计、文学、音乐等领域的杰出人物，分享他们关於技术、社会、人的 思考和探索。
TED是Technology, Entertainment, Design(科技、娱乐、设计)的缩写，这个会议的宗旨是“用思想的力量来改变世界”。

课程简介&感想

第六感官装置
演讲者的前半段讲的是自己的创作的思路，逻辑性很强，一环套一环步步嵌套，但是比较沉闷和“关于自我教学的新实验”的演讲者同为印度人但是他的幽默感相比起来就差远了。感觉的上这位演讲者的演讲能力与其他TED演讲者相比还是要欠缺一些，但是他的创作确实十分出彩。简单讲的，他的想法就是通过一个装置将数位世界与现实世界更加紧密的联合起来，人们可以通过更简单的方法获取信息。不得不说的他的想法让人眼前一亮。人时不时得能产生神奇的想法，但是将自己的想法实践完成便是一件难事，更为不易的是能够将自己的研究成果分享出来，正如演讲者最后说的，要将产品源代码开放那样。

Older people are happier
演讲者指出了老人比年轻人更加的快乐的现象，经过分析发现是因为老年的人心态更好，一副宠辱不惊的感觉，相反年轻人要面对更多的压力，对待身边的事情和老年人相比要看的重一些，因此常常有顾虑。其实如果我们心态好一点，看得淡一些，生活就会更快乐

How to make choosing easier
可以选择的多了是一件好事么？人们会认为更多选择的余地就会得出更好的结果，但是我们往往面对的情况是选择太多了，需要考虑比较的太多，而让我们裹足不前。运用适当的方法消除一些选择会让我们做出更好的决定。

生命不息，探索不止 探索水下世界
海洋占地球表面的72%，但事实是，我们对占地球表面72%的海洋的了解还远远不够，南半球大部分的海洋都未曾被探索过，库克船长时代到过那里的探险船甚至比现在还多。了解地球首先是要了解海洋，是时候让我们把目光从浩瀚的宇宙转向那潜藏在水下的海底世界了。

让思想彼此交配吧
人是如何在众多生物中脱颖而出？人类在繁衍的过程本质上是一种思想上的融合。站在这个角度来说一个个体的“智商”就显得不这么重要了，重要的是在多大程度上人们可以彼此交流观点与合作。每个个体就好比一个脑细胞，显然人类组成的“大脑”随着时间的推进，在激烈的思想融合之中，战胜了其他生物的“大脑”。

游戏让这个世界变好
演讲者提出了网络游戏能拯救人类社会这样一个新奇的观点。游戏本身可以带来很多利好，比如乐观情绪, 紧密的社交网络, 愉悦的生产力以及宏大的意义感。这个演讲让我想起了很多国内关于网络游戏的报道，凡是青少年暴力，叛逆等一切矛头往往最后的斗志指向了网络游戏。这是记者的愚蠢还是嘲笑读者的智商？在家长哭诉的背后，她却不知道是自己的无知才葬送了孩子。在这样一个信息爆炸的时代，如果只会从一个角度去看待问题，那是多么的可悲。

团购拼车中的“协作消费”之道
人类社会在早期形态由于物资缺乏，物资由大家共有，随着计算机网络的发展，人们越来越愿意分享，似乎渐渐回到了那个“你的就是我的”的时代，这不是一种倒退，而是一种新的概念，共享的同时，共享的双方节约了一定资金，在大的层面上来说，是一种对资源的节约。

脆弱心经
脆弱是耻辱和恐惧的根源，是我们为自我价值而挣扎的根源，但它同时又是欢乐、创造性、归属感、爱的源泉。”而我们面对脆弱的最佳途径，不是麻痹、否定与排斥，而是感受它、感恩它、接纳它、与它共存。
脆弱与勇气实质是一体两面的，真正的勇气并不是你已成为一个无所畏惧的战士，而是你能够在当下全然地接纳你的脆弱，直视你内心的脆弱。

办公室成工作禁区！？
办公室是最合适的工作地方么？研究表明雇员往往在办公室中效率极低。而真正的效率高的地方是咖啡厅、家中等地方。现在西方有一部分公司允许雇员自己选择工作地点，大部分公司会在意员工的工作环境。听完这演讲，不禁让人想到一些先进的工作理念管理理念都是从西方传来，中国在理念这方面还相对落后。其实落后并不可怕，学习就是了，但是依靠“不符合中国国情”这么一个万能说辞阻挡了优秀的东西流入那就太过可惜，实际往往比形式更加重要。


我们不是生来就白板一块
[bookmark: _GoBack]多年前我常常能到这样一个说辞，每个人生来都是一样的，别人能做到的，你也能做到。显然，这是不可能的，但是我们不能否认这对孩子的教育有一定积极的意义。现在我们似乎可以换一个全新的理念。我们不是生来就白板一块。只有知道自己是什么样的，人才能变得更好。


总结
TED的讲座和一般的讲座感觉有很大不同，比起传授知识更加着注重于宣传一个全新的理念。
新的概念总是比那些旧的知识让人眼前一亮。有很多新的概念和我们所秉持的理念有着冲突或者直接相悖，也许很多时候我们应该抛弃一些所谓的“规则”，换一个角度去审视问题。
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