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本周我们上课的内容是观看TED演讲，先是老师给推荐了几个视频。下面来一一说一说这几个视频的观后感。
第一个看的视频也是映像最深的是谭丽的能读懂脑电波的耳机。可以读懂用户脑电波的神奇电脑界面，使得仅仅通过想象（和一点点专注）就来操作虚拟的物体，甚至是真实的电子物体。Tan Le演示这个耳机，告诉我们一些不可思议的应用。这个应用可以用于智能家庭，通过人机界面的控制系统，来做一些简单的家务比如开关窗帘，照明，控制电子轮椅等等，这些将大大的方便我们的生活，给我么不能的生活带来极大的变化。
第二个自己推荐的是哈佛大学的公正——该如何是好。当我们面临抉择的时候，常常会违背尊重人的基本权利原则，去选择让利益最大化，损失最小。我们的社会、我们的思潮、我们的正义观，正陷入尴尬的两难选择当中。我们甚至怀疑法律是否是公正的，因为法律无法回避个人的道德判断，无法做到中立性。我们一直在疑问能否找到另外一条道路，让我们的社会规范即体现人性，又体现客观性。迈克尔-桑德尔教授寻找的，正是我们期待的有关公正的第三条路径：培养我们每个人的德性，做出有道德的选择。他从日常生活经验出发，就我们的现代体验出发，就我们在道德是和非做出判断的悖论性出发。在这种悖反的道德处理之中来处理我们日常生活中的道德感，来处理我们日常行为的道德抉择，来判决我们日常生活中道德本身的是非、善恶、好坏。对价值观的培养很有用处。
第三个就是斯坦福大学的公开课——《7个颠覆你思想的演讲》。由斯坦福大学EJLB基金会研究员Jennifer Raymond通过特别的迷你课程（包含了7个人类健康前沿研究领域具有启发性的故事）讲述。借鉴TED的形式，一起学习斯坦福大学神经科学、生物工程、脑成像和心理学等等，那些最新最激动人心的科学发现。这七集分别是脑——机接口，为脑构建原理图，耳聋：一个新兴的治疗策略，让盲人重获光明，可视化的欲望，新的精神疾病工程疗法，在芯片上搜索大脑。这七节课，讲述了人类健康的未来，尤其是对聋哑患者来说，更是一个福音，他们可以利用先进的科学技术，使自身的疾患得以治疗。
第四个是哈佛大学幸福课。我们来到这个世上，到底追求什么才是最重要的？塔尔博士坚定地认为：幸福感是衡量人生的唯一标准，是所有目标的最终目标。通过几次演讲，他告诉我们幸福是一种随机现象，积极的环境能够改变人，要学会辩证的看待逆境与顺境，通过写日记来缓解压力，要追求幸福的人生。幸福，应该是快乐与意义的结合。在看待自己的生命时，可以把负面情绪当作支出，把正面情绪当作收入。当正面情绪多于负面情绪时，我们在幸福这一‘至高财富’上就盈利了。长期的抑郁，可以被看成是一种情感破产。整个社会，也有可能面临这种问题，如果个体的问题不断增长，焦虑和压力的问题越来越多，社会就正在走向幸福的大萧条。一个幸福的人，必须有一个明确的、可以带来快乐和意义的目标，然后努力地去追求。真正快乐的人，会在自己觉得有意义的生活方式里，享受它的点点滴滴，是即能享受当下所做的事，又可以获得更美满的未来。
第五个是耶鲁大学公开课《古希腊历史简介》。这是希腊历史的入门课程追查从青铜时代到古典时期的末期希腊文明的发展，主要
表现在政治，智力和创造性的成就。通过对黑暗时代，城邦的崛起，希腊的“文艺复兴”，斯巴达和雅典的崛起，还有雅典享誉世界的民主政治、四世纪希腊霸权的争夺的介绍，向大家展示了神秘而历史悠久的希腊。希腊人对生命有着人文主义的看法，他们信神灵，他们是有宗教信仰的，但他们生命意义的核心却是以人为本的，这和《希伯来书》中所写的截然不同，和稍后的基督教教义也有差异，那些是人权神授的观念，相比宗教对生命意义的诠释，这种世俗的诠释方式是非常希腊化的。喜欢中世纪以前希腊文化的同学真的不可错过！
	第六个是耶鲁大学公开课《博弈论》。系统介绍有关博弈论和战略思想。博弈论讲求二人在平等的对局中各自利用对方的策略变换自己的对抗策略，达到取胜的目的，考虑游戏中的个体的预测行为和实际行为，并研究它们的优化策略。比如支配思想、落后的感应、纳什均衡、进化稳定性、承诺，信誉，信息不对称，逆向选择等。并在课堂上提供了各种游戏以及经济、政治，电影和其他方面的案例来讨论。想要在日常生活中智胜一筹，这个视频很有裨益。
第七个是牛津大学公开课《尼采的心灵与自然》。这个视频详细介绍了尼采和他的思想。尼采，德国著名哲学家，西方现代哲学的开创者，同时也是卓越的诗人和散文家。他最早开始批判西方现代社会，然而他的学说在他的时代却没有引起人们重视，直到20 世纪，才激起深远的调门各异的回声。后来的生命哲学，存在主义，弗洛伊德主义，后现代主义，都以各自的形式回应尼采的哲学思想。尼采哲学在当时曾经被当作一种“行动哲学”，一种声称要使个人的要求和欲望得到最大限度的发挥的哲学。他的哲学具有傲视一切，批判一切的气势。这正是他的哲学被后现代主义欣赏的重要原因。尼采的哲学观最重要的一点是哲学的使命就是要关注人生，给生命一种解释，给生命的意义一种解释，探讨生命的 意义问题。这与尼采所读叔本华的著作有一定关系。还有一点看法，尼采认为哲学是非政治的，哲学和政治是两回事。所以尼采对哲学的看法，第一是对生命，关注人生，第二非政治的，第三非学术的。哲学不是纯学术。尼采对传统哲学进行批判，他认为关键在于没有关注人生。他认为传统哲学造成的后果是虚无主义。尼采认为现象背后是没有本质的。他说我走在命运为我规定的路上/虽然我并不愿意走在这条路上/但是我除了满腔悲愤的走在这条路上/别无选择。要了解尼采，这个视频不可错过！
第八个是斯坦福大学公开课《健康图书馆》。这是一门非常贴近生活很实用的课程。在这门课程中，将会有数十集的讲座，仔细讲解生活中各种常见的健康问题，并会告诉您如何从身边的小事做起保持身心健康，如何从细节检测自己的健康状况，并会讲到如何应对常见的疾病。比如说白血病，中风，心脏衰弱等等。在生活节奏越来越快的今天，人们的压力也越来越大，改善的生活条件和人们并不规律的生活习惯都成为我们健康的隐藏的杀手。如何在这样的情况下载保持自己的身体健康，更好的享受生活，这个视频将给你带来一次很好的课堂教育。
第九个是耶鲁大学公开课《欧洲文明》。介绍了从三十年战争到第二次世界大战结束的欧洲近代史，还将穿插一些对艺术作品、文学和电影的值得效仿的研究的学习。考虑到一些重大事件和人物如法国大革命和拿破仑，把注意力放在了一般人在这个动乱和过渡时期的经历上。通过介绍荷兰和英国、彼得大帝、拿破仑、工业革命、中产阶级、民族主义等课程介绍了欧洲的文明，给我们带来了很丰富的知识。
第十个是MIT的《搜索黑洞》。黑洞一直是一个比较引人注意的话题，它是一种引力极强的天体，就连光也不能逃脱。当恒星的史瓦西半径小到一定程度时，就变成了黑洞。本课程在黑洞的相关领域内研究物理效应，并将其作为了解广义相对论、天体物理和宇宙学相关知识的基础。课程包含对当今理论和观测的拓展和延伸。内容包括平直空间内的能量和动量、爱因斯坦方程、粒子和光的运行轨道、宇宙基本模型等。
现在随着文化的交流，我们可以在线观看很多优秀的教学内容。很多名校友自己的公开课，我们也就可以按照自己的爱好选择的观看，既满足了自己的求知欲，也扩展了自己的眼界。尤其是很多公开课视频给人的不仅仅是知识上的扩增，还有人生的启迪。哈佛公开课上的学生都是美国的精英学子，但他们在面对教授演讲时，依旧很谦虚的记笔记，除了互动环节意外，整场安静，这在中国的大学里是很难看到的。还有，幸福课上老师传递的幸福的定义，告诉我们不要将外在的成功看作唯一的幸福的标准，幸福的人生是无时不在的，是随机的。真正快乐的人，会在自己觉得有意义的生活方式里，享受它的点点滴滴，是即能享受当下所做的事，又可以获得更美满的未来。
仔细观看这些视频，对我们还是很有好处的。尽管这几部推荐的公开课很多都是我以前看过的，但是再看一遍还是非常有感受的。不仅仅是当初为了练听力的目的，更重要的是明白了这些课程开设的意义，是为了促进知识的交流与和传播，让更多的人享受到优质的教育资源，弥补所处环境的客观条件的缺憾。很多时候会有同学感慨，我们的教育资源不够，那么，网络公开课无疑是一个很好的契机，给我们实现资源共享。网络资源的发展，开放教育资源的趋势，这些都是我们有条件观看到这些世界顶级名校课程的前提。




