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	UNIVERSITAT: MODALITAT Arts i  Humanitats

	
	Nota d’accés. Es considera que un estudiant ha superat la prova d'accés a la universitat si obté una nota igual o superior a 5 com a resultat de la mitjana ponderada del 60% de la nota mitjana de batxillerat i el 40% de la qualificació de la fase general, és a dir: 

Nota d'accés = 0,6 QMB + 0,4 QFG 
QMB= qualificació mitjana de batxillerat 
QFG = qualificació de la fase general (sempre que aquesta sigui superior o igual a 4)

Qualificació de la fase específica

Cada estudiant pot examinar-se d'un màxim de tres matèries de modalitat de batxillerat, distintes a l’examinada en la fase general. 

Cada matèria examinada com a fase específica serà qualificada per separat, amb una puntuació de 0 a 10 punts. 

Es considerarà superada cada matèria si s'obté una qualificació igual o superior a 5. 

Les qualificacions de les matèries de la fase específica tindran validesa per a l’accés a la universitat durant els dos cursos acadèmics següents a la superació d’aquestes. 

  Nota d'admissió

L'actual model d'accés a la universitat diferencia entre la superació de les PAU i el procediment d’admissió: l'estudiant obté una nota d'admissió específica per a cada títol de grau i universitat on sol·liciti ser admès. 

La nota d’admissió (mínim 5 i màxim 14) a un determinat estudi de grau incorpora les qualificacions de les matèries de la fase específica, ponderant-les segons el coeficient que correspongui (0,1 o 0,2). Cal, però, que aquestes matèries estiguin vinculades a la branca de coneixement en què s'inscriu el títol de grau on es fa la preinscripció.  

Es calcula amb la fórmula:

Nota d'admissió = Nota d'accés + a M1 + b M2 

M1, M2 = les dues qualificacions de matèries superades a la fase específica que, un cop ponderades, proporcionin una millor nota d’admissió 
a, b = paràmetres de ponderació de les matèries de la fase específica (0,1 o 0,2) 


L’estudi:
Com s’imparteix:
Com s’estructura:

On s’imparteix:

Món Laboral
Ponderacions:

Fins aquí tindré: el títol de graduat/da
i puc accedir a un màster
· Estudiants en possessió d'un títol universitari oficial espanyol o expedit per una institució d'educació superior de l'EEES.

· Estudiants en possessió d'un títol universitari aliè a l'EEES que hagin obtingut l'homologació a un títol que hi tingui accés o, sense homologació, amb la comprovació prèvia per part de la universitat que aquests estudis corresponen a un nivell de formació equivalent als títols estatals de grau i que faculten en el país que va expedir el títol per accedir a estudis de màster. 
L'acceptació en un màster universitari no significa pas el reconeixement ni l'homologació del títol previ, però, un cop superats els estudis, el títol de màster que s'obtingui sí que tindrà plena validesa oficial.

Pensa que les universitats poden establir requisits específics i criteris de valoració de mèrits per a l'admissió en alguns màsters.

O puc treballar de:
