第八次周记
王航威 
上一周我们学了数据库的好多东西，分析了维普，万方，中国知网三大数据库的各种不同之处，分别从收录资料的范围，检索途径，检索功能，检索的输出处理，检索的效果进行了比较。我做的是检索的途径，分析之后发现各个数据库都有普通的检索，有高级搜索。但是各个数据库又有他们自己独立的特点。

维普数据库一共提供了5个数据检索入口：快速检索，传统检索、高级检索、分类检索、期刊导航。快速检索一般适合对数据检索不是很专业的人士，一般人都会选择快速检索，只需要选择你要检索的词即可。传统检索是在分类里面选择一个领域，然后他就自动会把全部的论文在右边的视窗中显示出来。高级检索是最复杂的一个，在里面合成了多个检索，多个关键字，是多个筛选条件的合成。可以并且，或者还有不包含。可以说高级检索是检准率最高的一种方式。而分类检索是先选择你需要的领域，然后在输入关键字，检索的结果就是在这些领域中的论文，而避免了其他不相关领域的论文资料。期刊导航就是主要自己去选择自己的学科领域，然后就能找到对应的学术期刊，很方便的一个功能。

万分的检索和其他两个数据库的检索途径很不一样，他主要分为学术论文、期刊、学位、会议、外文文献、专利、标准、成果、图书、法规、机构、专家。其实我感觉他的这样分类就像让你维普的分类检索，在检索前让你选择一个领域。学术论文是我们最常使用的一种检索方式，可以找到自己的论文，这个是快速检索。如果想在学术论文里面高级检索，搜索按钮旁边有个高级检索就去即可，其高级检索和维普差不多。其他的都是很有针对性的检索。
中国知网的检索就复杂多了，他分为简单检索、标准检索、高级检索、专业检索、引文检索、学着检索、科研基金搜索、句子搜索、工具书及知识元搜索、文献出版来源。

他的简单搜索就像百度的那样的一个搜索框，别的什么都没有，很简单的搜索。标准搜索就比简单搜索复杂多了，他多了时间条件、文献来源、作者、单位的这些筛选条件。高级检索和维普差不多，而他的专业检索是需要表达式的，就是高级检索的表达式化。他的引文检索是主要针对一篇文章的被引文献进行查询，条件有被引次数，被引作者之类。学者检索其实就是看某些学者写的论文的篇数，基金论文数，核心期刊论文数，第一作者篇数，总被引频次，平均被引频次，总下载频次。科研基金我也不知道是啥东西，然后就是句子检索，其他的数据库都没有的，可以查找包含这句话的论文。后面的两个我也不是很知道。
综合比较中国知网有着句子检索，学者检索这些独有的检索，而万方就是直接在分领域可以查找，默认普通查找，需要高级自己设置。

然后我们立足自己的信管专业进行了各种信息的搜索，包括各类综合及专业竞赛信息，课程设置体系，社会需求，考证信息，实习生招聘，毕业生招聘，武大信管学子就职信息，信管成功人士，各方认识眼中的信管，考研学校及考研科目信息，寒暑假实践，实践教学体系，信管特色网站，出国留学信息等。我做的是信管特色网站和寒暑假实践。我发现武大的信管网站信管学子网还是做的很不错的，还有武大信管研究生的网站。除了武大的，还有北大的信管系网站，都无疑的体现着信管专业的美好前景以及未来发展方向。


[bookmark: _GoBack]本周我们利用了ENDNOTE软件文献管理软件对数据库进行管理。它可以建立文献库和图片库：收藏，管理和搜索个人文献和图片、表格，直接在Word中格式化引文和图形，利用文稿模板直接书写合乎杂志社要求的文章。我们主要利用ENDNOTE对三大数据库的文献资料进行导入，建立个人图书馆，针对信管专业到三大数据库中查找相应的资料，导入ENDNOTE中。而不同的数据库的导入方式千差万别，我们需要分别针对其不同学习不同的导入方式。最后做成一个PB成品。很好很强大。
