Hasheem Thabeet
Hasheem Thabeet Manka (Dar es Salaam, Tanzania, 16 de febrero de 19871 ) es unbaloncestista tanzano que juega de pívot en los Oklahoma City Thunder de la NBA. Empezó a jugar a baloncesto a los quince años y desempeñó su carrera universitaria en los Huskies de la Universidad de Connecticut, Estados Unidos. Con 221 cm de altura y 119 kg de peso, es el jugador más alto que ha jugado nunca para los Huskies.2
Carrera deportiva
[editar]Universidad
Comenzando en la temporada 2006-07 en la Universidad de Connecticut, Thabeet promedió 6,2 puntos y 3,8 rebotes y entró en el mejor quinteto de "rookies" de la Big East de la NCAA, al igual que su compañero Jerome Dyson.
Como "sophomore", Thabeet incrementó sus prestaciones hasta 10,5 puntos, 7,9 rebotes y 4,5 tapones. Fue nombrado mejor jugador defensivo de la Big East e incluido en el segundo mejor quinteto de la Big East.
En su tercera temporada, la 2008-09, Thabeet promedió 13,9 puntos y 10,8 rebotes, consiguiendo su primer triple-doble ante Providence College en enero de 2009. Su increíble altura le permitió acabar la temporada con 152 tapones en el total de su carrera deportiva. Fue nombrado, de nuevo, mejor jugador defensivo de la Big East y Big East Player of the Year junto a DeJuan Blair. También sería incluido en el segundo mejor quinteto de la NCAA.
En abril de 2009, Thabeet se declaró elegible para el draft de ese mismo año, inmediatamente se le comenzó a relacionar en los puestos altos del draft, pese a las críticas a su nulo rendimiento ofensivo y escasa capacidad de movimiento en el poste, además de su poca musculatura.
[editar]NBA
El 25 de junio de 2009 fue elegido por los Memphis Grizzlies en el puesto nº2 del draft de la NBA3 , por delante de jugadores como James Harden (3), Tyreke Evans (4), Ricky Rubio (5), Brandon Jennings (10), Jrue Holiday (17) o Ty Lawson (18) entre muchos otros. Se convirtió en el primer tanzano en jugar en la NBA.
En febrero de 2011 es traspasado a Houston Rockets por Shane Battier.
Tras la retirada de los pívots Yao Ming y Zydrunas Ilgauskas al finalizar la Temporada 2010-11, Hasheem se convierte en el jugador más alto de la NBA.
El 15 de marzo 2012 fue traspasado a Portland Trail Blazers junto con Jonny Flynn y una primera ronda de draft a cambio de Marcus Camby.
En julio de 2012 firmó como agente libre con Oklahoma City Thunder.

