Thabo Sefolosha
Thabo Patrick Sefolosha (nacido el 2 de mayo de 1984 en Vevey, Suiza) es un jugador suizo de baloncesto, de ascendencia sudafricana y francesa, que milita en el Thunder de Oklahoma City de la NBA.
Carrera
[editar]Europa
Sefolosha fue invitado para trabajar con la selección junior de Suiza, y a los 17 años empezó su carrera deportiva en Tege Riviera Basket, en la liga Suiza. En un viaje aFrancia, Thabo atrajo la atención de un ojeador de talentos francés que lo fichó para elÉlan Sportif Chalonnais, de la primera francesa.
Sefolosha pasó su primer año en Chalon-sur-Saône jugando con el equipo junior sub'21. Al año siguiente, en la 2003-04 ascendió al primer equipo, donde participó en 30 partidos y promedió 4 puntos, 3.5 rebotes y 1 asistencia por partido. Esa temporada disputó el europeo sub'20, donde se salió personalmente con averaged 16.0 puntos, 10.6 rebotes y 3.8 robos por encuentro.
En la 2004-05, Thabo se hizo con un hueco en el quinteto titular, y fue pieza clave para que el equipo acabase 3º en la liga llegando hasta las semifinales en playoffs. Sus promedios fueron de 9.4 puntos, 7 rebotes y 1 robo en 30.7 minutos de juego. En laCopa ULEB mejoró sus números: 10.3 puntos y 7.7 rebotes en 29 minutos de los 10 partidos jugados. Aquella temporada participó además en el All Star.
Antes de empezar su 4ª temporada con Chalonnais, se produjo un desacuerdo entre el presidente y el agente de Thabo acerca del nuevo contrato de este. A raíz de eso, Sefolosha firmó con el Angelico Biella, de Italia. Sus números en la LEGA fueron de 12.0 puntos, 6.4 rebotes, 2.3 asistencias y 1.95 robos en 29.4 minutos de media.
NBA
Thabo se presentó al draft de 2006, donde fue elegido, sorprendentemente, en el puesto 13 de 1ª ronda por Philadelphia 76ers. A continuación, lo traspasaron a Chicago Bulls por la elección 16 (Rodney Carney) y dinero. El propio Sefolosha afirmó que le sorprendió oír su nombre tan rápido. Pensó que tal vez se podía tratar de un error o algo parecido. Fue luego cuando le comentaron lo del trade a Chicago, una idea que le encató a Thabo.
Las razones que dio el técnico de los Bulls, Scott Skiles, para el fichaje fueron que Thabo es un jugador versátil, de un físico privilegiado, manos rápidas y brazos muy largos, un buen defensor con experiencia profesional, con lo que pensaba que podría ofrecer un rendimiento más interesante que muchos de los rookies que tan sólo llegan con experiencia universitaria a la NBA. El suizo tuvo una perfecta carta de presentación en la liga de verano de Chicago, donde promedió 16 puntos, 4 rebotes, 2 asistencias y 3.5 robos en sólo 2 partidos, debido a una pequeña lesión. Varios ojeadores comentaron que era un jugador muy completo y que podria ayudar a los Bulls de inmediato.
En su primera campaña en los Bulls no tuvo excesiva aportación, pero dejo entrever que puede ser un jugador de equipo a tener muy en cuenta. Sus números fueron de 3.7 puntos y 2.1 rebotes. Marcó su máximo en puntos ante Golden State Warriors con 19. Pero tal vez su mejor partido esa temporada fue ante Charlotte Bobcats el 23 de diciembre de 2006, en donde hizo un partido completísimo: 14 puntos, 9 rebotes, 2 asistencias, 2 robos y 1 tapón.
En su segundo año tuvo más oportunidades, empezando 22 partidos de los 69 que jugó siendo titular, con las que casi dobla sus promedios, dejándolos en 6.7 puntos, 3.7 rebotes y 1.9 asistencias en 20.8 minutos de juego. Su mejor partido esa temporada, seguramente, fue ante los Miami Heat el 14 de febrero de 2008: 17 puntos, 12 rebotes, 1 asistencia y 4 robos.
[editar]Oklahoma City Thunder
El 19 de febrero de 2009, en la fecha límite del periodo de traspasos, Sefolosha fue traspasado a los Oklahoma City Thunder por una selección de primera ronda procedente de los Nuggets, que Chicago utilizó posteriormente para elegir a Taj Gibson. Desde que llegó fue titular, aumentado cuantiosamente sus números, además de ser elegido para el Segundo Mejor Quinteto Defensivo de la temporada2009-2010 y ser propuesto en las últimas votaciones del All Star Game.

