Russell Westbrook
Russell Westbrook (nacido el 12 de noviembre de 1988 en Hawthorne, California) es un jugador de baloncesto que juega en Oklahoma City Thunder de la NBA, después de ser seleccionado por los ya desaparecidos Seattle SuperSonics en el Draft de 2008.

Trayectoria deportiva
Universidad
Tras acudir al Instituto Leuzinger, Westbrook jugó dos temporadas en la Universidad de California, Los Ángeles. En su primera campaña en los Bruins, sus minutos de juego estuvieron muy limitados, promediando 3.4 puntos y 0.7 asistencias en 9 minutos. A pesar de ello, consiguió anotar en dobles-figuras en tres ocasiones. En la siguiente temporada, Westbrook lideró a los Bruins en asistencias (4.3 por partido) y finalizó tercero en anotación (12.7). En las Finales Regionales del Oeste del Torneo de laNCAA, eliminaron a Xavier con Westbrook anotando 17 puntos. Ya en la Final Four, cayeron ante Memphis con otro gran partido de Westbrook (22 puntos).
Westbrook fue nombrado Jugador Defensivo del Año de la Pacific Ten Conference, además de formar parte del tercer mejor quinteto de la conferencia y del mejor quinteto defensivo de la liga.
 NBA
Seattle SuperSonics le seleccionó en el Draft de la NBA de 2008 en la cuarta posición. El 5 de julio de 2008, Westbrook firmó con Oklahoma City Thunder junto con D.J. White.1 Westbrook fue nombrado mejor rookie de la Conferencia Oeste en el mes dediciembre y febrero. En diciembre, Westbrook promedió 15.5 puntos, 5.1 rebotes y 5.1 asistencias, mientras que en febrero mejoró sus números hasta los 20.6 puntos, 6.1 rebotes y 5.9 asistencias.2 El 1 de febrero, el jugador anotó 34 puntos en la derrota de los Thunder frente a Sacramento Kings en la prórroga.
El 2 de marzo de 2009, Westbrook realizó su primer triple-doble en la NBA, con 17 puntos, 10 rebotes y 10 asistencias, siendo el primer rookie en conseguirlo desdeChris Paul en la temporada 2005-06, y el tercer jugador de los Sonics/Thunder (los otros fueron Art Harris y Gary Payton).3 Finalizó cuarto en la votación por el Rookie del Año de la NBA4 y fue incluido en el mejor quinteto de rookies de la temporada.
Fue elegido jugador de la semana junto a Jeremy Lin en febrero de 2012.
