ISAE UNIVERSIDAD
UNIDAD TECNICA DE EVALUACIÓN (UTE)

INFORMES PENDIENTES Y FECHA DE ENTREGA

GESTIÓN INSTITUCIONAL UNIVERSITARIA

Presentamos los informes pendientes y las fechas de entrega, correspondiente a los informes finales del PMIA 2016, correspondientes al factor Gestión Institucional Universitaria:	
1. Informes de las evidencias de cumplimiento de las actividades de los proyectos del Plan de Mejoramiento Institucional Ajustado (PMIA), cuyas fechas final de ejecución haya concluido en el 2016.

· Proyecto Nº 15, actividad Nº 3
Actividad Nº 3: “Uniformar y profesionalizar los servicios de salud que se ofrecen a los estudiantes en todas las sedes”. 

· Proyecto Nº 15, actividad Nº 4
Actividad Nº 4: “Construir el Edificio de la sede principal de Panamá (llave en mano)”.
 
· Proyecto Nº 15, actividad Nº 5
[bookmark: _GoBack]Actividad Nº 5: “Recoger la opinión de la comunidad universitaria depositada en buzones de sugerencias, para incluirlas en los planes operativos”. 

· Proyecto Nº 16, actividad Nº 7
Actividad Nº 7: “Perfeccionar las competencias de los administrativos”.

· Proyecto Nº 16, actividad Nº 8
Actividad Nº 8: “Gestionar un sistema de registro que de cuenta de las capacidades y potencialidades de los recursos humanos de todas las sedes”.


· Proyecto Nº 16, actividad Nº 9
Actividad Nº 9: “Medir el clima organizacional del personal administrativo”.

Fecha impostergable de entrega de los informes finales del PMIA 2016 a la UTE: martes 15 de noviembre de 2016.

Nota: 
· El informe debe ser elaborado con el formato establecido, el cual contiene los parámetros mínimos que debe tener el informe de evidencia del Plan de Mejoramiento Institucional Ajustado (PMIA).  Además, el informe debe demostrar el cumplimiento del indicador de seguimiento de la actividad correspondiente del proyecto del PMIA. 

Nota:	Todos los informes deben ser entregado con una copia y un archivo digital a la Unidad Técnica de Evaluación (UTE).  
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INFORME DE LAS EVIDENCIAS DEL PLAN DE MEJORAMIENTO INSTITUCIONAL AJUSTADO
Las evidencias del Plan de Mejoramiento Institucional Ajustado (PMIA) se obtienen, desarrollando el indicador de seguimiento de cada uno de las actividades de los proyectos.  El indicador de seguimiento se establece para medir el cumplimiento de la meta establecida para cada actividad del proyecto.


INFORME DE EVIDENCIAS
El informe de las evidencias de cumplimiento de las actividades de los proyectos del Plan de Mejoramiento Institucional Ajustado (PMI) deben contener, por lo menos, los siguientes parámetros:
· Nombre del Proyecto.
· Nombre de la actividad.
· Objetivos de la actividad.
· Fecha de ejecución de la actividad.
· Lugar en que se desarrolló la actividad.
· Responsable de la actividad.
· Participantes de la actividad.
· Expectativas iniciales de la actividad.
· Descripción de la actividad.
· Logros finales o resultados obtenidos de la actividad (deben contribuir a evidenciar el indicador de seguimiento).
· Elementos complementarios de la actividad, como fotografía, panfleto, opiniones favorables de la comunidad entre otros.

Nota: 
· Los participantes de la actividad, deben utilizar un suéter con el distintivo visible de ISAE Universidad, en forma tal que, al aparecer en fotografías, no haya duda que es una actividad de ISAE Universidad.

