Sistematización de Unidades de Análisis[footnoteRef:1] [1:  Tomado de Cabrera Ruiz (2009)] 

Unidades de muestreo: 
· Muestra de elementos que serán objeto de análisis, diversas partes de la realidad sometida a observación, consideradas como separadas e independientes entre sí.
Unidades de registro: 
· Cada parte de la unidad de muestreo que pueda ser analizada separadamente porque aparece en ella una de las referencias en las que el investigador está interesado. 
· Contienen la delimitación de una sección de contenido, de un segmento con significación a considerar para la realización del análisis.
Unidad de contexto: 
· Porción de la unidad de muestreo que tiene que ser examinada para poder caracterizar una unidad de registro. 
· Es el segmento que permite la comprensión de la unidad de registro correspondiéndose con el fragmento que es necesario considerar para hacer posible la significación de la unidad de registro. 
· Las unidades de contextos se definen en su doble sentido, por una parte, el contexto del texto (material que estamos analizando) y, por otro, el contexto social, las condiciones que hacen posible que ese texto se produzca y cómo se produce (quién lo produce, a quién se dirige, en qué circunstancias espaciales y temporales se produce, que acontecimientos lo hacen posible, etc.).
