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Referência 2: Mario Beauregard. Livro: O Cérebro Espiritual. Uma explicação neurocientífica para a existência da Alma.
Referência 3: Amit Goswami. Livro: O Universo Autoconsciente. Como a Consciência cria o mundo material.
O físico indiano Amit Goswami contesta radicalmente o realismo materialista e desconstrói a convicção de que a matéria é o principal elemento formador da criação. Em vez disso, afirma que o verdadeiro fundamento de tudo aquilo que conhecemos e percebemos é a Consciência, aqui entendida como algo transcendental - fora do espaço-tempo, não local e onipresente. Propõe, assim, uma teoria desafiadora, erguendo uma ponte entre ciência e espiritualidade e construindo um novo paradigma científico.
Referência 4: Carl Sagan.  Ele Costumava citar mitos de nossos antepassados que nos concebiam como filhos tanto do céu quanto da terra.
“Nós somos uma maneira de o cosmos se autoconhecer. Se somos feitos de poeira de estrelas sistematicamente organizada para formar seres dotados de consciência, então podemos dizer que somos o universo pensando sobre si próprio. A abordagem se insere na convicção de que nós, humanos, não somos tão diferentes assim da realidade física que nos cerca, e de que interagimos com ela constantemente – de formas que estamos apenas começando a entender. Em outras palavras, você e o cosmos estão intimamente conectados”.
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QS: Inteligéncia espiritual defende a ideia de que, além do QI (quociente
intelectual) e do QE (quociente emocional), a inteligéncia humana também
pode ser medida por meio da inteligéncia espiritual, 0 QS, o quociente
fundamental de todos.

Segundo os autores Danah Zohar e lan Marshall , o QS esta ligado a
necessidade humana de ter proposito e objetivo na vida. Ele é o responsavel
pelo significado de nossa existéncia, pelo desenvolvimento dos valores éticos
e crengas que vao nortear nossas agdes no dia a dia. Conhecer o potencial
do nosso QS e desenvolvé-lo nos permitira alcangar metas com mais
eficiéncia.

Em QS: Inteligéncia espiritual, vocé aprendera a conhecer e controlar esse
quociente, se tornando uma pessoa mais evoluida e completa.





