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SOFTWARE DE APOIO
Microsoft Teams 
Plataforma unificada de comunicação e colaboração que combina bate-papo, videoconferências, armazenamento de arquivos (incluindo colaboração em arquivos) e integração de aplicativos no local de trabalho. O serviço se integra ao pacote de produtividade Office 365 e apresenta extensões que podem ser integradas a produtos que não são da Microsoft.
CmapTools 
Desenvolvido pelo Florida Institute for Human and Machine Cognition (IHMC, 2008), disponibilizado gratuitamente para a criação de Mapas Conceituais que consistem de nós gráficos representando conceitos conectados entre si usando linhas e palavras de ligação formando uma rede de proposições inter-relacionadas que representam o conhecimento de um tópico.  Tem sido utilizado em salas de aula, em laboratórios de pesquisa e em treinamentos corporativos. 
Discord 
Plataforma que permite chats por texto e voz, e tem a opção de criar salas de bate-papo privadas. Essa função pode ser usada para adicionar seus amigos e iniciar uma comunidade para troca de mensagens em torno de um jogo ou assunto específico. O sistema está disponível, de graça, para Windows, Mac OS, Android, iOS e pode ser acessado diretamente na web.
ScreenRec 
Gravador de tela incrível que você pode implementar para todas as suas necessidades de gravação. Você pode filmar sua tela PC em qualidade HD. Está disponível para Windows e Linux enquanto sua versão do MacOS ainda está em andamento. A plataforma é gratuita e fácil de usar e tem dois usos principais, tirando uma captura de tela e gravando sua tela. 
Você pode selecionar a área desejada que deseja capturar ou gravar, e o gravador será delimitado por ela. Possui várias ferramentas, como um anotador, que permite editar suas gravações de tela. 
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