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TEORIA DO
CONHECIMENTO
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A Epistemologia (Teoria do Conhecimento) resgata o respeito da Representacao Significativa.
Permite a compreensdo dos Significados Subjetivos, dando acesso a (Auto)Consciéncia(Self).
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Paraiso: a Consciéncia (de dentro), a Constituicdo Humana/Universal, Read-Only. Cobra: O Pensamento (de fora), Read-Wite. Maga: O Mundo Material, Contexto de Atuacdo.
Inversdo de Dependéncia (Pecado Original): Comer a maga. Tornar-se dependente do contexto (e ndo Agente de Inovacdo). Tornamo-nos comedores das Macgas de Addo e Eva.
O Enigma da Esfinge: Decifra-me ou devorarte-ei. E nds estamos, ainda, sendo devorados pelo Enigma da Esfinge. Conhecemos mais a Tecnologia do que a Nés Mesmos.
Meditacdo: Consciéncia. Observar os Pensamentos. Pode ser: Dirigida (Aprendizagem Assistida) ou Autonoma (Experiéncia Pessoal). Simultanea com Atividades Diarias.
Vemos as coisas, ndo como elas séo, mas como nés somos, ou estamos. A nossa semelhanga. Assim como o Universo nos criou a Sua Semelhanca.
Acomodacodes Sociais: Dogmas, Ideologias, Cientificismos. Optando pelo QS (Quociente Sistémico), como viver em uma cultura espiritualmente burra?




